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Η  τηλεόραση είναι ένα σημαντικό μέσο γνώσης για το λόγο ότι μας 

προσφέρει πληθώρα πληροφοριών που θα ήταν αδύνατον να τις γνωρίζουμε

μέσα από τη σχολική εκπαίδευση 

(Mottet 1996)

Εισαγωγή

Η τηλεόραση ασκεί σημαντική επιρροή στη διαμόρφωση της κοινής 

γνώμης απέναντι σε μια σειρά ζητημάτων, από τα πιο απλά και καθημερινά, 

μέχρι και τα περισσότερο σύνθετα. Είναι χρήσιμο ωστόσο να επισημανθεί 

ότι τα ίδια μηνύματα της τηλεόρασης δεν ασκούν την ίδια επιρροή σε όλους 

τους αποδέκτες και αντίστροφα, οι πολύ σημαντικές επιρροές που ασκεί η 

τηλεόραση στο κοινό, δεν μπορούν να εκτιμηθούν λαμβάνοντας υπόψη τις 

περιπτώσεις μεμονωμένων ατόμων. Ο διαφορετικός τρόπος με τον οποίο τα 

άτομα αντιλαμβάνονται την κάλυψη ενός θέματος, πολλές φορές οφείλεται 

στη διαφορά απόψεων για το ίδιο θέμα.

Η συνεχής προβολή ενός ορισμένου θέματος από τους τηλεοπτικούς 

δέκτες επηρεάζει όχι μόνο τη γνώμη και τη στάση των πολιτών πάνω σε 

αυτό, αλλά και των προσώπων που ασκούν εξουσία, λόγω της πίεσης που 

αυτά δέχονται από την κοινή γνώμη1.

Η τηλεόραση με την εμφάνισή της προκάλεσε μεγάλες αλλαγές στον 

τομέα της επικοινωνίας, αλλά συνάμα συνέβαλε καθοριστικά στη 

διαμόρφωση της προσωπικότητας και της καθημερινότητας του ανθρώπου. Ο 

κόσμος για πρώτη φορά έβλεπε να μεταφέρεται η ίδια η ζωή στους 

τηλεοπτικούς δέκτες και να αναπαριστάται με κινούμενες εικόνες, 

ασκώντας πρωτόγνωρη εμπειρία και γοητεία στο κοινό που την 

παρακολουθούσε. Από την αρχή της καθιερώθηκε ως μέσο επικοινωνίας 

μεταφέροντας την ενημέρωση, την ψυχαγωγία ενώ συνάμα λειτουργούσε ως 

συνδετικός κρίκος με τον έξω κόσμο τη δημόσια ζωή και τα πολιτικά, αλλά

1 Φάντη Α. 2005. Δημοσιογραφία και Μ.Μ.Ε., Θεωρία και πράξη. Λευκωσία, σελ. 92.
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και πολιτιστικά δρώμενα του στενού και ευρύτερου περιβάλλοντος της 

ελληνικής κοινωνίας.

Αν και ως μέσο έχει δεχτεί πολλές επικρίσεις, είναι ευρέως 

αποδεκτό ότι αποτελεί μια ιδιαίτερη πηγή ψυχαγωγίας, θεωρείται στην 

ουσία ένας τηλεοπτικός δέκτης που ενώνει τους ανθρώπους διαφόρων 

πολιτισμών, κοινωνικών ομάδων αλλά και ηλικιών, με την παρουσίαση 

εικόνων του κόσμου, και κάνοντάς τους να συμμετέχουν έστω και από 

απόσταση στα μεγάλα επιτεύγματα και γεγονότα των διαφόρων χρονικών 

περιόδων.

Στο πλαίσιο του μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών επέλεξα να 

μελετήσω μέσα από χαρακτηριστικά ιστορικά παραδείγματα και γεγονότα 

τις «Απαρχές της Ελληνικής Τηλεόρασης» και τον αντίκτυπο που είχαν τα 

προγράμματά της αλλά και η ίδια η τηλεόραση ως μέσο στην ελληνική 

κοινωνία.

Η Τηλεόραση ξεκίνησε σαν μέσο τον 19° αιώνα και πολύ ήταν 

εκείνοι οι εφευρέτες από τον πρώτο μέχρι και τον τελευταίο που την 

εξέλιξαν και την έφτασαν στην μορφή που είναι σήμερα. Στο πρώτο μέρος 

της μελέτης γίνεται αναφορά στην εφεύρεση του μέσου, από τον πρώτο 

εφευρέτη, τον Paul Nipkow (1860-1940) μέχρι και τον Charles Jenkins 

(1867-1934), ενώ στη συνέχεια στην αλματώδη πρόοδο της τεχνολογίας που 

τη βελτίωσε σημαντικά και έστρεψε το ενδιαφέρον του κόσμου προς αυτή 

όταν το BBC έκανε την πρώτη του αναμετάδοση το 1936 και στο κατά πόσο 

το κανάλι αυτό έγινε ένας από τους πλέον σημαντικούς φορείς ενημέρωσης.

Ακολούθως εξετάζονται τα ατομικά δικαιώματα σε σχέση με την 

τηλεόραση και παρουσιάζεται η νομοθεσία για το δικαίωμα της ελευθερίας 

του λόγου και της έκφρασης, για την ίδρυση των ραδιοτηλεοπτικών σταθμών 

και τον έλεγχο που ασκεί το κράτος σε αυτούς, ενώ το A  μέρος 

ολοκληρώνεται με τη συνταγματική κατοχύρωση της τηλεόρασης στην 

Ελλάδα και τους νόμους που τη διέπουν.

Το Β’ μέρος της έρευνας αναφέρεται στην ιστορία της ελληνικής 

τηλεόρασης με αναφορά στις δεκαετίες: α) (1960-1966) όπου έγιναν και τα 

πρώτα βήματα όσον αφορά στις τεχνικές εγκαταστάσεις και τις πρώτες



πειραματικές μεταδόσεις των καναλιών ΤΕΔ και ΕΙΡ, β) (1967-1974) όπου 

δεσπόζει η Δικτατορία των Συνταγματαρχών, τα πρώτα προγράμματα, οι 

αντιδράσεις του κόσμου στα σήριαλ που παίζονταν εκείνη την εποχή και τον 

αντίκτυπο που είχε όλη αυτή η δύσκολη επταετία στους Έλληνες καθώς και 

το πώς επηρέασε την κουλτούρα και τη σκέψη τους, γ) (1974-1981) η 

δεκαετία της μεταπολίτευσης με αναφορές στις αλλαγές της διοίκησης των 

κρατικών καναλιών, τα προγράμματα που παρουσιάζονταν εκείνη την 

περίοδο και το πώς αυτά είχαν επιδράσει στον ψυχισμό και τη συμπεριφορά 

των θεατών, δ) (1981-195) η δεκαετία της αλλαγής τόσο στο πολιτικό 

σκηνικό όσο και στα τηλεοπτικά δρώμενα, με αναφορά στις εκπομπές 

ψυχαγωγίας, διαλόγου, στις τηλεταινίες που γυρίστηκαν εκείνη την 

περίοδο εζαιτίας και της πτώσης του «παλιού καλού ελληνικού 

κινηματογράφου». Η ενότητα αυτή κλείνει με τις επιδράσεις από την 

απελευθέρωση της ελληνικής τηλεόρασης αναφορικά με τις ραδιοφωνικές 

και τηλεοπτικές αναμεταδόσεις και το πολιτικό κλίμα που επικρατούσε ενώ 

ολοκληρώνεται με αναφορές στην ιδιωτική τηλεόραση και το ξεκίνημά της.

Στο F  μέρος της εργασίας παρατίθενται τα συμπεράσματα.

Η παρούσα μελέτη αποτελεί, λοιπόν, μια συνθετική δουλειά με 

κύριο άξονα την καταγραφή της ιστορίας της ελληνικής τηλεόρασης, των 

τηλεοπτικών προγραμμάτων και τον αντίκτυπο στην ελληνική κοινωνία από 

πολιτικό-κοινωνική άποψη, περιλαμβάνοντας ταυτόχρονα το νομικό 

καθεστώς που τη διέπει, προκειμένου να αποτελέσει για τον αμύητο στον 

κόσμο της ελληνικής τηλεόρασης ερευνητή, ένα πρώτο ολοκληρωμένο 

εργαλείο εισαγωγής στο πεδίο έρευνας της.
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Η  Ε Φ Ε Υ Ρ Ε Σ Η  Τ Ο Υ  Μ Ε Σ Ο Υ

Πέρα από την όλη προβληματική που αναπτύσσεται γύρω από την 

αρνητική ή θετική επίδραση της τηλεόρασης στο θεατή, η τελευταία 

αποτελεί αναμφισβήτητα ένα από τα σημαντικότερα τεχνολογικά 

επιτεύγματα του 20ου αιώνα, με την επιρροή της στον άνθρωπο να είναι 
εμφανής τόσο σε κοινωνικο-πολιτιστικό όσο και πολιτικο-οικονομικό 

επίπεδο. Η ανάπτυξή της ξεκίνησε το 19ο αιώνα κι εκείνοι που συνέβαλλαν 

στην εφεύρεση και εξέλιξή της ήταν οι:

• Paul Nipkow: To 1884 εφεύρε το δίσκο σαρώσεως2.

• Vladimir Zworykin: To 1923 δημιούργησε το εικονοσκόπιο.3

• Taylor Farnsworth: To 1927 ανακάλυψε το πρώτο σύστημα 

αναμετάδοσης εικόνων.4

• John Baird: To 1928 παρουσίασε ένα πλήρες σύστημα εκπομπής και 

λήψης εικόνων.5

• Allen Dimond: To 1939 τον πρώτο τηλεοπτικό δέκτη όπως τον 

ξέρουμε σήμερα.6

• Charles Jeckins: To 1930 ίδρυσε την πρώτη εταιρία κατασκευής και 

εμπορίας συσκευών συστήματος «οπτικής ραδιοφωνίας».7

Η εμπορευματοποίηση της ξεκίνησε περίπου στα τέλη της 

δεκαετίας του 1920.

2 Mi:.̂ ://ir.ventOFS.abov,t.coin/od/^e::,ffigmr:.vqntOis/p/KTv?koy/.·' ! α. Πρόσβαση στις 2/4/2012.
3 h i t  Γι://-.,' -.-/\ΛΓ> lt-tsu·ΐ).tv/eotvsec'lo.- .y>ho?e^txyeo73=gv;O~’~''~.'"w1 °. Πρόσβαση στις 5/4/2012.
4 b ίί^://ν/νΑ7.Aysnt.orVhal-i. οΓ fr«13/56.h·:.·-.L Πρόσβαση στις 5/4/2012.
5 http ://’.v y; w. vi r~ en. βπ7" g la ί o r r yjjuHsiel 7 c1 o/?aitl.=14 5t;-22. Πρόσβαση στις 5/4/2012.
6 M a i l t i  i lrckis.i-r/%C5%B7-
% ;j i :%35% c  ο:%ς · 3%c 3% b s .%C3%E7%c iî% 5o %c :37·? " /. CEc/ .v % r < v A v  
%CT% % G ? % Y 7% S 3% CE %B 5 % C F % S 9 % C7%Z1 % ΟΊ%Β 1%C?% 33% CE%B7-
%c '■%!■/ ,%'j μ
%;,·]% -.f %C ?%3g%c?%84%cn%:? ■· u  ■ -·■:'■■ · ■
%çy % fv.%ΠΕ%?.7% f!?tt82/. Πρόσβαση σχις 5/4/2012.
71 l:o://:i. :i ve n lo/s. ̂  bou î.co n. /c r i : ni1 >ί vendor s/s/Tîs cKaviaio:'.’" ^ . Πρόσβαση σχις
5/4/2012.
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Η Γ Ε Ν Ν Η Σ Η  ΤΗΣ Τ Η Λ Ε Ο Ρ Α Σ Η Σ  

( B B C  1936)

Η αλματώδης πρόοδος της τεχνολογίας βελτίωσε εν συνεχεία τις 

λυχνίες και μεγάλωσε το ενδιαφέρον του κόσμου, όταν το BBC άρχισε την 
εκπομπή κανονικών προγραμμάτων από το ιστορικό κτίριο «Αλεξάνδρα 

Παλλάς» του Λονδίνου στις 2 Νοεμβρίου του 1936.

To B.B.C. ιδρύθηκε το 1922 και από τις 23 Νοεμβρίου 1923, οπότε 

και μετέδωσε το πρώτο δελτίο ειδήσεων8, λειτουργεί αδιάλειπτα ως ένας από 

τους πιο σημαντικούς φορείς ενημέρωσης. Παρά το γεγονός ότι στη 

συνείδηση των περισσότερων μελών της παγκόσμιας κοινής γνώμης 

δεσπόζουσα θέση διακατέχει το αμερικανικών συμφερόντων C.N.N.,9 μια 

προσεκτικότερη ματιά μας επιτρέπει να παρατηρήσουμε ότι ο βρετανικός 

ειδησεογραφικός οργανισμός έχει στη διάθεσή του ένα μεγαλύτερο και 

αρτιότερο δίκτυο ανταποκριτών σε κάθε σχεδόν γωνιά του πλανήτη, ενώ 

παράλληλα έχει να επιδείξει πολύ σημαντικές δημοσιογραφικές επιτυχίες. 
Επίσης, οι δημοσιογράφοι του φορέα αυτού, ήταν οι μοναδικοί οι οποίοι 

κατάφεραν να παρακολουθήσουν εκ του σύνεγγυς το διεθνές συνέδριο που 

πραγματοποιήθηκε στη Βόννη, σχετικά με το μελλοντικό σχήμα εξουσίας 

στο Αφγανιστάν, υπό την αιγίδα των Ηνωμένων Εθνών.10

8 Μπασάντη Δ., Σχράχου Κ., 1991. Ο κόσμος χων ειδήσεων — Από την εφημερίδα στην 

τηλεόραση, εκδόσεις Γνώση, Αθήνα, σελ.142.

9 To C.N.N., χο οποίο ξεκίνησε χη λειτουργία του το 1980, αποτελεί, μαζί με το B.B.C., τους 

συμβατικότερους ειδησεογραφικούς οργανισμούς στον κόσμο. Όπως ισχυρίζεται το ίδιο 

μάλιστα για τον εαυτό του, είναι ο “ειδησεογραφικός ηγέτης του κόσμου", αφού συντηρεί ένα 

ευρύ δίκτυο 150 ανταποκριτών, 42 ειδησεογραφικά γραφεία και διαθέτει πρόσβαση σε 23 

δορυφόρους, προκειμένου τα ενημερωτικά του προγράμματα να μεταδίδονται άμεσα σε 

κάθε σημείο του πλανήτη. Εδρεύει στην Ατλάντα των Η.Π.Α. και αποτέλεσε το πρώτο 

ειδησεογραφικά δίκτυο, το οποίο άρχισε να μεταδίδει ειδήσεις σε 24ωρη βάση (Βλ. σχετικά 

την ηλεκτρονική διεύθυνση www.c:' i.co^i. Πρόσβαση στις 8/3/2012).

10 Paterson C., Sreberny A. 2004. Διεθνείς ειδήσεις στον εικοστό πρώτο αιώνα, σελ. 120.
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Όπως είναι φυσικό, οι δημοσιογραφικές επιτυχίες του 

συγκεκριμένου μέσου δεν εξαντλούνται στις προηγούμενες αναφορές, αλλά 

οι τελευταίες είναι ενδεικτικές του βεληνεκούς που διαθέτει ο 

συγκεκριμένος φορέας καί των πηγών, σε όλα τα επίπεδα, στις οποίες έχει 

πρόσβαση. Σημείο ορόσημο στην ιστορία του ραδιοτηλεοπτικού αυτού μέσου 

αποτελεί το 1927, έτος κατά το οποίο πέρασε στον έλεγχο του βρετανικού 

δημοσίου, διατηρώντας όμως την ανεξαρτησία του, όσον αφορά την επιλογή 

και τον τρόπο κάλυψης των ειδήσεων, απέναντι στις επιταγές της εκάστοτε 

βρετανικής κυβέρνησης. Σε αυτό το γεγονός άλλωστε, οφείλει σε μεγάλο 

βαθμό και το κύρος και την αξιοπιστία που κατόρθωσε να κατακτήσει, κατά 

τη διάρκεια της πολυετούς λειτουργίας του.

Σήμερα υπό την αιγίδα του B.B.C. λειτουργούν σε εθνικό επίπεδο 

τέσσερα τηλεοπτικά κανάλια ενημέρωσης, τα δύο από τα οποία είναι 

ψηφιακά. Επίσης, είναι υπεύθυνο για τη λειτουργία πέντε ραδιοφωνικών 

σταθμών εθνικής εμβέλειας, καθώς και πολλών άλλων τοπικών. Αξίζει να 

σημειωθεί ότι από το 1939, το B.B.C. διατηρούσε και ελληνική υπηρεσία 

ειδήσεων, η οποία στη συλλογική συνείδηση τών περισσότερων Ελλήνων, 

έχει συνδεθεί με το ρόλο που διαδραμάτισε, ως η μοναδική ίσως πηγή 

αντικειμενικής πληροφόρησης στον ελλαδικό χώρο, κατά τη διάρκεια του Β' 

Παγκοσμίου Πολέμου και κατά την περίοδο της δικτατορίας των 

συνταγματαρχών. Παρείχε συνεχή και αξιόπιστη ενημέρωση μέχρι και την 

31*1 Δεκεμβρίου 2005, οπότε και αποφασίστηκε ο τερματισμός της 

λειτουργίας του. Ως βασικότερη αιτία για την απόφαση αυτή, εντοπίζεται η 

βούληση του ραδιοτηλεοπτικού μέσου να αναπροσαρμόσει την κατεύθυνση 

προς την οποία αξιοποιούσε τα οικονομικά του αποθέματα. Έτσι, οι 

Βρετανοί ιθύνοντες έκριναν ως προτιμότερο για το μέσο να τερματίσει τη 

συντήρηση της ελληνικής υπηρεσίας και με τους οικονομικούς πόρους που 

θα εξασφαλίζονταν από αυτό, να δημιουργηθεί αραβόφωνο τηλεοπτικό 

κανάλι11.

11 Βλ. σχετικά το αρχείο της Ελληνικής Υπηρεσίας tou B .B .C ., το οποίο είναι διαθέσιμο 

στην ηλεκτρονική διεύθυνση h ttp ://w w w .b b c .c o .u k /g r e e k /.
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Το Σύνταγμα καν ον Δνεθνείς συμβάσεις προστατεύουν την 

τηλεόραση όσον αφορά στο δικαίωμα της έκφρασης (άρθρο 15), της 

ελευθερίας, της γνώμης, το δνκανωμα της δνάδοσης ή αποσνώπησης αλλά καν 

τη λήψη μνας γνώμης (άρθρο 14 § 1, άρθρο 5 § I).12 ΒέΒανα δε λείπουν καν 

ον περνορνσμοί της ελευθερίας της γνώμης εξαιτίας της νομοθετνκής 

προστασίας της οποίας χρήζουν ορνσμένα αγαθά, όπως τα χρηστά ήθη, η 

δημόσνα τάξη, κ.α. Ενώ η σατνρνκή κρντνκή των δημοσίων προσώπων άσχετα 

με τον τρόπο που αναφέρεταν δεν αποτελεί καθ' αυτήν προσβολή καν 

επντρέπεταν εκτός αν συγκροτεί αυτούσνο έγκλημα κατά της τνμής ή 

αθέμντη προσβολή του απαραβίαστου της νδνωτνκής ζωής (άρθρο 14 § 1). Στη 

συνέχενα η προστασία της προσωπνκότητας του ατόμου, αναφέρεταν στο 

άρθρο 5 παρ. 1 τους συντάγματος ως ελεύθερη ανάπτυξη κατ' αρχήν καν ως 

συμμετοχή κατά δεύτερο λόγο στην κοννωννκή, ονκονομνκή καν πολντνκή 

ζωή της χώρας.

Στην άλλη πλευρά η ελευθερία του τύπου προστατεύεταν από το 

άρθρο 14 παρ. 1 καν 2  Συντ., όπου ο καθένας μπορεί να εκφράζεν καν να 

δναδίδεν προφορνκά, γραπτά καν δ να του τύπου τους στοχασμούς του 

τηρώντας τους νόμους του Κράτους, καν επίσης είναν ελεύθερος, ενώ η 

λογοκρνσία καν κάθε άλλο προληπτνκό μέτρο απαγορεύονταν.13 Η 

ραδιοφωνία καν η τηλεόραση όμως εξανρούνταν σε σχέση με τον έγγραφο τύπο 

(άρθρο 15 § 1). Επίσης αποτελεί περνεχόμενο δημοσίας υπηρεσίας.14

Όσον αφορά το δνκανωμα ίδρυσης καν λεντουργίας νδνωτνκών 

ραδνοτηλεοπτνκών σταθμών - που πρέπεν απαραίτητα να έχουν τη μορφή της 

ανώνυμης ετανρείας (άρθρο 1 § 8 ν. 2328/1995)-αποτελεί μορφή άσκησης 

καν του δνκανώματος συμμετοχής στην ονκονομνκή ζωή του τόπου (άρθρο 15 §

12 Δαγτόγλου Π.Δ. 2005. Ατομικά δικαιώματα Α ’. Αθήνα. Εκδόσεις Σάκκουλα, σελ. 490.

13 Μάνεσης Α. 1982. Ατομικές ελευθερίες. 4ί έκδοση, σελ. 633.

14 Αλιθιξάτος Ν. 1989. Κράτος και ραδιοτηλεόραση, Η θεσμική διάσταση. Αθήνα. Εκδόσεις 

Σάκκουλα σελ. 42.
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2). Η ίδρυση και λειτουργία ενός ραδιοτηλεοπτικού σταθμού είναι ευθύνη 

του κράτους με αποτέλεσμα να έχει τη δυνατότητα να διαμορφώσει είτε ένα 

σύστημα (Ολ. ΣτΕ 1144 και 1145/88, 5040/87) κρατικού μονοπωλίου είτε να 

εκχωρήσει σε τρίτους τα ραδιοτηλεοπτικά προνόμια.15

Σ Χ Ε Σ Η  Κ Ρ Α Τ Ο Υ Σ  Κ Α Ι  Τ Η Λ Ε Ο Ρ Α Σ Η Σ

Η τηλεόραση υπάγεται στον άμεσο έλεγχο του κράτους ο οποίος 

ασκείται από το εθνικό συμβούλιο ραδιοτηλεόρασης που είναι ανεξάρτητη 

αρχή (άρθρο 15). Ο κρατικός έλεγχος γενικά συνίσταται:

1. «Στην παροχή αδειών για την λειτουργία τηλεοπτικών σταθμών με 

βάση συγκεκριμένα, νομοθετικά καθορισμένα και αντικειμενικά κριτήρια».

2. «Στην επίβλεψη της τήρησης των αρχών της αντικειμενικότητας και 

της ισότητας, κατά τη μετάδοση ειδήσεων και πληροφοριών, της ανθρώπινης 

αξίας και της προστασίας της παιδικής ηλικίας και της νεότητας καθώς και 

στην εκτίμηση της ποιοτικής στάθμης των προγραμμάτων και της 

ανταπόκρισής τους στην κοινωνική αποστολή της τηλεόρασης».16

Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων ο κρατικός έλεγχος 

περιλαμβάνει και τη λήψη προληπτικών μέτρων όπως είναι η έκδοση 

κωδίκων δεοντολογίας (δημοσιογραφικής, προγραμμάτων και διαφήμισης), 

ενώ σε περίπτωση διαπίστωσης τηλεοπτικών παραβάσεων παίρνει την 

κατασταλτική μορφή της επιβολής διοικητικών κυρώσεων.

Η  ΣΥΝΤΑΓΜ ΑΤΙΚΗ ΚΑΤΟΧΥΡΩ ΣΗ  ΣΤΗ Ν  ΕΛΛΑΔΑ

15 Κόρσος Δ. 1989. Τύπος και Ραδιοτηλεόραση. Αθήνα. Εκδόσεις Σάκκουλα.

16 Σύνταγμα της Ελλάδος, άρθρο 15.



Η ραδιοτηλεόραση στην Ελλάδα κατοχυρώθηκε με το νόμο 19/20-11- 

1935 (Ίδρυση υπηρεσίας ραδιοφωνικών εκπομπών). Το 1945 δημιουργήθηκε 

το Εθνικό Ίδρυμα Ραδιοτηλεόρασης με τρία ραδιοφωνικά προγράμματα και 

με μεταδόσεις στο εξωτερικό για τον απόδημο ελληνισμό, ενώ με το νόμο 

1663/1951 επιτρεπόταν η ίδρυση και η λειτουργία ραδιοτηλεοπτικών 

σταθμών των ενόπλων δυνάμεων.

Τα συνταγματικά κείμενα που ψηφίστηκαν το 1963 και το 1968 

εξαιρούσαν μεταξύ των άλλων μέσων και την τηλεόραση από τις 

προστατευτικές του τύπου διατάξεις.

Σύμφωνα με το άρθρο 15 του συντάγματος 1975, «η ραδιοφωνία και 

η τηλεόραση υπάγονται στον άμεσο έλεγχο του κράτους». Βάση αυτού, το 

κράτος ελέγχει τα ραδιοτηλεοπτικά μέσα και λειτουργεί σαν εγγύηση της 

αμεροληψίας αυτών. Επίσης στην § 2 του ίδιου άρθρου αναφέρεται η 

οργάνωση και η διαμόρφωση των εκπομπών της ραδιοτηλεόρασης, σκοπός 

της οποίας είναι η μετάδοση πληροφοριών και ειδήσεων καθώς επίσης 

προϊόντων του λόγου και της τέχνης. «Για τη διαμόρφωση των 

ραδιοτηλεοπτικών εκπομπών, αρμόδιος φορέας είναι η ραδιοτηλεόραση και 

θα πρέπει να ενεργεί με αντικειμενικότητα, ίση μεταχείριση και ποιότητα, 

βάση φυσικά και του κρατικού ελέγχου».17 Ο κρατικός έλεγχος αφορά αφενός 

το περιεχόμενο των προγραμμάτων και αφετέρου τους κανόνες που διέπουν 

την αδειοδότηση και λειτουργία των ραδιοτηλεοπτικών σταθμών. Το ΕΣΡ 

είναι εκείνο που επιβάλλει τον έλεγχο (μέσω βέβαια του κράτους) και σκοπό 

έχει την «εξασφάλιση της ποιοτικής στάθμης των προγραμμάτων που 

επιβάλλει η κοινωνική αποστολή της ραδιοφωνίας και της τηλεόρασης και η 

πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας, καθώς και το σεβασμό της αξίας του 

ανθρώπου και την προστασία της παιδικής ηλικίας και της νεότητας».18

Βάση αυτού «...οι εκπομπές θα πρέπει να χαρακτηρίζονται από 

αντικειμενικότητα είτε αυτές είναι ειδήσεις (παρουσίαση, σχολιασμός) είτε 

έχουν να κάνουν με την κριτική των προϊόντων του λόγου και της τέχνης. Η  

ίση μεταχείριση με τη σειρά της αφορά επίσης όλα τα παραπάνω και η

17 Δαγχόγλου Π.Δ. 1989. Ραδιοτηλεόραση και σύνταγμα. Αθήνα. Εκδόσεις Σάκκουλα.

18 Σύνταγμα της Ελλάδας, άρθρο 15 § 2.
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ισότητα αναφέρεται στη φιλελεύθερη δημοκρατία, όπου όλες οι ιδέες από 

άποψη ποιότητας είναι ίσες».19

Μετά χην αναθεώρηση χου 2001 η παράγραφος 1 χου άρθρο 15 χου 

συνχάγμαχος παρέμεινε ως είχε, «οι διατάξεις που αναφέρονται στον τύπο δεν 

εφαρμόζονται και στη ραδιοτηλεόραση», δηλαδή χο κράχος είναι εκείνο που 

ελέγχει χις εκπομπές χόσο χου ραδιόφωνου όσο και χης χηλεόρασης, έχσι 

ώσχε να λαμβάνει κάθε προληπχικό μέχρο και να ασκεί λογοκρισία.20

Όσον αφορά χα οπχικοακουσχικά μέσα χης ίδιας παραγράφου εκχός 

από χο ραδιόφωνο και χην χηλεόραση είναι και αυχά χου θεάχρου, χου 

κινημαχογράφου και χης φωνογραφίας. Οι θεαχές είναι σε θέση να 

ενημερωθούν, να πληροφορηθοΰν και να ανχαλλάξουν όποια επικοινωνιακά 

μηνΰμαχα.21

Συγκρίνονχας χο προηγούμενο κείμενο χου Συνχάγμαχος χου 1975 

με χο νέο διαπισχώνεχαι όχι χο ΕΣΡ καχοχυρώνεχαι ως ανεξάρχηχη αρχή με 

αρμοδιόχηχες χον έλεγχο και χην επιβολή διοικηχικών κυρώσεων, ενώ 

παράλληλα προβλέπεχαι ρηχά όχι ο άμεσος έλεγχος χου κράχους λαμβάνει 

και χη μορφή χου καθεσχώχος χης προηγούμενης άδειας. Τα σχοιχεία αυχά 

υπήρχαν ήδη σχο νόμο 1866/1989 με χον οποίο ιδρυόχαν χο εθνικό 

συμβούλιο ραδιοχηλεόρασης όπως και σχο μεχαγενέσχερο νόμο 2863/2000. 

Ωσχόσο, «η αρχικά αρνητική στάση του Συμβουλίου της Επικράτειας να δεχθεί 

την ιεραρχική, διοικητική και οικονομική ανεξαρτησία του από τον υπουργικό 

έλεγχο καθώς και οι συνεχείς νομοθετικές μεταβολές φαίνεται ότι ώθησαν τον 

αναθεωρητικό νομοθέτη να προστατεύσει και να ενισχύσει το Εθνικό 

Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης μέσω της συνταγματικής του πρόβλενμης»22

Ακόμα, καθιερώνονχαι δύο ακόμα σκοποί χου άμεσου κραχικού 

ελέγχου που είναι ο σεβασμός χης αξίας χου ανθρώπου και η προσχασία χης 

παιδικής ηλικίας και χης νεόχηχας. Η αναφορά, ωσχόσο, αυχών χων σκοπών 

φαίνεχαι καχαρχήν να είναι μάλλον περιχχή καθώς η ανθρώπινη αξία 

αποχελεί καχασχαχική αρχή που διέπει χο σύνολο χων συνχαγμαχικών

19 Αλιβιξάτος Ν. 1986. Κράτος και ραδιοτηλεόραση. Η θεσμική διάσταση. Αθήνα.σελ.42
20 Καρακώστας Γ. 2003. Το Δίκαιο των MME. Αθήνα. Εκδόσεις Σάκκουλα.
21 Κική Γ. 2004. Η ελευθερία των οπτικοακουστικών μέσων. Αθήνα.
22 Δαγτόγλου Π.Δ. 2005. Ατομικά Δικαιώματα Α \ Αθήνα. Εκδόσεις Σάκκουλα, σελ.702.
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ρυθμίσεων, ενώ η παιδική ηλικία και η νεότητα τελούν ούτως ή άλλως υπό 

την προστασία του κράτους το οποίο λαμβάνει και ειδικά μέτρα για αυτό το 

σκοπό, όπως ορίζει και το άρθρο 21 του Συντάγματος. Παρ’ όλα αυτά, η 

αναφορά τους επιχειρεί να τονίσει την ιδιαίτερη σημασία που έχουν για 

την ελληνική έννομη τάξη, αλλά και να δικαιολογήσει τον έλεγχο που 

ασκείται στα προβαλλόμενα προγράμματα.

Τέλος, η βασική καινοτομία της αναθεώρησης του άρθρου 15 είναι η 

ανάθεση στον κοινό νομοθέτη της ρύθμισης της υποχρεωτικής και δωρεάν 

μετάδοσης των εργασιών της βουλής και των επιτροπών της καθώς και των 

προεκλογικών μηνυμάτων των κομμάτων από τα ραδιοτηλεοπτικά μέσα. Η 

διάταξη αυτή καταδεικνύει τη στενή σχέση της τηλεόρασης με το 

δημοκρατικό πολίτευμα το οποίο επικουρεί μέσω της ενημέρωσης των 

πολιτών για τα όσα λαμβάνουν χώρα στο κοινοβούλιο και για τα 

προγράμματα των πολιτικών κομμάτων.

Φαίνεται όμως ότι υπήρχε και «διαχωρισμός της ραδιοτηλεόρασης 

από τον τύπο»,23 ενώ προβλέπει τόσο τον άμεσο έλεγχο του Κράτους (ο 

οποίος εκ της φύσεως του είναι και προληπτικός), όσο και συγκεκριμένη 

κατεύθυνση και περιεχόμενο που πρέπει να έχουν τα ραδιοτηλεοπτικά 

προγράμματα. Η ραδιοφωνία και η τηλεόραση υπάγονται στον άμεσο έλεγχο 

του Κράτους και έχουν σκοπό την αντικειμενική και με ίσους όρους 

μετάδοση πληροφοριών και ειδήσεων, καθώς και προϊόντων του λόγου και 

της τέχνης. Πρέπει πάντως να εξασφαλίζεται η ποιοτική στάθμη των 

εκπομπών που επιβάλλει η κοινωνική αποστολή τους και η πολιτιστική 

ανάπτυξη της Χώρας.

Ο χαρακτήρας του νομικού καθεστώτος της ιδιωτικής 

ραδιοτηλεόρασης ως παραχώρησης δημοσίας υπηρεσίας, η άσκηση της οποίας 

γίνεται υπό τον άμεσο έλεγχο του Κράτους, καθιστά κατ' αρχήν 

συνταγματικά ανεκτή την εκτεταμένη παρέμβαση του νομοθέτη στη 

νομική μορφή και σε εσωτερικά ζητήματα οργάνωσης και λειτουργίας των 

αναδοχών της δημοσίας υπηρεσίας, που έχει ως αποτέλεσμα σημαντικούς

23 Σύνταγμα της Ελλάδας άρθρο 15 § 2.



περιορισμούς στην προσχατευόμενη από χο άρθρο 5 παρ. 1 Συνχ. οικονομική 

ελευθερία.

Ως προς χο περιεχόμενο, «...ο άμεσος έλεγχος του Κράτους πρέπει να 

νοηθεί όχι βέβαια ως υποταγή στις εκάστοτε κυβερνητικές επιθυμίες, αλλά ως 

εγγύηση της αμεροληψίας, της ποιότητας και της ισοτιμίας στις 

ραδιοτηλεοπτικές εκπομπές»24 25. Εξ άλλου, χο ίδιο χο συνχαγμαχικό κείμενο 

προβλέπει και χο ελάχισχο αλλά αναγκαίο περιεχόμενο χων εκπομπών 

κάθε ραδιοτηλεοπτικού μέσου (δημόσιου ή ιδιωχικού) που είναι η μεχάδοση 

πληροφοριών και ειδήσεων καθώς και προϊόνχων λόγου και χέχνης.

Τέλος, πρέπει να χονισθεί όχι ενώ ρηχά εκ χου Συνχάγμαχος 

αποκλείεχαι. «...η ύπαρξη ενός ατομικού δικαιώματος ίδρυσης σταθμών 

ιδιωτικής ραδιοτηλεόρασης, υπάρχει αντιθέτως ένα ατομικό δικαίωμα λήψης 

της ραδιοτηλεοπτικής εκπομπής ως ιδιαίτερη έκφανση του δικαιώματος 

πληροφόρησης που εδράζεται στο δικαίωμα ελεύθερης ανάπτυξης της 

προσωπικότητας». 25 Με άλλα λόγια, η ίδρυση ιδιωχικών ραδιοχηλεοπχικών 

σχαθμών δεν συνισχά μια απλή περίπχωση παραχώρησης δημόσιας υπηρεσίας. 

Πρόκειχαι παράλληλα και για διεύρυνση χων δυναχοχήχων άσκησης ενός 

αχομικού δικαιώμαχος.26

Συμπερασμαχικά, όσον αφορά σχην πρώχη παράγραφο χου άρθρου 

15, το κράτος μπορεί να πάρει οποιοδήποχε προστατευτικό μέτρο για την 

ραδιοτηλεόραση εν αντιθέσει με τον τύπο, που απαγορεύεται η λογοκρισία 

και κάθε άλλου είδους προληπτικό μέτρο. Παρατηρούμε λοιπόν ότι το 

κράτος προστατεύει την αξία του ανθρώπου και θέτει περιορισμούς σχην 

μεχάδοση χων πληροφοριών. Φυσικά όταν αναφερόμασχε σε περιορισμούς, οι 

οποίοι δεν προσβάλλουν την ελευθερία χου «πληροφορείν» αλλά και 

προστατεύουν την ανθρώπινη προσωπικότητα.

Στη συνέχεια, όσον αφορά στη δεύτερη παράγραφο χου άρθρου 15, χο 

Σύνταγμα αναφέρει ότι η ραδιοτηλεόραση υπόκειχαι στον άμεσο έλεγχο χου 

κράτους και οι κυρώσεις επιβάλλονται μόνο από χο Εθνικό Συμβούλιο

24 Δαγτόγλου Π.Δ. 2005. Ατομικά Δικαιώματα Α’. Αθήνα. Εκδόσεις Σάκκουλα, σελ 790.

25 Κική Γ. 1993. Η καλωδιακή τηλεόραση. Αθήνα. Εκδόσεις, σελ. 223.

26 Μάνεσης Α. Ατομικές Ελευθερίες. Έκδοση 4ι.
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Ραδιοτηλεόρασης, το οποίο είναι το αποκλειστικά αρμόδιο για την επιβολή 

κυρώσεων. Σκοπός του άμεσου ελέγχου του κράτους αποτελεί η ευχερής 

άσκηση του συνόλου των δικαιωμάτων, που εμπεριέχονται στο ρυθμιστικό 

πλαίσιο της οπτικοακουστικής ελευθερίας στον ραδιοτηλεοπτικό τομέα. 

Επίσης, θα πρέπει για να λειτουργήσει ένας ραδιοτηλεοπτικός σταθμός 

απαιτείται προηγούμενη άδεια η οποία χορηγείται από το κράτος, έχει ως 

στόχο την αντικειμενική, με ίσους όρους και ποιοτική μετάδοση 

πληροφοριών. Η αντικειμενικότητα, η ισότητα και η ποιότητα  

αποτελούν τις συνταγματικές αρχές των ραδιοτηλεοπτικών εκπομπών. 

Επίσης στο άρθρο γίνεται αναφορά στη κοινωνική αποστολή της 

ραδιοτηλεόρασης και στην συμβολή της στην πολιτιστική  ανάπτυξη  

τη ς Χώρας καθώς επίσης στον σεβασμό της αξίας του ανθρώπου και 

τη ς προστασίας της παιδικής η λικ ίας κα ι νεότητας.

Καταλήγουμε λοιπόν στο συμπέρασμα ότι οι τρεις συνταγματικές 

αρχές και οι δύο επιπλέον σκοποί του Συντάγματος αποσκοπούσαν ακριβώς 

στην ενδυνάμωση του κοινωνικού χαρακτήρα της οπτικοακουστικής 

ελευθερίας στον ραδιοτηλεοπτικό τομέα.



Β’ ΜΈΡΟΣ
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Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ

Τ Α  Π Ρ Ω Τ Α  Β Η Μ Α Τ Α  Σ Τ Η Ν  Ε Λ Λ Α Δ Α  

( Δ Ε Κ Α Ε Τ Ι Α  I 9 6 0 -  1 9 6 6 )
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Η τηλεόραση στην Ελλάδα εμφανίστηκε στα μέσα της δεκαετίας του 
1960, ξεκινώντας πειραματικά από τη Θεσσαλονίκη και συγκεκριμένα από 

την 25*1 Διεθνή Έκθεση, όπου η ΔΕΗ είχε εγκαταστήσει έναν πομπό με 
εμβέλεια 45 χιλιομέτρων. Σχετικό δημοσίευμα της εποχής, ανέφερε: «Με 

επισημότητα και μεγαλοπρέπεια τελούνται την απογευματινήν τα εγκαίνια της 

25κ Διεθνούς Εκθεσέως».27 Ο Μάνος Ιατρίδης που ήταν τότε προϊστάμενος 
του τμήματος Γενικής Διαφώτισης της ΔΕΗ πρότεινε την εγκατάσταση και 

λειτουργία του πρώτου πειραματικού σταθμού τηλεόρασης.28

Η λειτουργία του σταθμού κράτησε τρεις εβδομάδες και στέφθηκε 

από μεγάλη επιτυχία, δεδομένου ότι πολλοί ήταν εκείνοι που έσπευσαν τότε 

στη έκθεση με αφορμή και την παρουσίαση του τηλεοπτικού προγράμματος. 

Σε εφημερίδα διαβάζουμε, «..ο σταθμός θα λειτουργή όπως προανεγγέλθη 

ήδη, από της 7.30 μέχρι της 10 μ.μ. ώρας καθ’ εκάστην, το δε πρόγραμμά του 

θα αναμεταδίδεται από 100 περίπου δέκτας τοποθετημένους τόσο εις τον 

χώρον της ΔΕΘ, όσο και εις διάφορα καίρια σημεία της Θεσσαλονίκης».29
Το πρόγραμμα του σταθμού μεταξύ άλλων περιλάμβανε 

επικαιρότητα και άλλες εκδηλώσεις με τη βοήθεια δημοσιογράφων και 

καλλιτεχνών, όπως οι: Βασίλης Καζαντζής, Άλκης Στέας, Γιώργος 

Οικονομίδης, Ραλλού Μάνου κα. Η προσέλευση του κοινού ήταν αθρόα, και 

τα περίπτερα της Έκθεσης εκείνην την περίοδο είχαν κατακλυστεί από 

πολλούς εκθέτες τόσο του εξωτερικού (Ελβετία, Αυστρία, Ισραήλ, Αμερική, 

κα.) όσο και από Έλληνες. Σχετική αναφορά διαβάζουμε στον 

«ΤΑΧΥΔΡΟΜΟ» για την «Λαμπρά Εμφάνιση της 25*15 Εκθέσεως της 

Θεσσαλονίκης -  Αθρόα Συμμετοχή Ξένων Κρατών».30

Τον Δεκέμβριο του 1962 η ΔΕΗ έθεσε σε λειτουργία πειραματικό 
τηλεοπτικό σταθμό στα κεντρικά γραφεία της (οδό Χαλκοκονδύλη)

27 Εφημερίδα «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ» φύλλο 3, 9 Σεπτεμβρίου 1960.

28 Ιατρίδης Μ. 1980. Η πρώτη δοκιμή - Το χρονικό της εγκατάστασης και λειτουργίας απέ 

την ΔΕΗ πειραματικού σταθμού τηλεοράσεως στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης τον 

Σεπτέμβριο του 1960. Ανάκτηση από: 1ι ί ί11 ; //ν ■1 ν/γy. tm ί !ι. qr/p r i π ted ni e : : p A!Λ -2 0 ! 0 ■-02-03-12 ■- 51 - 

53/242-.>"~c.i-c?p :'r.i

29 Εφημερίδα «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ» φύλλο 3, 9 Σεπτεμβρίου 1960.

30 Εφημερίδα «Ταχυδρόμος». Φύλλο 8, Σεπτέμβριος 1960.



τοποθετώντας οθόνες σε πολυσύχναστα σημεία της πόλης. Με απαίτηση, 

ωστόσο, των υπευθύνων της κρατικής ραδιοφωνίας, η πολιτεία διέκοψε τη 

λειτουργία αυτών των πειραματικών σταθμών, επικαλούμενη τη 

συνταγματική πράξη 54/15.6.194531 32, η οποία ανέθετε «τις τηλεορατικές 

εκπομπές στο Εθνικό Ίδρυμα Ραδιοφωνίας (ΕΙΡ)».

Το 1963, η κυβέρνηση του Κωνσταντίνου Καραμανλή προκήρυξε 

διεθνή διαγωνισμό για την προμήθεια τηλεοπτικών πομπών. Η προσπάθεια 

αυτή δεν ήταν επιτυχής, ο διαγωνισμός ακυρώθηκε και επαναλήφθηκε το 

1965 (στις 10 Απριλίου) από την κυβέρνηση του Γεώργιου Παπανδρέου, η 

οποία φαινόταν αποφασισμένη να ιδρύσει την ελληνική τηλεόραση. Η 

στρατιωτική ηγεσία από την άλλη πλευρά ασκούσε πιέσεις στην κυβέρνηση 

Παπανδρέου να αποδεχθεί την επέκταση της λειτουργίας του ραδιοφωνικού 

σταθμού των Ενόπλων Δυνάμεων και στον τηλεοπτικό χώρο. Το 

συγκεκριμένο αίτημα βέβαια «δεν έγινε δεκτό από τον Γεώργιο Παπανδρέου 

με αποτέλεσμα, η στρατιωτική ηγεσία μετά την πτώση του εν λόγω καθεστώτος 

(Ιούλιος 1965) να προχωρήσει στην απόκτηση της αναγκαίας τεχνολογικής 

υποδομής και να ξεκινήσει πειραματικές εκπομπές το Σεπτέμβριο του ίδιου 

έτους. Εκτός από τους επικεφαλείς αξιωματικούς, βασικοί συντελεστές για τη 

λειτουργία του καναλιού ήταν στρατιώτες που είχαν βασικές γνώσεις πάνω 

στην λειτουργία της τηλεόρασης και πολλοί από αυτούς μετέπειτα 

εξελίχθηκαν σε οπερατέρ, φωτογράφους, σκηνοθέτες»ß2

Στις 21 Σεπτεμβρίου του 1965 το ΕΙΡ ξεκίνησε δοκιμαστικές 

εκπομπές από το στούντιο 3 των ραδιοφωνικών θαλάμων του Ζαππείου, 

αλλά η κυβέρνηση του Στεφανόπουλου, ενώ αρχικά διέταξε τη διακοπή του 

προγράμματος, στη συνέχεια, λόγω του κινδύνου απεργιακών 

κινητοποιήσεων από το προσωπικό, επέτρεψε να ξεκινήσουν οι εκπομπές 

κανονικά.

___ ____________ __________ ___  _ ____ ____________ __  _ _Σ ε λ  10_α JJ.9

31 ΣΥΝΤΑΚΤ. ΠΡΑΞΙΣ υπ' αριθ. 54 της 14/15 Ιουν. 1945. «Περί συστάσεως και οργανώσεως 

Εθνικού Ιδρύματος Ραδιοφωνίας».

Ανάκτησηαπό:1ιΐΐρ ://lawdb.intrasoftnet.com/nomos/2_nomothesia_rs_sub.php

32 Πασχαλίδης Γιώργος. 2005. «Η ελληνική τηλεόραση», στο Βερνίκος Ν. «Πολιτιστικές 

Βιομηχανίες. Διαδικασίες, Υπηρεσίες και Αγαθά». Αθήνα: Εκδόσεις Κριτική, σελ. 175
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Π

Το καθημερινό δοκιμαστικό πρόγραμμα του ΕΙΡ ξεκίνησε στις 23 

Φεβρουάριου του 1966 (Διευθυντής ήταν ο Γεώργιος Κάρτερ), ενώ η ΤΕΔ 

ξεκίνησε το δικό της καθημερινό δίωρο πρόγραμμα στις 27 Φεβρουάριου. 

Από την άλλη η ΤΕΔ ξεκίνησε το πλήρες πρόγραμμά της, την I1! Νοεμβρίου 

του 1968, ενώ το ΕΙΡ ξεκίνησε το δικό του, τον Απρίλιο του 1969. 

Ενδεικτικά αναφέρουμε το πρόγραμμα του πειραματικού προγράμματος, το 

οποίο είχε ως εξής:

Π
U

I I

J

π
I_I

• «18.30 Διεθνή επίκαιρα.

• 18.45 Για σας κυρία μου.

• 19.00 Αυστραλία (ταξιδιωτικό ντοκιμαντέρ).

• 19.25 Ο Άγγλος γλύπτης Χένρυ Μούρ.

• 19.55 Παίζει η ορχήστρα Ανρύ Λεκά.

• 20.15 «Ο κλέφτης». Μια βραζιλιάνικη ταινία μικρού 

μήκους.

• 20.30 Τέλος του προγράμματος».33

LJ

L_j
Η  Π Ο Λ Ι Τ Ι Κ Η  Κ Α Ι  Ο Ι  Ε Π Ι Δ Ρ Α Σ Ε Ι Σ  Τ Η Σ  

Ε Γ Κ Α Θ Ι Δ Ρ Υ Σ Η Σ  Τ Η Σ  Τ Η Λ Ε Ο Ρ Α Σ Η Σ  Σ Τ Η Ν  Ε Λ Λ Α Δ Α

( 1 9 6 7 - 1 9 7 4 )

D

33 Παπαδήμας X., Παπαδημηχρίου - Λ. Εφημερίδα «Το Βήμα». 1999. «100 στιγμές στην 
ιστορία της ελληνικής τηλεόρασης». Δημοσίευση 21/11./1999, Ανάκτηση από: 
http://www.tovima.gr/relatedarticles/article/?aid=116540.

Γ
ί

http://www.tovima.gr/relatedarticles/article/?aid=116540
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Η ελληνική τηλεόραση την περίοδο της Διδακτορίας (1967-1974) 

παρουσίασε αρκετές διαφορές σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια. Γύρω στο 

1965 περίπου, ο σταθμός των Ενόπλων Δυνάμεων παρουσίασε τις πρώτες 
δοκιμαστικές εκπομπές με περιορισμένη εμβέλεια, προβάλλοντας 
καθημερινά ελληνικά επίκαιρα, τραγούδια και ντοκιμαντέρ. Γεγονός είναι 

ότι ταυτόχρονα με το κανάλι της ΤΕΔ υπήρχε και εκείνο με την ονομασία 

Δίαυλος. Αυτά τα δύο κανάλια ξεκίνησαν την περίοδο 1966-1967 διάφορες 
ψυχαγωγικές εκπομπές παρουσιαστές των οποίων ήταν διάφοροι κονφερασιέ 

της εποχής. Το πρώτο τηλεοπτικό σόου ήταν εκείνο με τίτλο: «Τραγούδια 

χωρίς σύνορα», και αποτέλεσε την πρώτη ζωντανή εκπομπή του 

τηλεοπτικού προγράμματος ενώ το ηχητικό της υλικό ήταν τραγούδια της 

Γιοβάννας34 σε play back.

Το πρόγραμμα που παρουσιάστηκε πειραματικά και είχε ως εξής:

• 19:00 Εναρξις - σήμα σταθμού.

• 19:03 Κέρκυρα (ντοκυμαντέρ)

• 19:15 Εσοδεία γνώσεων

• 19:45 Διέιλειμμα

• 19:55 Ανακάλυψη της πενικιλλίνης

• 20:10 Για να γνωρίσετε τον Καναδά

• 21:10 Τέλος προγράμματος - Εθνικός Υμνος,35

Η χρονιά του 1967 χαρακτηρίζεται από την ιδιαίτερη αύξηση στην 

αγοραστική μανία των Ελλήνων, οι οποίοι συμπεριελάμβαναν πλέον στον 

οικογενειακό τους προϋπολογισμό το κόστος για την απόκτηση της νέας 

συσκευής μετάδοσης εικόνας και ήχου. Αφορμή ήταν η εμφάνιση των 
πρώτων ξέρων εμπορικών αντιπροσωπειών στην Ελλάδα, αλλά και η

34 .. Lo://’v.v.v.vovr π,τγ. i7r',Vuaoe-5S/. Πρόσβαση στις 10 Απριλίου 2012.

35 Παπαδήμας X., Παπαδημητρίου - Λ. Εφημερίδα «Το Βήμα». 1999. «100 στιγμές στην 

ιστορία της ελληνικής τηλεόρασης». Δημοσίευση 21/11./1999, Ανάκτηση από: 

http://www.tovima.gr/relatedarticles/article/?aid=l 16540.

http://www.tovima.gr/relatedarticles/article/?aid=l


ανάθεση στο ΣΕΓΑΣ της διοργάνωσης του ευρωπαϊκού πρωταθλήματος στην 

Αθήνα (Σεπτέμβριος 1969), για το οποίο εγκαταστάθηκε ολόκληρο 

τηλεοπτικό δίκτυο. Και παρόλο που το τηλεοπτικό πρόγραμμα δεν 

αναμεταδίδονταν σε όλες τις πόλεις, πολλοί ήταν αυτοί που αγόραζαν 

τηλεοράσεις. Οι πρώτες συσκευές παρά το υψηλό κόστος μπαίνουν στα 

σπίτια των Ελλήνων, με την τηλεόραση να κατακτά περίοπτη θέση στο 

σαλόνι της ελληνικής οικογένειας και τις νοικοκυρές να την 

αντιμετωπίζουν σαν έπιπλο, το οποίο διακοσμούν με εργόχειρα και κορνίζες 

με οικογενειακές φωτογραφίες. Παρά το γεγονός βέβαια ότι οι πωλήσεις 

συσκευών αυξάνονταν, δεν μπορούσαν να ανταποκριθούν όλοι στο κόστος 

αγοράς της. Αναδύεται λοιπόν μια «ιδιότυπη τηλεοπτική 

κοινωνικοποίηση»36 καθόσον οι τελευταίοι έδιναν ραντεβού στα σπίτια όσων 

είχαν τηλεόραση προκειμένου να ανακαλύψουν το νέο μέσο που σίγουρα 

ήταν πιο οικονομικό από τον κινηματογράφο. Ο κόσμος συνωστίζονταν 

ακόμα και έζω από τις Βιτρίνες των καταστημάτων προκειμένου να 

παρακολουθήσει το τηλεοπτικό πρόγραμμα. Το οξύμωρο είναι ότι επί 

χούντας οι συναθροίσεις απαγορεύονταν!

Οι πρώτες μετρήσεις τηλεθέασης πραγματοποιούνταν με τρόπο 

αντισυμβατικό και πολύ διαφορετικό από αυτόν που γνωρίζουμε σήμερα. Οι 

ίδιοι οι άνθρωποι της τηλεόρασης, «ανέβαιναν σε κάποιο ψηλό σημείο και 

μετρούσαν τον αριθμό των κεραιών που ήταν εγκατεστημένες στις ταράτσες 

των σπιτιών!».37 Όταν το 1970 έγινε αντιληπτό ότι η απλή αυτή πρακτική 

δεν ήταν δυνατό να επαναληφθεί, οι μετρήσεις πραγματοποιούνταν από την 

εταιρία Nielsen, με τη μέθοδο των κατ' οίκον επιστολών.

Την ίδια στιγμή, το καθεστώς της δικτατορίας με γενικό διευθυντή 

το Ιωάννη Αναστασόπουλο, επικεντρώθηκε στην προώθηση του

36 Εκπομπή «Η μηχανή του χρόνου» της 01-04-2012. Τα πρώτα τηλεοπτικά σήριαλ. Μέρος 

Α \ Αρχισυνταξία -  Παρουσίαση Χρήστος Βασιλόπουλος. στο http://www.ert.gr/webtv/net- 

rss/itemlist/category/125%CE%B7%CE%BC%CE%B70/oCF%87%CE%Bl%CE%BD%CE0/o 

AE-0/oCF%84%CE%BF%CF%85-0/oCF0/o87%CF%81%CF%8C%CE%BD%CE%BF%CF0/o85

37 Παπαδήμας X., Παπαδημητρίου - Λ. Εφημερίδα «Το Βήμα». 1999. «100 στιγμές στην 

ιστορία της ελληνικής τηλεόρασης». Δημοσίευση 21/11./1999, Ανάκτηση από: 

http://www.tovima.gr/relatedarticles/article/?aid=116540
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http://www.ert.gr/webtv/net-rss/itemlist/category/125%CE%B7%CE%BC%CE%B70/oCF%87%CE%25Bl%CE%BD%CE0/o
http://www.ert.gr/webtv/net-rss/itemlist/category/125%CE%B7%CE%BC%CE%B70/oCF%87%CE%25Bl%CE%BD%CE0/o
http://www.tovima.gr/relatedarticles/article/?aid=116540
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ψυχαγωγικού προγράμματος, ενώ αντίθετα το ΕΙΡ προετοιμαζόταν για τη 
επιτυχή αναμετάδοση των αγώνων στίβου. Οι αθλητικές αναμεταδόσεις 

είχαν μεγάλη τηλεθέαση και η δημιουργία της εκπομπής «Αθλητική 
Κυριακή»38 με παρουσιαστή τον Γιάννη Διακογιάννη και Βαγγέλη 

Φουντουκίδη έμελε να είναι από τις μακροβιότερες στα τηλεοπτικά 

χρονικά.
Οι εξελίξεις στη ΥΕΝΕΔ ήταν ραγδαίες, με τον επικεφαλής Τρύφων 

Αποστολόπουλο να θέλει να αναμορφώσει και να δημιουργήσει μια 

επιτυχημένη πορεία στο χώρο των τηλεοπτικών μέσων. Για το λόγο αυτό ο ο 

παραγωγός Σπύρος Σπυρίδης (1968) αγόρασε μεγάλες ξένες τηλεοπτικές 
επιτυχίες. Μεταξύ των πιο δημοφιλέστερων ήταν το Πέυτον Πλέης, με 

μεγάλα αστέρια του αμερικάνικου κινηματογράφου όπως ο Ράιαν Ο’ Νιλ και 

τη Μία Φάρροου. Επίσης ταινίες όπως, «Ο Φυγάς», με πρωταγωνιστή τον 
Ντέιβιντ Τξάνσεν, «Οι Αδιάφθοροι», «Οι Επικίνδυνες Αποστολές» κ.α. Τα 

ψυχαγωγικά προγράμματα ξεκίνησαν σιγά σιγά και στα δύο Κανάλια, ενώ ο 

Νίκος Μαστοράκης39 που άφησε κι αυτός το σημάδι του στα τηλεοπτικά 

δρώμενα, είχε επιμεληθεί ένα σόου με τον τίτλο: «Λ’ ΟΡΕΑΛ ΤΕΛΕ».

38 Παπαδήμας X., Παπαδημητρίου - Λ. Εφημερίδα «Το Βήμα». 1999. «100 στιγμές στην 

ιστορία της ελληνικής τηλεόρασης». Δημοσίευση 21/11./1999, Ανάκτηση από: 

http ://w w w .tovima. gr/relatedarticles/article/?aid= 116540.

39 Ο Νίκος Μαστοράκης είχε κάνει ήδη την εμφάνισή του στο κανάλι των ενόπλων 

δυνάμεων, παρουσιάζοντας εκεί τη ραδιοφωνική του εκπομπή, «Στη διασταύρωση 

ρυθμού και μελωδίας». Σε μία συνέντευξή του στο Retromaniax, ο Νίκος Μαστοράκης 

είχε πει: «Η πρώτη εκπομπή που έκανα στην Ελληνική τηλεόραση είναι το 1966, όταν δεν 

υπήρχε παρά Γεωγραφική Υπηρεσία Στρατού (ΓΥΣ). Το Στούντιο της Γεωγραφικής 

Υπηρεσίας ήταν στο Πεδίο του Άρεως, εκεί που μετέπειτα μετονομάστηκε ΥΕΝΕΔ. 

Επίσημα, η Γεωγραφική Υπηρεσία Στρατού, έκανε χαρτογράφηση και κινηματογράφηση. 

Και επειδή ο Συνταγματάρχης Κοντοστάνος που ήταν επικεφαλής, ένας θαυμάσιος 

άνθρωπος με όραμα, ήθελε να κάνει και ψυχαγωγική τηλεόραση, να μην είναι 

στρατιωτική, εκπαιδευτική για τους φαντάρους». Το 1974 όμως επιχείρησε να πάρει 

συνέντευξη από τους συλληφθέντες φοιτητές του Πολυτεχνείου, κάτι που σόκαρε την 

κοινή γνώμη, με αποτέλεσμα η θητεία του να λήξει άδοξα και ο ίδιος να εγκαταλείψει 

τη χώρα και να επιστρέφει πολύ αργότερα, με το ξεκίνημα της ιδιωτικής τηλεόρασης 

Πίπα: / /~Α7λ7..-3 : π  "■ ■ niov.pr / . 2010. Πρόσβαση στις 1 0 /4 /2 0 1 2 ).
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To 1968 παίρνει μέρος σχις τηλεοπτικές εκπομπές και ο Γιώργος 

Κατσαρός, ο οποίος παρουσίασε ένα πασχαλιάτικο πρόγραμμα στο ΕΙΡ, και 
αργότερα στην ΥΕΝΕΔ τη μουσική εκπομπή, «Αργά την Κυριακή» με το 
κουαρτέτο του. Δυστυχώς όμως η έλλειψη κατάλληλου τεχνολογικού 

εξοπλισμού, και τηλεοπτικών στούντιο ήταν μερικά από τα προβλήματα που 

δεν μπορούσαν να δώσουν ώθηση στη δημιουργία αξιόλογων προγραμμάτων.

Εν τέλει η δικτατορία έπαιξε καταλυτικό ρόλο στη διαμόρφωση του 

τηλεοπτικού μέσου με σημαντικές συνέπειες στη δομή της. Η καθυστέρηση 

της έλευσής της στην Ελλάδα ίσως ήταν και ένα από τα πράγματα που 

βοήθησαν στο να δημοσιοποιηθεί ο αυταρχισμός αυτού του καθεστώτος. Δε 

θα πρέπει να ξεχνάμε άλλωστε ότι η τηλεόραση είχε άμεση επίδραση στο 

ελληνικό κοινό που λάμβανε προπαγανδιστικά μηνύματα για τις θέσεις της 

δικτατορίας.

Στόχος της δικτατορίας ήταν να «αναμορφώσει τον ελληνικό λαό και 

γι’ αυτό το λόγο έλεγχε όλα τα ελληνικά μέσα. Οι περισσότερες εκπομπές 
είναι γεγονός ότι περιλάμβαναν προπαγανδιστικά μηνύματα αλλά και 
δημοφιλή εμπορικά προγράμματα. Η  πολιτιστική λογοκρισία από την άλλη 

πλευρά υπήρχε μέχρι το 1981, ενώ η μετάδοση της μουσικής του Μίκη 

Θεοδωράκη από το ραδιόφωνο απαγορευόταν μέχρι και την πτώση της 

στρατιωτικής χούντας το 1974».40

Βέβαια ο ασφυκτικός έλεγχος της τηλεόρασης από το χουντικό 

καθεστώς οδηγούσε πολλές φορές σε ευτράπελα τα οποία αν η πολιτική 

κατάσταση στη χώρα ήταν διαφορετική δε θα ήταν άξια αναφοράς. Μια από 

τις πιο ιστορικές τηλεοπτικές γκάφες σημειώθηκε στις 2 Μαρτίου του 1968 

όταν η έναρξη του βραδινού προγράμματος γίνεται κατά λάθος χωρίς τον 

φοίνικα της χούντας αλλά με τον τίτλο της πρώτης εκπομπής, που εκείνο το 

μοιραίο απόγευμα έτυχε να είναι «Το καρναβάλι του Καραγκιόζη». Αμέσως 

μετά οι υπεύθυνοι έσπευσαν να διορθώσουν το λάθος, επαναφέροντας στην 
οθόνη τον Φοίνικα της 21ης Απριλίου. Η αλληλοδιαδοχή των δύο εικόνων

40 Κολοβάτσιος Γ. 2007. Η ιστορία της ραδιοτηλεόρασης στην Ελλάδα. Μέρος Α’. Ανάκτηση 

από: htto://!io!ovatsios.blogsnot.pr/2C07/Q7/biog-r!ost 16.html Πρόσβαση στις 10-04-2012
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προκαλεί τους αναπόφευκτους συνειρμούς αλλά και τις συνακόλουθες 

αντιδράσεις των πραξικοπηματιών.

Το εν λόγω σήμα βέβαια θα εξαφανιστεί το 1974 κι ενώ βρισκόμαστε 

ένα βήμα πριν την κατάρρευση του χουντικού καθεστώτος, όταν ο 

διευθυντής προγράμματος Γιώργος Κάρτερ παίρνει την πρωτοβουλία να το 

αντικαταστήσει στην έναρξη με την ελληνική σημαία. «Επειδή δεν διέθετε 

καμία σημαία πρόχειρη, «κλέβει» μία από την εκκλησία της Αγίας 

Παρασκευής. Ο γενικός διευθυντής του ΕΙΡΤ Χαράλαμπος Καραϊωσηφόγλου 

(στενός συνεργάτης του Ιωαννίδη) γίνεται έξαλλος παρά τα συγχαρητήρια 

τηλεφωνήματα κάποιων τηλεθεατών. Ο Φοίνικας επανέρχεται για το τέλος του 

προγράμματος, μόνο που αυτή θα είναι και η τελευταία εμφάνισή του».41

Τ Α  Π Ρ Ω Τ Α  Σ Η Ρ Ι Α Λ  Κ Α Ι  Ο Α Ν Τ Ι Κ Τ Υ Π Ο Σ  

Σ Τ Η Ν  Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Η  Κ Ο Ι Ν Ω Ν Ι Α

Η Δικτατορία των Στρατιωτικών είχε προετοιμάσει νομοθετικές 

ρυθμίσεις για τη λειτουργία των καναλιών. Με τον πρώτο νόμο 722/1970 

είχε προΒλεφθεί η συγκρότηση και λειτουργία της Υπηρεσίας Ενημερώσεως 

Ενόπλων Δυνάμεων (ΥΕΝΕΔ), η οποία είχε την ευθύνη εγκατάστασης 

ραδιοτηλεοπτικών σταθμών. Ο δεύτερος νόμος 745/1970 προέβλεπε τη 

μετατροπή του ΕΙΡ σε νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου και τη 

μετονομασία του σε ΕΙΡΤ.

Το 1968-1969 ξεκίνησε «η δημοφιλέστερη εκπομπή όλων των 

εποχών, το «Αλάτι και Πιπέρι»42 με τον Φρέντυ Γερμανό στην οποία 

προσκαλούσε διάφορες προσωπικότητες του καλλιτεχνικού στερεώματος 

εκείνης της εποχής και μέσα από διάφορες εκπλήξεις που ετοίμαζε γι’ 

αυτούς, άφησε τις καλύτερες εντυπώσεις πάντα με χιούμορ, σεβασμό και 

ποιότητα απέναντι στην τέχνη και τον τηλεθεατή. Ήταν από τις πρωτοπόρες

41 Παπαδήμας X., Παπαδημητρίου - Λ. Εφημερίδα «Το Βήμα». 1999. «100 στιγμές στην 

ιστορία της ελληνικής τηλεόρασης». Δημοσίευση 21/11./1999, Ανάκτηση από: 

http://www.tovnna.gr/relatedarticles/article/?aid=116540.

42 Εκπομπή «Μ ηχανή του Χρόνου». 01/04/2012. Τα πρώτα τηλεοπτικά σήριαλ, μέρος Α \ 

Αρχισυνταξία — Παρουσίαση Χρήστος Βασιλόπουλος.

http://www.tovnna.gr/relatedarticles/article/?aid=116540
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εκπομπές χης ελληνικής τηλεόρασης και ιδιαίτερα δημοφιλής στο κοινό 

έχοντας φιλοξενήσει πληθώρα προσωπικοτήτων της εποχής τόσο από την 

εγχώρια καλλιτεχνική και πολιτικής σκηνή όσο και από εκείνη του 
εξωτερικού, με τον Τξόν Λένον και τη Γιόκο Όνο να έχουν συμπεριληφθεί 
στη λίστα των καλεσμένων. Η επιτυχημένη της όμως πορεία διεκόπη όταν η 

παρουσία καλεσμένων όπως ο Μίκης Θεοδωράκης, ο Αλέξανδρος 

Παναγούλης43 η Μελίνας Μερκούρη κ.ά προκάλεσε την ενόχληση των 

ιθυνόντων.

Στις αρχές του 1970 ο Κώστας Σισμάνης αποφάσισε το γύρισμα ενός 

έργου αποκλειστικά για την τηλεόραση αναθέτοντας στην Κική Σεγδίτσα να 

γράψει το σενάριο. Το πρώτο λοιπόν αυτό σήριαλ ονομαζόταν, «Το Σπίτι με 

το Φοίνικα», σε σκηνοθεσία Ιάσονα Γιαννουλάκη και Θεόδωρου 

Αδαμόπουλου. Πρωταγωνιστές σε αυτήν τη σειρά ήταν ο Κώστας Καρράς και 

η Έρρικα Μπρόγιερ, ενώ τους δεύτερους ρόλους στελέχωναν οι, Γιάννης 

Μιχαλόπουλος, Κατερίνα Γιουλάκη, Τάκης Μηλιάδης κ.α. Το συγκεκριμένο 
σήριαλ προβλήθηκε για πρώτη φορά στις 2 Απριλίου του 1970 στην ΥΕΝΕΔ 

και αποτελείτο από 13 ημίωρα επεισόδια. «Για απροσδιόριστους όμως λόγους 

δε στέφθηκε με ιδιαίτερη επιτυχία με αποτέλεσμα να λήξει με συνοπτικές 

διαδικασίες εξαιτίας και της αποχώρησης του Γιάννη Μιχαλόπουλου για να 

συμμετάσχει στην σειρά, «Κύριος Συνήγορος». Το δεύτερο αυτό έργο ήταν 

γραμμένο από τον Κώστα Πρετεντέρη44 και σκηνοθέτημένο από τον Γιάννη 

Μιχαλόπουλο, ένα σήριαλ που γνώρισε αξιοσημείωτη επιτυχία. Αυτό

43 Ο Αλέξανδρος Παναγούλης (1939-1976) ήταν πολιτικός και ποιητής και πολέμαρχος της 

χούντας (1967-1974). Έγινε παγκόσμια γνωστός όταν στις 13 Αυγούστου 1968 

αποπειράθηκε να δολοφονήσει τον Γεώργιο Παπαδόπουλο. Η προσπάθειά του αυτή απέτυχε 

και ο ίδιος φυλακίστηκε και υπέστη αρκετά βασανιστήρια. Η μετέπειτα πορεία του στο 

χώρο της πολιτικής στη μεταπολίτευση έληξε το 1976 όταν σε αυτοκινητιστικό ατύχημα 

έχασε τη ζωή του (httn:/Αννν\y.r.ev.’gbomb-CT/ano!:alvpseie/storv/473er./ti-moii-ebisteu':ikan» 

ο- σον vj- T'-i-falo.tsi. 2011. Πρόσβαση στις 10/04/2012.

44 άτ ';η ://y/· ,r. .’.c : Ά  o' ' ε. gom/svnieleates/o retente ArJ j .-eienter’is , ’· i n i . Πρόσβαση στις 5

Μαίου 2012.
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προβλήθηκε στις 2 Μαΐου του 1970 και αποτελούταν από 256 επεισόδια.45 Το 
σήριαλ θεωρείται πρωτοπόρο λόγω του γεγονότος ότι προβάλλονταν σε 

ζωντανή μετάδοση.

Στη συνέχεια, δύο χρόνια μετά την επιτυχημένη πορεία που είχε 

αρχίσει να διαγράφει ο συγγραφέας Κώστας Πρετεντέρης, επιστρέφει στην 
ελληνική τηλεόραση με ένα ακόμη αριστούργημα τη «Γειτονιά», ένα σήριαλ 

που σαν ιστορία είχε τις καθημερινές περιπέτειες των ηρώων σε έναν 
αθηναϊκό δρόμο. Το σήριαλ αυτό ξεκίνησε να προβάλλεται το 1972 και ήταν 

ιδιαίτερα οικείο και αγαπητό για το γεγονός ότι οι χαρακτήρες του ήταν 

άνθρωποι της διπλανής πόρτας. Ο συγγραφέας για να μπορέσει να γράψει 

τους διαλόγους και να συνθέσει καινούργιες φιγούρες παρακολουθούσε και 

εμπνεόταν από τη τη ζωή των ανθρώπων της Αθήνας (τον μπακάλη, τον 

κρεοπώλη, την κουτσομπόλα γειτόνισσά του κα.) μεταφέροντάς τη στους 

δέκτες της μικρής οθόνης. Ήταν μια περίοδος που ακόμα στην πρωτεύουσα 

δεν είχε γίνει τόσο αισθητή η παρουσία της αντιπαροχής46 και έτσι οι 

ανθρώπινες σχέσεις διατηρούνταν ακόμη ζωντανές και ανθρώπινες. Αυτός 

ήταν κι ένας από τους λόγους που οι τηλεθεατές ταύτιζαν τη ζωή τους με 

εκείνη των ηρώων, γιατί μέσα από αυτούς έβλεπαν τα δικά τους 

προβλήματα, όνειρα, επιθυμίες, ζούσαν και βίωναν το δράμα, τη χαρά και 

τον πόνο των ηρώων. Ήταν ένα κομμάτι από την καθημερινή τους ζωή, 

συμμετείχαν κι εκείνοι υποσυνείδητα στην πλοκή του έργου και δεν είναι 

λίγες οι φορές που οι πρωταγωνιστές της έχουν αναφέρει σε συνεντεύξεις 

τους, τις εκδηλώσεις θαυμασμού, αγάπης ή και μίσους πολλές φορές που 

βίωναν από τον κόσμο. Το τέλος της σειράς δε συνέπεσε με «...την έκρηξη της 

αντιπαροχής στην πρωτεύουσα και αυτόματα οι γειτονιές άρχισαν σιγά σιγά να

45 Βαλούκος Σ. 2008. Ελληνική Τηλεόραση. Χρονικός - οδηγός 1967-1988.Αθήνα: Εκδόσεις 

Αιγόκερως, σελ. 18.

46 Η αντιπαροχή ή θεσμός της αντιπαροχής (ν. 3741/29) οικοπέδων με διαμερίσματα είναι 
μέθοδος δόμησης που χρησιμοποιήθηκε έντονα στην Ελλάδα κατά την μεταπολεμική 
περίοδο. Εφαρμόστηκε ως λύση στο οξύ στεγαστικό ζήτημα που προκλήθηκε στις μεγάλες 
πόλεις και ιδίως στην Αθήνα, εξαιτίας της τεράστιας συσσώρευσης πληθυσμού σε αυτήν, ως 
αποτέλεσμα της καταστροφής χιλιάδων χωριών και κωμοπόλεων που προκάλεσε ο 
Εμφύλιος. Ανάκτηση από:
http://eI.wikipedia.org/wiki/%CEJ/n91%CE%BP%CF%84%CE%B9%CF%S0%CE%B 1 VnCF%R 1%CF. 
%2 ·· %c;· %S7%CS%/ Ε Πρόσβαση στις 14/6/2012

http://eI.wikipedia.org/wiki/%CEJ/n91%CE%25BP%CF%84%CE%B9%CF%25S0%CE%25B_1_VnCF%25R_1%CF
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εξαφανίζονται και τη θέση τους να παίρνουν πολυώροφα κτήρια που 

αποξένωσαν τον κόσμο από τους συνανθρώπους του. Το κλίμα της γειτονιάς 

που υπήρχε τότε χάθηκε και μόνο σε επαρχιακές κωμοπόλεις και μικρά 

χωριά (όπως και σήμερα άλλωστε) θα μπορούσε να το συναντήσει κανείς». 47
Σχον αντίποδα της σειράς αυτής, εμφανίστηκε ένα άλλο επιτυχημένο 

σήριαλ, μέσα από τη συγγραφική πένα του Νίκου Φώσκολου, το πασίγνωστο 

σε όλους, «Άγνωστος Πόλεμος» (ΥΕΝΕΔ, 1971), την ώρα προβολής του 

οποίου, οι δρόμοι της Αθήνας ερήμωναν, με τους τηλεθεατές να 

συνωστίζονται σε σπίτια, πλατείες, καφενεία και οπουδήποτε υπήρχε 

συσκευή τηλεόρασης προκειμένου να παρακολουθήσουν την αγαπημένη 

τους σειρά.

Η ιστορία του αναφερόταν στον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, και 

ανέλυε την προσωπικότητα ενός αξιωματικού της ελληνικής

αντικατασκοπείας, του Βαρτάνη. Το ένστολο φόντο της σειράς μάλιστα 

ενθουσιάζει τον ίδιο τον Γεώργιο Παπαδόπουλο, ο οποίος ζητά να μετατεθεί 

η προβολή της για την Κυριακή (χωρίς να εισακουσθεί).48

Ο Άγνωστος Πόλεμος παραμένει μέχρι και σήμερα η δημοφιλέστερη 

σειρά στην ελληνική τηλεόραση καθόσον στο πέρασμα τον χρόνων κατέχει 

σταθερά την πρώτη θέση στην τηλεθέαση με ποσοστό 83%. Η απήχηση στο 

κοινό διαφαίνεται μέσα από αφηγήσεις μεγαλύτερων σε ηλικία, που 

σημειώνουν μεταξύ άλλων ότι πολλοί ήταν εκείνοι που όταν έβλεπαν τον 

πρωταγωνιστή Άγγελο Αντωνόπουλο στο δρόμο, τον χαιρετούσαν 

στρατιωτικά, και στέκονταν προσοχή στο πέρασμά του. Όλοι οι ήρωες της 

σειράς έγιναν τόσο δημοφιλείς, ώστε αργότερα «τηλεοπτική κριτικός 

κατηγόρησε το Νίκο Φώσκολο πως φτιάχνοντας τόσο συμπαθείς 
αξιωματικούς, συμφιλίωνε τους Έλληνες με το διδακτορικό καθεστώς»49.

47 Εκπομπή «Μηχανή του Χρόνου». 01/04/2012. Τα πρώτα τηλεοπτικά σήριαλ, Μέρος Α. 

Αρχισυνταξία -  Παρουσίαση Χρήστος Βασιλόπουλος.

48 Παπαδήμας X., Παπαδημητρίου - Λ. Εφημερίδα «Το Βήμα». 1999. «100 στιγμές στην 

ιστορία της ελληνικής τηλεόρασης». Δημοσίευση 21/11./1999, Ανάκτηση από:

http ://www.tovima.gr/relatedarticles/article/?aid=l 16540.

http://www.tovima.gr/relatedarticles/article/?aid=l


Σε συνέντευξή του ένας από τους ηθοποιούς της σειράς ο Γιώργος 

Σίσκος, είχε δηλώσει, «....υπήρχαν χωριά που δεν μπορούσαν να δουν το 

σήριαλ γιατί δεν είπανε ο δέκτης του τηλεοπτικού σταθμού. Μάλιστα 

χαρακτηριστικά θυμάμαι ότι σε ένα χωριό το οποίο δεν είχε σήμα, υπήρχε 

λεωφορείο με την ένδειξη, «Άγνωστος Πόλεμος», το οποίο ξεκινούσε από το 

ένα χωριό που δεν είχε σήμα για να πάει στο άλλο χωριό ώστε να μπορέσει ο 

κόσμος να παρακολουθήσει το σήριαλ».50 Επίσης, η δημοτικότητα ήταν 

τέτοια, που στο περιοδικό «ΕΠΙΚΑΙΡΑ» τον Ιανουάριο του 1973 είχε γίνει 

ψηφοφορία όπου ο πρωταγωνιστής είχε ανακηρυχτεί άνθρωπος της χρονιάς 

(για την προηγούμενη του 1972). Σε αυτήν την ψηφοφορία είχαν ψηφίσει 

6.500 χιλιάδες άτομα, και τον είχαν φέρει στην πρώτη θέση με ποσοστό 

13%, με δεύτερο το Μίκη Θεοδωράκη (ενώ είμαστε στα χρόνια της 

δικτατορίας), 10,5%, τρίτο τον Πατριάρχη Αθηναγόρα, με την τέταρτη και 

πέμπτη θέση να καταλαμβάνουν ο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος και ο 

τραγουδιστής Τόλης Βοσκόπουλος. Τα σχόλια που κυριαρχούσαν στον 

έντυπο τύπο εκείνη την εποχή ήταν ότι, «η τηλεοπτική παντοδυναμία 

καθορίζει και τις επιλογές και τις προτιμήσεις».51

Αυτοί οι δύο συγγραφείς, ο Κώστας Πρετεντέρης και ο Νίκος 

Φώσκολος υπήρξαν οι πιο Βασικοί δημιουργοί μέχρι το 1974.

Γενικότερα, ήταν τέτοιου μεγέθους η επιτυχία των σήριαλ της 

εποχής όσο και πρωτόγνωρη η επαφή με τα νέα τηλεοπτικά προϊόντα ώστε 

πολλοί ήταν εκείνοι οι τηλεθεατές που πίστευαν ότι οι χαρακτήρες που 

παρακολουθούσαν στο γυαλί ήταν υπαρκτά πρόσωπα, με αποτέλεσμα όταν 

τους συναντούν να τους ζητάνε διάφορες συμβουλές ή να προσπαθούν να 

τους βοηθήσουν να βρουν λύση στο πρόβλημα από το οποίο υπέφερε ο 

αγαπημένος τους πρωταγωνιστής. Σε ακόμα πιο ακραίες περιπτώσεις οι 

τηλεθεατές έστελναν γράμματα σε δημοφιλή σήριαλ, και ζητούν από τους 

πρωταγωνιστές είτε διορισμό στο δημόσιο, όταν οι τελευταίοι υποδύονται το

50 Εκπομπή «Μηχανή του Χρόνου». 01/04/2012. Τα πρώτα τηλεοπτικά σήριαλ. Μέρος Α’. 

Αρχισυνταξία — Παρουσίαση Χρήστος Βασιλόπουλος.

51 Εκπομπή «Μ ηχανή του Χρόνου». 08/04/2012. Τα πρώτα τηλεοπτικά σήριαλ. Μέρος Β’. 

Αρχισυνταξία -  Παρουσίαση Χρήστος Βασιλόπουλος.
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ρόλο κάποιου υπουργού, ή δουλειά, όταν υποδύονται ρόλο επιτυχημένου 
επιχειρηματία, ή ιατρικές συμβουλές, όταν υποδύονται το γιατρό. Το 

φαινόμενο αυτό της ταύτισης του ηθοποιών με τους ήρωες που υποδύονται 

εντοπίζεται ακόμα και σήμερα.

Στη συνέχεια ακολούθησαν και άλλα επιτυχημένα σήριαλ, όπως, «Ο 
Παράξενος Ταξιδιώτης» το οποίο είχε γράψει ο Γιάννης Φίλιππος και 

εξιστορούσε την άφιξη ενός μυστηριώδους ανθρώπου στο ιδιόκτητο νησί του 

εφοπλιστή Βρεττού. Γεγονός όμως είναι ότι στο εν λόγω σήριαλ, έγιναν 

πολλές αλλαγές στην πλοκή του, εξαιτίας της λογοκρισίας που επικρατούσε 
εκείνη την εποχή.52

Την περίοδο 1972-73 η ΕΣΑ τρομοκρατούσε όλη την ελληνική 

κοινωνία, με αποτέλεσμα και οι συγγραφείς να προσπαθούν με διάφορες 

αλλαγές στα σενάριά τους να την ξεπεράσουν. Αποτέλεσμα αυτού του 

τεχνάσματος, ήταν η κωμική σειρά, «Εκείνος κι Εκείνος» (1972-74).53 

Πρωταγωνιστές της σειράς ήταν δύο αλήτες, ο Σόλων και ο Λουκάς, οι οποίοι 

φιλοσοφούσαν για τα πάντα και εκφράζονταν με συμβολικό τρόπο. Η σειρά 

αυτή του Μουρσελά, κέρδισε την αποδοχή του Τύπου της εποχής. Την 

περίοδο του 1973, ο Δημήτρης Πόντικας (παραγωγός) μόνιμος υπάλληλος 

του ΕΙΡΤ ασχολείται με την παραγωγή των σήριαλ. Η σκέψη του να 

διασκευάσει αθάνατα λογοτεχνικά έργα τον οδηγεί στο μυθιστόρημα του 

Αλέξανδρου Παπαδιαμάντη, «Οι Έμποροι των Εθνών»54. Συνοδοιπόροι σε 
αυτήν την προσπάθεια ο σκηνοθέτης Κώστας Φέρρης, ο συνθέτης Σταύρος 

Ξαρχάκος και πλειάδα ηθοποιών.

Στη δημιουργία των πρώτων τηλεοπτικών στούντιο συνέβαλλε ο 

επιχειρηματίας και διαφημιστής Γιώργος Ράλλης, ο οποίος συγκρότησε το 

στούντιο ΑΤΑ και το 1972 ίδρυσε την εταιρία παραγωγής ΑΣΤΗΡ TV.

52 hro:7e linear _  3t.gr/2C I. /! l/b oa-ros' ' /. . 2011. Πρόσβαση στις 20 Φεβρουάριου

2012.
53 :::o://istoplC’S5D'io,OtiriiPes.blogspoL.gr/201 l/OWoiop.-cost 6055.html. 2011. Πρόσβαση στις 20 

Φεβρουάριου 2012.

54 Εφημερίδα «ΑΥΓΗ». 2011. Λίγα λόγια για το μυθιστόρημα του Παπαδιαμάντη «Οι 

Έμποροι των Εθνών».
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Το ψυχαγωγικό πρόγραμμα της εποχής το είχαν αναλάβει οι 

κονφερασιέ της εποχής, όπως ο Γιώργος Οικονομίδης, ο Άλκης Στέας, ο 

Κώστας Βενετσάνος κ.α.) μεταφέροντας τις ραδιοφωνικές τους εκπομπές, οι 

οποίες ως θέμα τους είχαν τα παιχνίδια και τα κουίζ γνώσεων. Όσον αφορά 

τώρα τις εκπομπές που έκαναν ιδιαίτερη εντύπωση ήταν εκείνη του Νίκου 

Μαστοράκη, ο οποίος μετέφερε το γνωστό αμερικανικό σόου, «Αυτή είναι η 

ζωή σου» (This is your life),55 θέμα του οποίου ήταν η αναδρομή στο 
παρελθόν διάφορων διασημοτήτων με πολλές ωραίες εκπλήξεις να 

λαμβάνουν χώρα ζωντανά στο πλατό. Μία ακόμη εκπομπή που τράβηξε το 
ενδιαφέρον των θεατών ήταν, «Η Πρόσκληση σε Γεύμα» του Σπύρου 

Σπυρίδη, η οποία ως βασική της συνταγή είχε τις συνεντεύξεις μεταξύ 

οξύθυμων καλεσμένων.56

Επίσης δε λείπουν και τα σόου επιθεωρησιακής δομής κατά τη 

διετία 1970-1972, η διοργάνωση των οποίων γινόταν σε μεγάλα θέατρα των 

Αθηνών και μεταδίδονταν ζωντανά από εκεί.

Οι παρουσιαστές της ενημέρωσης από την άλλη πλευρά (Νίκος 

Μπουγάς, Εύη Σπυρίδου), αναγκάζονταν να υποταχτούν στις εντολές του 

καθεστώτος και απλά να εκφωνούν τις ειδήσεις χωρίς παρατηρήσεις και 

σχόλια.
Μεγάλο ενδιαφέρον παρουσίαζαν επίσης και οι θεατρικές εκπομπές 

που ξεκίνησαν το 1971, στην ΥΕΝΕΔ «Το μικρό Θέατρο», μέσα από το οποίο 

παρουσιάστηκαν 150 μονόπρακτα μέσα σε δυο χρόνια, ενώ στο ΕΙΡΤ το 1972 

ξεκίνησε η αντίστοιχη εκπομπή με τίτλο, «Το Θέατρο της Δευτέρας».57

Το παιδικό πρόγραμμα από την άλλη περιλάμβανε μετά την έναρξη 

του ΕΙΡ, δύο εσωτερικές παραγωγές, το κουκλοθέατρο της Ελένης Θεοχάρη 

— Περάκη58 και το Θέατρο Σκιών του Ευγένιου Σπαθάρη με ήρωα τον

55 ■·.■ ?://· .·· ' ·. Πρόσβαση στις 5/4/2012.

56 hti î ://'~'StoryÎv.blo,7SDov,.'rr/2GS8 02 01 archive.html. 2008. Πρόσβαση στις 25/5/2012.

57 Βαλούκος Σ. 2008. Ελληνική Τηλεόραση. Χρονικός - οδηγός 1967-1988.Αθήνα: Εκδόσεις 

Αιγόκερως, σελ. 20.

58 Η μεταφορά στην τηλεόραση του παιδικού θεάτρου κούκλας, με ήρωες τον Μπάρμπα 

Μυτούση, τον ανιψιό του Κλούβιο και την ανιψιά του ΣουΒλίτσα. Ίδρυση θεάτρου από την



Καραγκιόζη και την παρέα του. Οι παραγωγές αυτές ήταν Ιδλεπτες με 

χαμηλό προϋπολογισμό, με απλή μαγνητοσκόπηση ή ζωντανή μετάδοση των 

παραστάσεων, ενώ η ΤΕΔ πρόσφερε κι αυτή ένα Ιδλεπτο πρόγραμμα, «Ένα 

τέταρτο για τα παιδιά», και το «Συντροφιά με τη Θεία Λένα», μεταφορά της 

γνωστής ραδιοφωνικής εκπομπής της Αντιγόνης Μεταξά Κροντηρά.59 Από 

διεθνές παραγωγές είχαμε κινούμενα σχέδια (Κάσπερ το μικρό φάντασμα), 

ενώ σειρές όπως η «Λάσση» και «Λόουν Ρέηντζερ» ήταν από τις πλέον 

αγαπητές. Γεγονός είναι ότι πολλά παιδιά την εποχή εκείνη Βλέποντας τη 

μικρή Λάσση να μπλέκει σε διάφορες περιπέτειες ήθελαν να αποκτήσουν 

ένα μικρό ζωάκι, που θα μπορούσε να τα προστατεύει από τα πάντα και τους 

πάνχες.

Τέλος, στο ερώτημα αν σώζεται σήμερα όλο αυτό το υλικό των 

περασμένων δεκαετιών, η απάντηση είναι αποθαρρυντική. Οι Βιντεοταινίες 

της ίντσας στις οποίες γυρίζονταν οι τηλεοπτικές σειρές κόστιζαν από 8 ως 

12 χιλιάδες δραχμές (ποσό μυθικό για τη δεκαετία του '70), όσο δηλαδή το 

συνολικό μπάχζετ ενός επεισοδίου. «Κάθε σίριαλ είχε στη διάθεσή του δύο 

ταινίες: μία για τα γυρίσματα και μία για το μοντάζ.»60 Έτσι, προκειμένου για 

εξοικονόμηση πόρων και μέσων, η Βιντεοταινία κάθε τηλεοπτικού προϊόντος 

που είχε ήδη Βγει στον αέρα (σήριαλ, εκπομπής, κλπ), σβήνονταν ώστε να 

εγγράφει κάποιο νέο.

Η εκπομπή που γνωστοποίησε πολλά χρόνια αργότερα (1991) 

επίσημα στους τηλεθεατές ότι πολλές από τις εκπομπές της ΕΡΤ δεν 

υπάρχουν πλέον σχο Αρχείο της, ήταν «Το σήριαλ των σήριαλ» με 

παρουσιάσχρια τη Ρένα Θεολογίδου που μίλησε δημόσια στο κοινό για την

Ε λένη  Θεοχαράκη το 1939. (Κούρτη Ε. Το παιδικό πρόγραμμα πάει στην αγορά, στο Βωβού 

I. 2010. Ο Κόσμος της Τηλεόρασης. Αθήνα: Εκδόσεις Ηρόδοτος, σελ. 394).

59 Η «Θεία Λένα» ήταν ευρύτερα γνωστή από τη ραδιοφωνική εκπομπή «Η ώρα του 

παιδιού», όπου ήταν συνεργάτιδα της εκπομπής και διευθύντρια του προγράμματος (1942- 

1966). (Κούρτη Ε. Το παιδικό πρόγραμμα πάει στην αγορά, στο Βωβού I. 2010. Ο Κόσμος 

της Τηλεόρασης. Αθήνα: Εκδόσεις Ηρόδοτος, σελ. 395).

60 Παπαδήμας X., Παπαδημητρίου - Λ. Εφημερίδα «Το Βήμα». 1999. «100 στιγμές στην 

ιστορία της ελληνικής τηλεόρασης». Δημοσίευση 21/11./1999, Ανάκτηση από: 

http://www.tovima.gr/relatedarticles/article/?aid=116540.

http://www.tovima.gr/relatedarticles/article/?aid=116540
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πολιτική της ΕΡΤ να σβήνει τηλεοπτικές σειρές και θεατρικές παραστάσεις 
προκειμένου να γράψει ποδοσφαιρικούς αγώνες.61

Ο Νίκος Μαστοράκης σε συνέντευξή του δίνει μια σαφή εικόνα για 
τις πρακτικές της εποχής: «...δεν υπάρχουν αρχεία, έχει y ραφτεί λάθος η 
ιστορία τις Ελληνικής τηλεόρασης των πρώτων καιρών και πολλά γεγονότα 

αγνοούνται. Πολλοί αναρωτιούνται πώς γίνεται εγώ να έχω τόσο μεγόιλο αρχείο 

και η ΕΡΤ να μην έχει. Και πώς γίνεται εγώ να έχω τα δικαιώματα και να μην 
τα έχει η ΕΡΤ. Δεν ξέρουν ότι το σύστημα που ίσχυσε στην πρώτη φάση τις 

Ελληνικής τηλεόρασης (και για πολλά χρόνια) ήταν τις χορηγίας των 
προγραμμάτων, πράγμα που σημαίνει ότι η ΕΡΤ και η ΥΕΝΕΔ δεν πλήρωναν 

για την παραγωγή, αλλά ο διαφημιστής, που στην δική μου την περίπτωση 

ήταν (ανάμεσα σε τις) η ΑΣΤΗΡ TV του Γιώργου Ράλλη....Στην πρώτη φάση, 
δεν υπήρχε βίντεο -  ότι κάναμε, το κάναμε lice. Το κάναμε από ένα πολύ 

μικρό στούντιο, με δύο κάμερες Vidicon και με μία κονσολίτσα που είχε δύο 

inputs μόνο για τις κάμερες, και ένα τρίτο για το telecine, που δεν ήταν 

ακριβώς telecine, ήταν μια μηχανή προβολής κινηματογραφική και δύο spots 

δεξιά αριστερά. Όταν δεν δούλευε η μηχανή προβολής, συρταρωτά έβαζαν τις 

μακέτες, που ήταν φτιαγμένες σε γκρι χρώμα, με μαύρα γράμματα και 
έγραφαν «Διάλειμμα», «Διακοπή», «Βλάβη» και τέτοια. Όταν τραβούσες τη 

μακέτα, στη θέση τις ερχόταν μια λευκή καρτέλα και βάζαμε μπροστά τον 

προτζέκτορα για τα τηλεοπτικά spots ή τις ξένες σειρές. Και όλα αυτά, 
ζωντανά, στον αέρα. Λοιπόν, εκείνο τον καιρό, ποιος να πρωτοσκεφτεί να 

κρατήσει αρχείο, με ημερομηνίες, πρόσωπα, με το ποιους εμφανίστηκαν, 
ποιος έπαιξε τι, πότε ήταν αυτό, κτλ. Όλα αυτά είναι πράγματα που τώρα θα 

είχαν πολύ σημαντική αξία για τις επόμενες γενιές, και τηλεανθρώπων, αλλά 
και θεατών που θα ήθελαν να μάθουν».62

6ιΕκπομπή «Το σήριαλ των σήριαλ» Επ. 1, Παρουσίαση -  Αρχισυνταξία: Ρένα Θεολογίδου. Από το 

ψηφιακό αρχείο της ΕΡΤ στο: : ·:·η://· 'v.T.-'.ev -,irc i',/cs.ljr/V3/,:ub';c/"P?.;n/priie- 

assetview. asii::?t ' d=4 7226&autost£ rt 0

62 '-.r, v//y,'wiv.:'3"-Or~gm r;\gY. 2010. Πρόσβαση στις 27/5/2012.
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Η  Τ Η Λ Ε Ο Ρ Α Σ Η  Τ Η Σ  Μ Ε Τ Α Π Ο Λ Ι Τ Ε Υ Σ Η Σ
( 1 9 7 4 - 1 9 8 1 )

Στα χρόνια που ακολούθησαν μετά τη δικτατορία, πολλά ήταν 

εκείνα τα γεγονότα που έλαβαν χώρα στον τομέα της ενημέρωσης και της 

ψυχαγωγίας. Αρχικά, στις 14 Ιανουάριου του 1974 εγκαινιάστηκαν οι 

κτηριακές εγκαταστάσεις του ΕΙΡΤ στην Αγία Παρασκευή, ενώ πολλά είναι 

και τα πολιτικά και εθνικά γεγονότα που ταράζουν την Ελλάδα και γίνονται 

αντικείμενο σχολιασμού στην τηλεόραση, όπως η ανατροπή του Μακαρίου, 

και η επάνοδος του Κωνσταντίνου Καραμανλή μετά την αποκατάσταση της 

δημοκρατίας. Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής έφερε ριζικές αλλαγές στην 

Ελλάδα, μεταξύ αυτών και στην τηλεόραση.

Ο Δημήτρης Χόρν (ηθοποιός) μαζί με τον Γιάννη Μπακογιάννη 

(αναπληρωτή δημοσιογράφο και διευθυντή της Ντόιτσε Βέλε) ανέλαβαν τη 

διεύθυνση του ΕΙΡΤ. Το πρόγραμμα ήταν ποικίλου ενδιαφέροντος, και 

κάπως καινοτόμο: έργα όπως το «Ο Χριστός Ξανασταυρώνεται» 

δημιούργησαν ποικίλα σχόλια και αντιδράσεις. Όσον αφορά στο δελτίο 

ειδήσεων «οι παλιοί εκφωνητές ανακαταστάθηκαν από νέα πρόσωπα, όπως ο 

Αλέξανδρος Αντωνόπο υλος».6 3

Από την πλευρά του πολιτικού σκηνικού, έχουμε το Νοέμβριο του 

1974 τις εκλογές στην Ελλάδα, όπου το κοινό για πρώτη φορά στα χρονικά 

παρακολουθεί «ζωντανά» πολιτικές συγκεντρώσεις και αρχηγούς κομμάτων, 

ενώ λίγους μήνες αργότερα ξεκίνησε η δίκη των Συνταγματαρχών, η οποία 

παρακολουθήθηκε με μεγάλο ενδιαφέρον από το ελληνικό κοινό. Την 

επόμενη χρονιά, ο Κωνσταντίνος Καραμανλής πρότεινε στον Ροβήρο 

Μανθούλη να αναλάβει την αναδιοργάνωση του ΕΙΡΤ. Βέβαια η θητεία του 

στη διοίκηση του καναλιού διήρκεσε περίπου 14 μήνες, μέσω

63 Εκπομπή «Μ ηχανή του Χρόνου». 08/04/2012. Τα πρώτα τηλεοπτικά σήριαλ. Μέρος Β’. 

Αρχισυνταξία — Παρουσίαση Χρηστός Βασιλόπουλος.
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αντιπαραθέσεων και πολλαπλών διαμαχών.64 Για την αναβάθμιση του 

προγράμματος στράφηκε σε ποιοτικά προγράμματα, ανεβάζοντας - για 

παράδειγμα - την ακροαματικότητα της θεατρικής εκπομπής «Το Θέατρο της 
Δευτέρας». Επίσης «είχε λάβει έγκριση για την παραγωγή ενός μεγάλων σόον 

με τη συνεργασία της γαλλικής τηλεόρασης, το οποίο παρουσιάστηκε την 

Πρωτοχρονιά του 1977με τον τίτλο ‘Χίλιαχρόνια πριν’».65

ΤΟ Π Ρ Ο Γ Ρ Α Μ Μ Α  Τ ΗΣ  Μ Ε Τ Α Π Ο Λ Ι Τ Ε Υ Σ Η Σ  

1 9 7 4 - 1 9 8 1
Η αλλαγή του πολιτεύματος έφερε μαζί της και τους αυτό εξόριστους 

καλλιτέχνες, οι οποίοι επί τα χρόνια της δικτατορίας διέμεναν στο 

εξωτερικό. Το γεγονός όμως ότι δεν υπήρχαν έμπειροι συγγραφείς για τα 

τηλεοπτικά πλατό, ανάγκασε τους παραγωγούς να στραφούν σε διάφορες 

διασκευές λογοτεχνικών έργων, όπως εκείνα του Αλέξανδρου 

Παπαδιαμάντη, το Νίκου Καζαντζάκη, του Στρατή Μυριβήλη και άλλων.

Ο Δημήτρης Πόντικας το 1974 διασκεύασε το μυθιστόρημα του 

Παπαδιαμάντη, «Γυφτοπούλα».66 67 Το έργο αυτό συγκίνησε «σε μεγάλο βαθμό 

το ελληνικό κοινό και ιδιαίτερα γιατί αναφερόταν σε έναν καταδικασμένο 

έρωτα μεταξύ δυο αδελφίων (υποτιθέμενων) του Μαχτού κα της Αϊμά, οπότε 

επόμενο ήταν οι θεατές να παρακολουθούν με ιδιαίτερη αγωνία την εξέλιξη 

της ιστορίας περιμένοντας να δουν αν το ειδύλλιο αυτών των δυο νέων θα είχε 
αίσιο τέλος».61

Την επόμενη χρονιά του 1975 ήρθε και η μεγάλη έκπληξη και δέος 
για το ελληνικό κοινό, όταν διασκευάστηκε το μυθιστόρημα του Νίκου

64 Καρζής Θ. 1981. Η ελληνική τηλεόραση. Προβλήματα και λύσεις. Αθήνα. Εκδόσεις 

Κάκτος.

65 Βαλούκος Σ. 2008. Ελληνική Τηλεόραση. Χρονικός - οδηγός 1967-1988.Αθήνα: Εκδόσεις 

Αιγόκερως, σελ. 23.

66 Παπαδιαμάντης Α. 1995. Η Γυφτοπούλα. Εκδόσεις Ελευθερουδάκης.

67 ://lefo oservex·.yonsoot.p· -/20 ΠΓ7ί''£/οιο'τ-ηο:τ: 40''·£ .h tm ,, 2008. Πρόσβαση στις 

15/2/2012.
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Καξαντξάκη, «Ο Χριστός Ξανασχαυρώνεται» ,68 Η συγκεκριμένη διασκευή 

ήχαν μια μεγάλη παραγωγή η οποία είχε γυριστεί στον Ελαιώνα. Για τα 

γυρίσματα της σειράς αναγκάστηκαν οι υπεύθυνοι να δημιουργήσουν σε 

αυτήν την περιοχή ένα μικρό χωριό. Ήταν επίσης μία από τις μεγαλύτερες 

επιτυχίες της ελληνικής τηλεόρασης, καθηλώνοντας το ελληνικό κοινό με 

τους χαρακτήρες να πλαισιώνονται από καταξιωμένους ηθοποιούς, με 

ρόλους που άφησαν το σημάδι τους στο μυαλό και την καρδιά του κόσμου 

για πολλά χρόνια. Μεταξύ αυτών ο Μανωλιός (Αλέξανδρος Γκόλφης), ο γερό 

-  λαδάς (Δήμος Σχαυρένιος), ο Παπά -  Γρηγόρης (Λυκούργος Καλλέργης) 

και τόσοι άλλοι επιτυχημένοι πρωταγωνιστές και συμπρωταγωνιστές, που 

μετέπειτα διέγραψαν λαμπρή πορεία στο χώρο.

Το έργο του Νίκου Καξαντξάκη προκάλεσε αντιδράσεις κυρίως από 

την από την πλευρά της Εκκλησίας ενώ εντυπώσιασε με την αρχιόχητά της 

και έκανε τους πάντες να μιλούν για ένα μικρό τηλεοπτικό αριστούργημα.

Το 1974 με την αποκατάσταση της δημοκρατίας άλλαξε αμέσως η 

διοίκηση της δημόσιας τηλεόρασης. Η πρώτη δημοκρατική διοίκηση της 

τηλεόρασης ήταν με γενικό διευθυντή τον Δημήτρη Χορν, αναπληρωτή τον 

Παύλο Μπακογιάννη και στο διοικητικό συμβούλιο πρόεδρος ήταν ο 

Οδυσσέας Ελύτης, κι επίσης άνθρωποι του πνεύματος, καθηγητές 

πανεπιστήμιου κ.λπ. Απόφαση της διοίκησης ήταν να μεταφερθούν στην 

οθόνη σημαντικά λογοτεχνικά έργα. Η Άννα Πρετεντέρη ανέφερε σε 

συνέντευξή της, «Πολλά και σημαντικά βιβλία λογοτεχνικά, προσέφεραν το 

κύρος στην τηλεόραση».69 70

Ο Γιώργος Ράλλης ο οποίος ανταποκρίθηκε επάξια στις απαιτήσεις 

της σειράς, είχε δηλώσει για το κόστος της σειράς «Στο έργο αυτό έχασα 

λεφτά αρκετά, κτίσαμε στο Σούνιο ολόκληρο χωριό - σκηνικό, δίπλα σε μια 

αλάνα. Ήταν μαγικές οι εποχές», 70 ενώ και ο σκηνοθέτης Μεγακλής

68 Καζανχξάκης Ν . 2010. Ο Χριστός Ξανασχαυρώνεχαι. Εκδόσεις Ελευθερουδάκης. 2010.

69 Εκπομπή «Μηχανή χου Χρόνου». 01/04/2012. Τα πρώχα χηλεοπχικά σήριαλ. Μέρος Α \ 

Αρχισυνχαξϊα — Παρουσίαση Χρήσχος Βασιλόπουλος, συνένχευξη Ά ννα Ποεχενχέοπ.

70 Εκπομπή «Μηχανή χου Χρόνου». 01/04/2012. Τα πρώχα χηλεοπχικά σήριαλ. Μέρος Α’. 

Αρχισυνχαξϊα — Παρουσίαση Χρήσχος Βασιλόπουλος, συνένχευξη Γιώονος Ράλληο.
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Βιντιάδης είχε επίσης αναφέρει, «Το σήριαλ ήταν μεγάλου κόστους και 
τολμηρό για την εποχή εκείνη».11

Η μεταφορά του λογοτεχνικού έργου συγκλόνισε τους θεατές, οι 
οποίοι παρακολουθούσαν την εξέλιξη με αγωνία. Οι γραφικοί τύποι όπως ο 

παππάς, είχαν περισσότερη απήχηση στον κόσμο. Το μυθιστόρημα του 

Καξαντξάκη είχε προκαλέσει για άλλη μια φορά την αντίδραση της 

εκκλησίας. «Η εκκλησία ήθελε να αφοριστεί ο Νίκος Καξαντξάκης»71 72, ενώ 

είχε προσπαθήσει να σταματήσει τη μεταφορά αυτού του βιβλίου σε σήριαλ.

Ο πρωταγωνιστής Αλεξης Γκολφης, θυμάται χαρακτηριστικά, «με 
είχαν προπηλακίσει με αφορεσμούς και με κατάρες άτομα τρίτης ηλικίας, και 
ιδιαίτερα οι γυναίκες».73 Η ερμηνεία του πρωταγωνιστή στο ρόλο του 

Χριστού μπορεί να αγαπήθηκε από το κοινό, αλλά η καριέρα του 

καταστράφηκε. Ο ίδιος είχε πει, «...η πορεία μου ως ηθοποιός σχεδόν 

διακόπηκε, έκανα διαφορές άλλες δουλειές».
Το σήριαλ, «Ο Γιούγκερμαν»74 το οποίο διασκευάστηκε την επόμενη 

χρονιά του 1976 ανήκε στο συγγραφικό έργο του Μιχάλη Καραγάτση με 

πρωταγωνιστή τον Αλέκο Αλεξανδράκη. Απ’ ότι διαβάζουμε για το 

συγκεκριμένο έργο, η επιτυχία του δεν ήταν η αναμενόμενη, εξαιτίας ίσως 

των πολλών χαρακτήρων και ιστοριών, με αποτέλεσμα ο θεατής να μην 

μπορεί να ταυτιστεί με δύο μόνο κεντρικά πρόσωπα, άλλα έπρεπε να 

παρακολουθεί πάρα πολλούς ήρωες ταυτόχρονα, κάτι το οποίο μάλλον δεν 

μπορούσαν να συνηθίσουν οι θεατές εκείνη την εποχή. Ένα όμως έργο που 

έκανε μεγάλη επιτυχία και είχε ιδιαίτερη απήχηση στο κοινό ήταν, «Οι 

Πανθέοι» γιατί εξιστορούσε τον απαγορευμένο έρωτα της Μάρμως (Κάτια

71 Εκπομπή «Μηχανή του Χρόνου». 01/04/2012. Τα πρώτα τηλεοπτικά σήριαλ. Μέρος Α’. 

Αρχισυνταξία — Παρουσίαση Χρήστος Βασιλόπουλος, συνέντευξη Mεvακλήg Βιντιάδης.

72 Εκπομπή «Μηχανή του Χρόνου». 01/04/2012. Τα πρώτα τηλεοπτικά σήριαλ. Μέρος Α. 

Αρχισυνταξία -  Παρουσίαση Χρήστος Βασιλόπουλος, συνέντευξη Γιώργος Συοιόπουλος, 

Δημοσιογράφος, Διευθυντής εκδόσεων ΕΡΤ .

73 Εκπομπή «Μηχανή του Χρόνου». 01/04/2012. Τα πρώτα τηλεοπτικά σήριαλ. Μέρος Α’. 

Αρχισυνταξία — Παρουσίαση Χρήστος Βασιλόπουλος, συνέντευξη ηθοποιού ΑλέΠι Γκόλωπ.

74 ?-i':l--:://le Ooee.-ve.-.yiQTV. jS/X'-'/blog-Poat S'Oö-ht'^ 1. 2008. Πρόσβαση στις

15/2/2012.
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Δανδουλάκη) με τον Κίτσο (Στέλιο Καλογερόπουλο), καθώς επίσης και «Ο 

Συνταγματάρχης Λιάπκιν»75 και «Η Τελευταία Νύχτα» το 1979 και το 1980 

αντίστοιχα ήταν διασκευές που απέκτησαν διαχρονική αξία που παρά τη 
φθηνή παραγωγή τους πλαισιώθηκαν από καταξιωμένους ηθοποιούς.

Ο Κώστας Φέρρης με τη σειρά του, αν και ήταν σκηνοθέτης του 

κινηματογράφου, όπου εκεί οι απαιτήσεις και οι δυνατότητες ήταν 

διαφορετικές, δημιούργησε το 1975 μια ρομαντική ταινία, τη «Μενεξεδένια 

Πολιτεία» του Αγγέλου Τερζάκη76. Αυτή η διασκευή κατάφερε να 

συγκινήσει ιδιαίτερα γιατί παρουσίαζε με ιδιαίτερη ευαισθησία τους 

μικροαστικούς χαρακτήρες του συγγραφέα, όπως εκείνη του Ποντικένα 
(Νάσου Κεδράκα), του Μελέτη Μαλβή (Θάνος Κωτσόπουλος) και τόσων 

άλλων, που προσέδωσαν μια μελαγχολική νότα στην καθημερινότητα του 
κόσμου που την παρακολουθούσαν. Το 1976 όμως ο Κώστας Φέρρης ανέβασε 

μια παρωδία του Ομηρικού Έπους, η «Ωραία Ελένη των γαϊδάρων» αντί να 

συνεχίσει στο ίδιο κλίμα, κάτι που έκανε μετέπειτα, το 1980, με το βιβλίο 

του Παύλου Νιρβάνα, «Έγκλημα στο Ψυχικό» το οποίο εξιστορούσε την 

ιστορία ενός αδαούς και φαντασιόπληκτου ανθρώπου, ο οποίος προκειμένου 

για τη διασημότητα αναλαμβάνει την ευθύνη ενός εγκλήματος, το οποίο δε 

διέπραξε.77

Το σήριαλ όπως ήδη έχει αναφερθεί, «Ο Άγνωστος Πόλεμος» που 

άφησε μεγάλη εποχή, ένα έργο που συζητείται ακόμη και στις μέρες μας, 

ανέδειξε έναν από τους καλύτερους σκηνοθέτες τον Κώστα Κουτσομύτη, ο 

οποίος το 1975 με τη σειρά του παρουσίασε το έργο του Γρηγόρη 

Ξενόπουλου, «Τερέζα Βάρμα Δακόστα». Ως θέμα της είχε τη ζωή μιας 

γυναίκας που κατοικούσε σε έναν πύργο και δολοφονούσε τους εραστές της 
για να εξασφαλίσει τη σιωπή τους, ένα έργο διαφορετικό με ιδιαίτερη

7Shttn:/A7v/r/.rstrotrj.«n’/v/Î̂ i/r,-:ex.p:̂ /%Cg%A3%Ĉ %85%CS%BP%CTÎ,%8̂ %Cli:%31%(
:%23°Â 7C%C ι%Γ ■ 0/  C ?%Pj'’.%CE%AC%ÇF%31%C?%S70/cCE%B7%Cy%32 %c;n%

S 3%  C T % ?, :■ % CD % A G%C? %30% 0 3  %SA% DE % M  % l 

15/2/2012.
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76 Τερζάκης A. Μεθυσμένη Πολιτεία. Αθήνα. 2011.

77 Μπακουνάκης Ν. 2007. Το Βήμα. Γνώμες -  Έγκλημα στο Ψυχικό. Άρθρο. Ανάκτηση 

από: http://www.tovima.gr/opinions/article/?aid=216571

http://www.tovima.gr/opinions/article/?aid=216571


φαντασία και θρυλική ατμόσφαιρα, σε σχέση με όσα είχε δει το κοινό μέχρι 

τότε. Το 1976 όμως γυρίστηκε από τον ίδιο σκηνοθέτη ένα άλλο έργο 

εντελώς διαφορετικής θεματολογίας, το «Εν Αθήναις» με πρωταγωνιστές τη 

Βέρα Κρούσκα και το Νίκο Αρζόγλου που παρουσίαζε τις ανεπάντεχες 

περιπέτειες δυο οικογενειών της μικροαστικής Αθήνας, μια σειρά αξιόλογη 

για την εποχή που προβλήθηκε, και με την υπογραφή των σεναριογράφων 

Βαγγέλη Γκοΰφα και Μάριου Ποντικά.

Την ίδια περίοδο επίσης παρουσιάζεται από έναν άλλο σκηνοθέτη, 

τον Γρηγόρη Γρηγορίου το έργο «Αθάνατες ιστορίες αγάπης» που ως βασική 

της ιστορία είχε τις αισθηματικές ανησυχίες καλλιτεχνών και ποιητών 

(Καρυωτάκης, Σολωμός, κα.) με καλογραμμένο σενάριο και ποιοτική 

παραγωγή που διακρίθηκε για την πειστική αναπαράσταση των ηρώων της. 

Η «Λωξάντρα» (Μπέτυ Βαλάση) ήταν μία από τις επόμενες επιτυχίες του 

ίδιου σκηνοθέτη (1980) διασκευή του βιβλίου της Μαρίας Ιορδανίδου, ένα 

έργο διαχρονικό, που ανεβαίνει ακόμη και σήμερα στις θεατρικές 

αίθουσες.78 Το ελληνικό κοινό έδειξε ιδιαίτερη αδυναμία σε αυτή τη σειρά 

γιατί μέσα από τους ήρωες της αναπολούσε τα χρόνια στην 

Κωνσταντινούπολη, θυμόταν τις «χαμένες πατρίδες», τις περιουσίες που 

άφησε πίσω, αλλά και τους ανθρώπους με τους οποίους είχε ζήσει μαζί, παρά 

τη διαφορά εθνικότητας, και θρησκείας.

Η ηθοποιός Μπέτη βαλάση σε αυτόν το ρόλο κατά κοινή ομολογία 

είχε πραγματοποιήσει μια από τις καλύτερες ερμηνείες της καριέρας της. 

Στη συνείδηση των τηλεθεατών είχε περάσει ως άριστη μαγείρισσα, η ίδια 

θυμάται χαρακτηριστικά, «....θυμάμαι ότι με σταματούσαν στο δρόμο και μου 

ζητούσαν να τους βοηθήσω στη μαγειρική, όταν είχαν κάποια γιορτή και 

ήθελαν να τους φτιάξω όλα εκείνα τα εδέσματα από την Κωνσταντινούπολη, τα 

οποία έβλεπαν στη σειρά...»79 Επίσης, αξίζει να σημειωθεί ότι αυτή η σειρά 

όπως και του Νίκου Καζαντζάκη, ήταν οι τελευταίες ασπρόμαυρες της ΕΡΤ 

οι οποίες διασώθηκαν στο ακέραιο.

78 Νεοκλής Σ. 1992 . Ελληνική Κοινωνία και Τηλεόραση. Αθήνα: Εκδόσεις Γόρδιος.

79 Εκπομπή «Μηχανή του Χρόνου». 01/04/2012. Τα πρώτα τηλεοπτικά σήριαλ. Μέρος Β’. 

Αρχισυνταξία — Παρουσίαση Χρηστός Βασιλόπουλος, συνέντευξη Μπέτυ Βαλάση.
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Ο συγγραφέας Ξενόπουλος θα γίνει ο αγαπημένος συγγραφέας χου 

Ερρίκου Ανδρέου ο οποίος έκανε χην εμφάνιση χου σχα χηλεοπχικά πλαχό 

χη χρονιά χου 1977 και διασκεύασε χην «Αφροδίχη», ενώ χα επόμενα χρία 

χρόνια διασκεύασε επιπλέον άλλα 6 έργα.80 Οι συγκεκριμένες σειρές 

πέχυχαν μεγάλη χηλεθέαση, οι ισχορίες χους χαρακτηρίζονταν από δράμα 

και ρομανχισμό σε συνδυασμό με πλειάδα άρισχων ηθοποιών και σκηνικών.

Η «Γαλήνη»81 ήχαν ένα ακόμη σήριαλ που είχε ενδιαφέρουσα πλοκή 

(χου συγγραφέα Ηλία Βενέζη) και χο οποίο προβλήθηκε χο 1976 με 

πρωταγωνιστή χο Γιώργο Φουνχα σχο ρόλο χου Γλάρου. Ένα έργο όμως που 

σόκαρε ιδιαίτερα την ελληνική κοινωνία, ήχαν εκείνο χου Ανδρέα 

Τραυλαντώνη (1978) χο οποίο παρουσίασε για πρώτη φορά κάτι τόσο Βίαιο 

και ακραίο: χην ιστορία ενός Βιασμού μιας φτωχής πρωταγωνίστριας (Καίτη 

Γρηγοράχου) από χο αφεντικό της (Ανδρέας Φιλιππίδης). Η ηρωίδα σε 

αυτήν χη σειρά προσπαθούσε να κρατήσει κρυφό χο γεγονός από όλους και 

ιδιαίτερα από τον αρραβωνιαστικό της, δεδομένου όχι τα ήθη της εποχής 

πρόσταζαν τη διαφύλαξη της γυναικείας «τιμής». Εδώ επίσης φάνηκε και ο 

διχασμός των τηλεθεατών, καθώς μέρος του τηλεοπτικού κοινού συμπονούσε 

την ηρωϊδα και συμφωνούσε με χην απόφασή της ενώ άλλοι ήχαν 

κατηγορηματικοί και δήλωναν έντονα χην αγανάκτησή χους μπροστά σε 

αυτό το καλά κρυμμένο μυστικό.

Ένας άλλος μεγάλος έρωτας έκανε την εμφάνισή χου στις οθόνες, το 

1978 με το σήριαλ το «Λεμονοδάσος» σε σκηνοθεσία αυτήν τη φορά της 

Τώνιας Μαρκετάκη.82 Ο Γιώργος Σκαλενάκης το 1977 παρουσίασε ένα 
πατριωτικό έργο, το «Μεγάλο ξεσηκωμό» του Μιχάλη Περάνθη με ήρωα του 

έναν δειλό αλλά και ταυτόχρονα θαρραλέο άτομο τον Ανδρούτσο, μια 

μεταφορά ενός έργου που προσπάθησε να αναπαραστήσει όσο πιστά γινόταν

80 Τα έργα τα οποία διασκευάστηκαν από τον Ερρίκο Ανδρέου ήταν, «Η αναδυομένη, 

Τυχεροί και Άτυχοι, Μυστικοί Αρραβώνες, Λάουρα, Η απερίγραπτη, Ο κόσμος και ο 

Κοσμάς», Βαλούκος Σ. 2008. Ελληνική Τηλεόραση. Χρονικός - οδηγός 1967- 

1988.Αθήνα: Εκδόσεις Αιγόκερως, σελ. 26.

81 ·Πυ://ΙεΓοο58··νεΓ·δ1ο 5̂θο:.ΡΓ/200Π/:0/δ1θ5-Ρθ5ί 7i02.hlm'. 2008. Πρόσβαση στις 15/2/2012.
82 > .;<;~>:/Λβabssv/ :··.Υο . r/2Q ,·./ -̂οομ  ̂,·μ-r.Tt.'o1. 2008. Πρόσβαση σας
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χα χρόνια χου ’21, ενώ χο 1980 σκηνοθέχησε χη διασκευή χου βιβλίου χου 
Βασίλη Ανδρεόπουλου, «Νύχχα», χο οποίο μιλούσε για χην εθνική 

ανχίσχαση. Παρά χην χαύχιση και χη θεχική ανχίδραση χου κόσμου, οι 

κριχικές που είχε πάρει δεν ήχαν ενθαρρυνχικές, εξαιχίας ίσως χης ωμής 

πραγμαχικόχηχας που παρουσίαζε μέσα από χις εκχελέσεις ανθρώπων.

Ανχίθεχα, ο Κώσχας Αρισχόπουλος που διασκεύασε χη «Δασκάλα με 

χα χρυσά μάχια» χου Σχραχή Μυριβήλη (1979) έμελλε να πάρει άρισχες 

κριχικές. Η χηλεθέαση μάλισχα ήχαν χόσο υψηλή ώσχε για πρώχη φορά χο 

κραχικό κανάλι είχε παρουσία διαφημίσεων σε χηλεοπχικό αέρα για πάνω 

από 40 λεπχά, γεγονός που -  όπως ήχαν αναμενόμενο - εκνεύρισε χους 

χηλεθεαχές που περίμεναν με μεγάλη αγωνία χην έναρξη χης σειράς, η 

οποία ωσχόσο δεν συνεχίσχηκε με χην ίδια θέρμη σχη συνέχεια προβολής

της·
Το 1980 σημαχοδοχείχαι χηλεοπχικά από χην είσοδο ενός άλλου 

καχαξιωμένου δημιουργού χου Διαγόρα Χρονόπουλου, ο οποίος μέσα από χη 

σειρά «Ασχροφεγγιά» ένα έργο που παρουσιάζει με απαισιόδοξη προσέγγιση 

χα γεγονόχα μεχά χη μικρασιαχική καχασχροφή και χο πέρασμα χης Ελλάδας 

σχα χρόνια χου μεσοπολέμου.
Ο Γιώργος Μιχαηλίδης γνωρίζει επίσης μεγάλη επιχυχία με χη 

σειρά «Ο Συμβολαιογράφος»83 με πρωχαγωνισχή χον Βασίλη Διαμανχόπουλο, 

ο οποίος με εξαιρεχική ερμηνεία αναπαρισχά έναν παχέρα ο οποίος 

χρελαίνεχαι μεχά χην αυχοκχονία χης κόρης χου. Ένα έργο ιδιαίχερα 

δραμαχικό όπου η εκφρασχικόχηχα χων ηρώων χου, καθηλώνει χους θεαχές 

και χους γεμίζει ερωχήμαχα για θέμαχα που έχουν να κάνουν με χο θάναχο 

και χο χαμό ενός παιδιού όχαν ο γονέας είναι εν ζωή και χα διλήμμαχα που 
μπορεί να ανχιμεχωπίσει για χο αν θα πρέπει κι εκείνος να δώσει ένα χέλος 

σχην άδοξη και μάχαιη ζωή χου. «Οι Άθλιοι χων Αθηνών»84 χου ίδιου 
αναπαρισχά χην ισχορία μιας νέας κοπέλας που εγκαχαλείπει χο χωριό χης

88̂ --.i-.n://-.7*,vv/.'!‘etvoHb.ny/r;j>j/mdey.PAw/%CE%S?
CE%E?%CE%oB%CE%El%Ĉ %P"%C"%F̂ %C

7·.1 , · ·,;'ίν'ι;ίίί/%
::77.r%C7°/ΠI %CVj%AC%C~'%Z3Vl ce

% ^ % C ? % Q% 2012. Πρόσβαση στις 8/4/2012.

84 h ‘;tT):/Aefob3erver.b]oTOnot.?:-V2G03/G3/*o1on,-̂ r.cv;. •7,'V 7-4, 2008. 15/2/2012.
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για τη ζωή axqv Αθήνα. Αδυνατώντας ωστόσο να ανταπεξέλθει στις δύσκολες 

συνθήκες που αντιμετωπίζει εζαιχίας και των επιτήδειων σωματέμπορων, 

καταλήγει να πεθάνει αλλόφρων σε ένα ίδρυμα της Κέρκυρας. Μέσα από 

αυτό το έργο «....έγινε προσπάθεια να σκιαγραφηθεί το περιβάλλον της 

Αθήνας και τα καυτά κοινωνικά προβλήματα της εποχής εκείνης. Οι χώροι 

μέσα στους οποίους διαδραματίζεται το όλο σκηνικό είναι τα στέκια του 

υποκόσμου, αναδεικνύοντας με αυτόν τον τρόπο τον κίνδυνο που έκρυβε κάθε 

σκοτεινή και ρυπαρή γωνιά της πόλης μεταδίδοντας όμως και παράλληλα 

μηνύματα για το πώς θα μπορούσε κάποιος να επιβιώσει μέσα σε όλο αυτό το 

κλίμα»85.

Κλείνοντας αυτήν xqv ενότητα για τις διασκευές λογοτεχνικών 

έργων, θα αναφερθούμε και σε δύο ακόμη καταξιωμένους δημιουργός τον 

Αντώνη Βογιάζο και τον Γιάννη Γαζή. Ο πρώτος το 1980 σκηνοθέτησε την 

«Αργώ» του Γιώργου Θεοχοκά, ένα έργο που δεν έλαβε ιδιαίτερη επιτυχία, 

ενώ αντίθετα το σήριαλ «Για την τιμή και το Χρήμα»86 του δεύτερου έκλεψε 

τις εντυπώσεις και χαρακτηρίστηκε ένα ιδιαιτέρως κοινωνικό έργο, διότι 

εξιστορούσε τη ζωή μιας γυναίκας που προσπαθούσε μόνη της να 

συντηρήσει την οικογένειά της, δεδομένου ότι ο μέθυσος σύζυγος της δεν 

μπορούσε να συνδράμει σε τίποτα για να τη στηρίξει. Μια υπόθεση όπως 

διαβάζουμε, που βρήκε μεγάλη απήχηση στο ελληνικό κοινό καθόσον το 

πρόβλημα-ταμπού που πραγματευόταν αποτελούσε καθημερινότητα για 

πολλές ελληνικές οικογένειες

Οι κωμικές και κοινωνικές σειρές είχαν κι αυτές από την πλευρά 

τους την ανάλογη επιτυχία ή αποτυχία όσον αφορά στην τηλεθέαση και τη 

θετική ή αρνητική απήχηση. Ο «Μεθοριακός Σταθμός» ήταν μία κοινωνική 

σειρά η οποία θεωρείται από τις μακροβιότερες της ελληνικής τηλεόρασης 

(αποτελείτο από 349 επεισόδια), κεντρικό πρόσωπο της οποίας ήταν ένας

85 Βαλούκος Σ. 2008. Ελληνική Τηλεόραση. Χρονικός - οδηγός 1967-1988.Αθήνα: Εκδόσεις 

Αιγόκερως, σελ. 27.

86 Η υπόθεση του έργου διαδραματίζεται στο Μαντούκι, μ ια  συνοικία της Κέρκυρας. Η 
ηρωίδα είναι η σιόρα Επιστήμη Τρινκούλαινα, (Ντίνα Κώνστα) μ ια  γυναίκα του λαού, η 
οποία προσπαθεί μόνη της να  αναθρέψει τα παιδιά της, εξαιτίας του μέθυσου συζύγου  
της, ο οποίος α π λά  υπάρχει χωρίς να  προσφέρει βοήθεια στην οικογένεια (βλ. Τράπεζα. 
Φιλολογικών Θεμάτων. Κ. Θεοτόκης, Η τιμή και το χρήμα. Ανάρτηση 31 Οκτωβρίου 
2011)
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Γεωπόνος, ο Αλέξης και τις περιπέτειες που είχε με το στενό και μη 

οικογενειακό του περιβάλλον. Σε αυτόν το χαρακτήρα ο τηλεθεατής στην 

Ελλάδα της αστυφιλίας, παρακολούθησε με νοσταλγία την απλή ζωή ενός 

επαγγελματΐα στην επαρχιακή πόλη και τα προβλήματα που αντιμετώπιζε 

στην καθημερινότητά του.

Ήταν μια ιδιαίτερα επιτυχημένη σειρά η οποία είχε φτάσει στο 68% 

σε ποσοστά τηλεθέασης. Τα περιοδικά της εποχής έκαναν συνεχείς αναφορές 

στο όνομα του πρωταγωνιστή, με τις φωτογραφίες του οποίου κοσμούσαν τα 

δωμάτιά τους οι έφηβες της εποχής και λάτρευαν γυναίκες όλων των 

ηλικιών. Επίσης μαζί του ταυτίζονταν και ο αρσενικός πληθυσμός της 

υπαίθρου καθόσον ήταν ένας γεωπόνος που εργαζόταν στην επαρχία. Ο ίδιος 

ο ηθοποιός λέει ότι «ο κόσμος τον σταματούσε στον δρόμο και του έλεγε να 

παντρευτεί τη Γαρουφαλλιά».87 Οι δυο πρωταγωνιστές της σειράς έγιναν 

μετέπειτα και πραγματικό ζευγάρι και επιτέλους έγινε αυτό που 

επιθυμούσε το κοινό. Οι χαρακτήρες των ηρώων ήταν άνθρωποι 

καθημερινοί που έφερναν στους τηλεθεατές μνήμες από καταστάσεις που 

είχαν ζήσει στα χώρια τους. Ήταν τέτοια η ταύτιση του κόσμου με τους 

χαρακτήρες της σειράς, ώστε σημειώνεται περίπτωση όπου ένα ζευγάρι 

σταμάτησε τις διαδικασίες υιοθεσίας, επειδή είχε δει στη σειρά ότι η 

μητέρα του πρωταγωνιστή είχε αρκετές δυσκολίες με το γιο της.

Το «Λούνα Πάρκ» από την άλλη (1974-81) ήταν κι αυτό με τη σειρά 

του ένα από τα πιο επιτυχημένα έργα της εποχής, σε σκηνοθεσία του Γιάννη 

Δαλιανίδη και πραγματευόταν καθημερινές - πότε αστείες και πότε 

δραματικές - ιστορίες, με τη συνεισφορά ταλαντούχων ηθοποιών. Μέσα από 

αυτό το έργο αναδείχθηκε κι ένας μεγάλος καλλιτέχνης του παλιού 

ελληνικού κινηματογράφου ο Διονύσης Παπαγιαννόπουλος που ήταν και το 

κύκνειο άσμα του. Υποδυόταν έναν ρόλο που αναπαριστούσε το μέσο έλληνα

87 Εκπομπή «Μηχανή του Χρόνου». 01/4/2012. Τα πρώτα τηλεοπτικά σήριαλ. Μέρος Α’. 

Αρχισυνταξία -  Παρουσίαση Χρήστος Βασιλόπουλος, συνέντευξη Bàooc AvSoiavôc.



και καυτηρίαζε τα κακώς κείμενα της ελληνικής κοινωνίας και κυρίως τον 

ξέφρενο ρυθμό της εποχής.88

Στο περιβάλλον της κωμωδίας ο Κώστας Πρετεντέρης ήταν ένας από 

τους σεναριογράφους που άφησαν εποχή με σειρές (27) όπως «Η 

Κοκορόμυαλη» (Κατερίνα Γιουλάκη), «Τα παιδιά του Ζεβεδαίου» (Γιάννης 

Μιχαλόπουλος), «Ο Ονειροπαρμένος» (Κώστας Βουτσάς), «Εκείνες κι Εγώ» 

(Λάμπρος Κωνσταντάρας). Μετά το θάνατο του όμως το 1978, οι Αλέκος 

Σακελάριος και Δημήτρης Ψάθάς δεν κατάφεραν να κάνουν αξιόλογες 

επιτυχίες, παρά μόνον ο δεύτερος με το έργο, «Η Μαντάμ Σουσού»89, που 

εξιστορούσε τη μεγαλομανία μιας μικροαστής.

Σε αυτήν την περίοδο το παιδικό πρόγραμμα περιελάμβανε 

προγράμματα που διαρκούσαν σχεδόν μιάμιση ώρα, όπως τα: «Γύρω -  γύρω 

όλοι, «Ο Παραμυθάς», «Ο Κήπος με τα αγάλματα» κα. Παραγωγές με 

ψυχαγωγικό όσο και διδακτικό χαρακτήρα, καθόσον μέσα από αυτές 

μάθαινε με όμορφη προσέγγιση για το περιβάλλον του, και τη ξωή 

γενικότερα.90

Η περίοδος αυτή τελειώνει με το πολιτικό σκηνικό να έχει πάρει 

άλλη τροπή, όταν ο Κωνσταντίνος Καραμανλής αναλαμβάνει την προεδρεία 

της χώρας και στις εκλογές που έγιναν τον Οκτώβριο του 1981 στην εξουσία 

ανέρχεται ο Ανδρέας Παπανδρέου.
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88 Εκπομπή «Μηχανή του Χρόνου». 01/4/2012. Τα πρώτα τηλεοπτικά σήρταλ. Μέρος Α’. 

Αρχισυνταξία -  Παρουσίαση Χρήστος Βασιλόπουλος.

89 Ήταν εμπνευσμένο από ένα πραγματικό πρόσωπο, μια γειτόνισσα του ίδιου του Ψαθά 

στην οποία και το αφιέρωσε, Πρόκειται για το μοναδικό ανέκδοτο θεατρικό κείμενο του 

Ψαθά, που γράφτηκε το 1942 και παρουσιάστηκε για πρώτη φορά από την Κατερίνα 

Ανδρεάδη- (Σουσού) και τον Αιμίλιο Βεάκη (Παναγιωτάκη) με τον Σπόρο Μουσούρη στον 

ρόλο του Καντακουξηνού (Εφημερίδα «ΤΟ ΒΗΜΑ». 18 Μαρτίου, 2012).

90 Κούρτη Ε. «Το παιδικό πρόγραμμα πάει στην αγορά», στο Βωβού I. 2010. «Ο Κόσμος της 

Τηλεόρασης». Αθήνα: Εκδόσεις Ηρόδοτος, σελ. 399.
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Οι μεγάλες διοικητικές αλλαγές άρχισαν με χις εκλογές χης 18^ 

Οκτωβρίου του 1981. Γενικός διευθυντής της ΕΡΤ τοποθετήθηκε ο 

δημοσιογράφος Γιώργος Ρωμαίος, ο οποίος έπρεπε να συνενώσει τα δύο 
μεγάλα κανάλια, ενώ αναπληρωτής γενικός διευθυντής ήταν ο συγγραφέας 

Βασίλης Βασιλικός. Στο απέναντι στρατόπεδο (ΥΕΝΕΔ) τοποθετήθηκε ο 

Κώστας Τριαντάφυλλου (στρατιωτικός) ο οποίος έμελλε να αντικατασταθεί 
τέσσερις μήνες αργότερα από τον δημοσιογράφο Νίκο Αλεξίου. Επίσης η 

μετονομασία χης ΥΕΝΕΔ σε ΕΡΤ 2 έγινε με την ψήφιση του νόμου 1288/82, 

με πρόεδρο τον Σούλη Αποστολόπουλο και επικεφαλής προγράμματος τη 

Μαριέτα Ριάλδη.91

Οι αποφάσεις που λάμβαναν οι «θερμοκέφαλοι» κατά τον 

χαρακτηρισμό της δημοσιογράφου Ρένας Θεολογίδου διευθυντές και 

αρμόδιοι της εποχής συναρτούνταν της πεποίθησής τους όχι «Βρισκόμαστε 

στο έτος μηδέν (1981) της ελληνικής τηλεόρασης. Η  ελληνική τηλεόραση 

αρχίζει από εδώ και πέρα». Με τη λογική αυτή σβήστηκε - μεταξύ άλλων 

παραγωγών - όλη η εκλαϊκευμένη λογοτεχνία που είχε περάσει στη μικρή 

οθόνη από τον Βασίλη Γεωργιάδη. «Κι αν δεν σβήστηκε ο «Χριστός 

Ξανασταυρώνεται» είναι διότι κάποιοι υπάλληλοι από την Κρήτη είπαν 

«ΣΤΟΠ. Καζαντζακης δεν σβήνεται!»92
Παρ' όλα αυτά, μεταξύ των προγραμμάτων που παρουσιάστηκαν σε 

αυτήν την - όπως χαρακτηρίζεται - περίοδο της «αλλαγής» ήταν αρχικά η 

εκπομπή, «Ρεπόρτερς» με παρουσιαστές τους δημοσιογράφους, Γιώργο 
Λιάνη, Κώστα Χαρδαβέλα, και Γιάννη Δημαρά, η οποία έτυχε θετικής 

αντιμετώπισης από τον τύπο. Σύμφωνα με το συγγραφέα «...το προφ λ της 
ήταν να παρουσιάζει κοινωνικά και πολιτικά θέματα, προσεγγίζοντας τον μέσο

91 Ροβήρος Μ. 1988. Τηλεόραση και επικοινωνία. Θεσσαλονίκη. Εκδόσεις Παραχηρηχής.

92 Εκπομπή «Το σήριαλ των σήριαλ» Επ. 1, Παρουσίαση -  Αρχισυνταξία: Ρένα Θεολογίδου. Από το 

ψηφιακό αρχείο της ΕΡΤ στο: >.iro://vŵ v.e)'i'-?rc‘iives.gr/V3/nublic/Hiain/oe.ge-
a3sf: ;v i e* y,?sm:'?■: 'd '=< 77? '  A-1 1i ;-ps ï s C i
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πολίτη και τα προβλήματά τον, δείχνοντας έτσι το νέο - πιο άμεσο και 

επικοινωνιακό - πρόσωπο της τηλεόρασης».^

Η εκπομπή «Η ΕΡΤ στη Βόρεια Ελλάδα», παρουσιάστηκε τον 

Ιανουάριο του 1982, με σκοπό να παρουσιάσει και να κάνει γνωστή στο 

ευρύτερο κοινό τη νέα αντίληψη που επιθυμούσε να περάσει η κυβέρνηση 

του Ανδρέα Παπανδρέου: ότι στέκεται δίπλα στους κατοίκους της επαρχίας 

και στα προβλήματά τους. Την επιμέλεια είχε ο Χρήστος Χριστοδούλου. Στο 

ίδιο κλίμα περίπου ήταν και η εκπομπή, «Μονόγραμμα» (ΥΕΝΕΔ) η οποία 

παρουσίαζε βιογραφίες σημαντικών προσωπικοτήτων. Επίσης, μέχρι το 

τέλος του 1982, παρουσιάστηκαν κι άλλες εκπομπές, μεταξύ αυτών ο 

«Κοχλίας» και το «Περισκόπιο», δύο καθαρά πολιτιστικές εκπομπές η 

θεματολογία των οποίων περιελάμβανε κυρίως την παρουσίαση Βιβλίων.

Το πρώτο σήριαλ της νέας κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ που προέκυψε 

από τις εκλογές του 1981 και αναμενόταν με υψηλές προσδοκίες ως «δείγμα 

γραφής» μιας νέας τηλεοπτικής αντίληψης ήταν τα «Λαυρεωτικά» του 

Γιώργου Μιχαηλίδη. Το σήριαλ προωθώντας τα σοσιαλιστικά ιδεώδη 

αφηγείται τη πρώτη απόπειρα εργατικού συνδικαλισμού στη χώρα μας, 

ενώνοντας όμως αυθαίρετα και για δραματουργικούς λόγους, δυο 

διαφορετικά ιστορικά γεγονότα. Τα λεγάμενα «Λαυρεωτικά» του 1873 όταν η 

ελληνική κυβέρνηση υπέκυψε στις αξιώσεις ευρωπαϊκών χωρών για την 

εκμετάλλευση του υπεδάφους του Λαυρίου και την μεγάλη εργατική 

απεργία των μεταλλωρύχων του Λαυρίου του 1896.

Αυτή η σειρά κρύβει πίσω της μια μεγάλη ιστορία με αφετηρία τη 

δεκαετία του 1860, όταν ένας Ιταλός επενδυτής ο Ιωάννης Βαπτιστής 

Σερπιέρι, ήρθε στην Ελλάδα για να εκμεταλλευτεί τις σκουριές και τις 

εκΒολάδες που είχαν αφήσει πίσω τους οι εξορύξεις των αρχαίων στα 

μεταλλεία του Λαυρίου. Οι Ελληνες τότε δεν είχαν ούτε την τεχνογνωσία, 

αλλά ούτε και την τεχνολογία για να τα εκμεταλλευτούν. Το οικονομικό 

σκάνδαλο ξέσπασε το 1873-1875 και πολλοί ήταν οι Έλληνες που έχασαν 

ολόκληρες περιουσίες εκείνη την εποχή. Τα λαυρεωτικά ήταν η μεγαλύτερη 93

93 Βαλούκος Σ. 2008. Ελληνική Τηλεόραση. Χρονικός - οδηγός 1967-1988.Αθήνα: Εκδόσεις 

Αιγόκερως, σελ. 29.
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οικονομική απάτη της Ελλάδας που οδήγησε σε μαζική αναδιανομή 

εισοδήματος.94

Το σήριαλ λοιπόν που γυρίστηκε έναν αιώνα μετά μιλούσε για τις 

άθλιες συνθήκες εργασίας των μεταλλωρύχων στις στοές του Λαυρίου και 

στις προσπάθειές τους να αλλάζουν την κατάσταση. Με την προβολή του 

σήριαλ, οι κάτοικοι του Λαυρίου ξαφνικά ανακάλυψαν την ιστορία τους, 

που δεν τη γνώριζαν και αποτέλεσμα αυτής της ανακάλυψης ήταν να 

υπάρξει μεγάλος θυμός. Πολλοί ήταν εκείνοι που είχαν ακραίες

94 Ο Γιώργος Μιχαηλίδης είχε αναφέρει, «....ήταν ένα  κολοσσιαίο σκάνδαλο». Ο 
Σερπιέρι έγινε παντοδύναμος, μαζί του δεν είχε μόνο τη συναίνεση του ελληνικού κράτους 
αλλά και του παρακράτους, αφού είχε αναθέσει σε λήσταρχους να προσέχουν τα μεταλλεία 
έναντι μηνιαίας αμοιβής. Δημιούργησε λοιπόν, στο Λαύριο μια ολόκληρη πόλη στην οποία 
δούλευαν και εργάζονταν οι εργάτες που προέρχονταν από την συγκεκριμένη περιοχή. Στη 
συνέχεια επειδή ήθελε να κερδίσει ακόμη περισσότερα, άρχισε να εκμεταλλεύεται τα 
υπολείμματα της εξόρυξης, κάτι που θεωρήθηκε παράνομο τόσο από το κράτος όσο και από 
τους πολίτες. Χαρακτηριστικό δημοσίευμα της εποχής ανέφερε, «Η  εν  Λαυρίω  μεγίστη  
εθνική  π ερ ιουσ ία  διατρέχει σπουδαιότατους κινδύνους, ο λαός π ρ έπ ε ι να σκεφθή νομίμω ς α λ λ ’ 
εγκαίρως». Ο τότε Υπουργός Δεληγιάννης αναστέλλει τη λειτουργία της εταιρίας και 
ψηφίζεται νόμος όπου η εκμετάλλευση των σκουριών και των εκβολάδων κρίνεται 
παράνομη και επίσης θεσπίζει έναν δεύτερο νόμο κατά τον οποίο θα πρέπει η εταιρία του 
Σερπιέρι να φορολογηθεί με ένα ποσό της τάξεως του 60% επί του υλικού αυτού.

Επειδή όμως ο Σερπιέρι έκρινε ότι όλο αυτό ήταν άδικο εναντίον του, αποφασίζει 
να δώσει πίσω στο κράτος τα μεταλλεία του Λαυρίου έναντι 280.000.000 ελβετικών 
φράγκων. Το ελληνικό κράτος μη μπορώντας να ανταπεζέλθει οικονομικά σε ένα τόσο 
μεγάλο ποσό αποφάσισε το 1873 να στραφεί σε έναν έλληνα τραπεζίτη του εξωτερικού τον 
Ανδρέα Συγγρό έτσι ώστε να αγοράσει εκείνος το Λαύριο και να φύγουν οι ξένοι επενδυτές. 
Ο Ανδρέας Συγγρός ήταν ένας από τους καλύτερους τραπεζίτης και γνώστης των 
οικονομικών εξελίξεων. Επειδή όμως η νέα αυτή εταιρία έπρεπε να πληρώνει πολλούς 
φόρους, άρχισε να προωθεί μετοχές των μεταλλείων διαδίδοντας τη φήμη ότι έκρυβαν έναν 
θησαυρό. Οι μετοχές πουλιόνταν σε ένα καφενείο «Η Ωραία Ελλάς» προς 310 και πλέον 
δρχ. Ο απλός κόσμος που δεν ήξερε από μετοχές και οικονομικά έσπευσε να αγοράσει (αυτό 
γινόταν για 2 χρόνια) και να ξεπουλήσει περιουσίες για να τις αποκτήσει, πιστεύοντας ότι 
θα πλουτίσει. Ο Ανδρέας Συγγρός όμως Βλέποντας ότι η αξία των μετοχών ανέβηκε (465 
φράγκα η μία) τις πούλησε και ανακοίνωσε ότι η εταιρία θα καθυστερούσε την απόδοση του 
μερίσματος με αποτέλεσμα να ξεσπάσει πανικός στον κόσμο. Αποτέλεσμα όλων αυτών ήταν 
η μετοχή να καταρρεύσει και πολύ ήταν εκείνοι που έχασαν τις περιουσίες τους και 
καταστράφηκαν οικονομικά π.χ. ο συγγραφέας Εμμανουήλ Ροίδης, ο οποίος στη συνέχεια 
καταβαλλόταν εναντίον του Ανδρέα Συγγρού αναφέροντας μεταξύ άλλων, « ...ε ίνα ι μ ία  φυλή  
π ου καθοδηγούταν από έναν στρατηλάτη π ου  επέβα ινε σε ίππο, κ α ι αφαιρούσε από το στόμα 
των φτωχών. Ά λλο ς  π ά λ ι ιστορικός θα παρατηρούσε ότι αδικήθηκαν οι ομογενείς που  
χαρακτηρίστηκαν α π λά  ως ψωμάρπαγες, ενώ απεναντίας ήταν σαρκοβόροι κ α ι μάλιστα  
ανθρω ποφάγοι τρεφόμενοι από κρέας αυτοχθόνων, που τους συλλάμβαναν μ ε  ειδ ική  παγίδα  
δική τους εφευρέσεω ς την οποία  αποκαλούσαν Μετοχή».
Το σκάνδαλο με τις μετοχές ήταν τεράστιο και είχε Βυθίσει τη χώρα σε οικονομικό και 
κοινωνικό τέλμα. Παρά το χάος όμως η κυβέρνηση δεν μπόρεσε να κάνει τίποτα και από 
νομική άποψη δεν υπήρχε παρανομία, ήταν δηλαδή μια καθαρή απάτη. Ο Συγγρός από την 
πλευρά του δεν πλήρωσε κανένα τίμημα και ανακηρύχθηκε εθνικός ευεργέτης γιατί μετά 
από κάθε του απάτη έκανε πολλές δωρεές στη χώρα. (Εκπομπή «Μηχανή του Χρόνου». 
18/3/2012. Τα λαυρεωτικά -  Η μεγάλη απάτη. Αρχισυνταξία -  Παρουσίαση Χρήστος 
Βασιλόπουλος)
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αντιδράσεις, όπως το να πάρουν πίσσα και ακαθαρσίες και να καταστρέψουν 

το άγαλμα του Σερπιέρι που βρισκόταν στην είσοδο του Λαυρίου και το 

οποίο είχε φτιαχτεί με κρατήσεις από το μισθό των εργατών. Ο Δήμαρχος 

της περιοχής για να μην το γκρεμίσουν το μετέφερε στην Αθήνα. Φαίνεται 

λοιπόν ότι αυτή η απάτη ήταν η μεγαλύτερη που έγινε τότε, και επηρέασε 

σε μεγάλο βαθμό τόσο κοινωνικά, οικονομικά όσο και πολιτικά την Ελλάδα 

και άφησε πίσω της πολύ δυστυχία και μια πληγή που δεν μπορεί να την 

ξεχάσει κανείς από τους ανθρώπους που εργάζονταν και έμεναν εκεί.95

Γενικότερα τα σήριαλ της περιόδου αυτής ανάγονται περισσότερο 

στη σφαίρα του σοσιαλισμού, δίνοντας παράλληλα ιδιαίτερη έμφαση στην 

ανάδειξη της ισοτιμίας των δύο φύλων.96 97 Ο Γιώργος Μιχαηλίδης 

αναλαμβάνει για άλλη μία φορά δράση με το έργο, «Κάθοδος»?1 το οποίο , 

ελεύθερα εμπνευσμένο από το «Έγκλημα και Τιμωρία» του Ντοστογιέφσκι, 

παρουσίαζε την ιστορία ενός φοιτητή με διαταραγμένη προσωπικότητα ο 

οποίος παίζοντας τον «άγγελο τιμωρό» αποφασίζει να καθαρίσει την 

κοινωνία από ότι ρυπαρό υπάρχει. Η δολοφονία όμως ενός ομοφυλόφιλου 

και του εραστή του, εξόργισε το τηλεοπτικό κοινό, με αποτέλεσμα να 

υπάρξουν επιστολές διαμαρτυρίας προς τον σταθμό, ενώ οι αναρχικοί των 

Εξαρχείων διεμήνυαν ότι θα προέΒαιναν ακόμη και σε ξυλοδαρμούς των 

υπευθύνων του καναλιού. Εξαιτίας αυτών των έντονων αντιδράσεων, ο 

σταθμός αποφάσισε να μεταθέσει την προβολή του μετά το βραδινό δελτίο 

ειδήσεων και να τελειώσει τη σειρά εσπευσμένα, μειώνοντάς την από 

δεκατρία επεισόδια σε οκτώ. Η ειρωνική και σαρκαστική ματιά του 

σκηνοθέτη πάνω στα πρόσωπα και τις πράξεις τους τονίζεται άλλωστε και 

από την επιθετική σκηνοθεσία με τις βίαιες κινήσεις της μηχανής. 

Υπερβολικά τολμηρό σήριαλ για τα δεδομένα της εποχής που φυσικά δεν 
προβλήθηκε ποτέ σε επανάληψη από την ΕΡΤ.

95 Εκπομπή «Μηχανή του Χρόνου». 18/3/2012. Τα λαυρεωτικά -  Η μεγάλη απάτη. 
Αρχισυνταξία -  Παρουσίαση Χρήστος Βασιλόπουλος
96 Βαλούκος Σ. 2008. Ελληνική Τηλεόραση. Χρονικός - οδηγός 1967-1988.Αθήνα: Εκδόσεις 

Αιγόκερως, σελ. 31.

97 Πρόσβαση στις 15/5/2012.
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Tig χρονιές 1981 και 1983 σημάδεψε ο σκηνοθέτης Γιάννης 

Σμαραγδής με την τηλεταινία «Καλή σου νύχτα, κυρ Αλέξανδρε» και το με 

το σήριαλ, «Χατζημανουήλ»98 (Γιάννης Μόρτζος, Κάτια Δανδουλάκη κ.α.), 

αντίστοιχα, το δεύτερο σε μία διασκευή του μυθιστορήματος του Θράσου 

Καστανάκη. Η απεικόνιση των καταγωγίων και των πορνείων της Πόλης, η 

παρακολούθηση αδίστακτων ανθρώπων που διαπράττουν τις πιο 

επικίνδυνες πράξεις προκειμένου να ικανοποιήσουν το πάθος τους για 

πλούτο κι εξουσία και ο έρωτας στις πιο παρακμιακές μορφές του, 

αποτελούν το «φρέσκο» πάνω στο οποίο ξει και κινείται ο συνωμότης 

Χατζημανουήλ αυτοδημιούργητος ιδιοκτήτης φούρνων στη 

Κωνσταντινούπολη των Νεότουρκων του 1916. Από τις πιο φροντισμένες 

δουλειές της τηλεόρασης, με προσεγμένα σκηνικά και κοστούμια. Το 

Δεκέμβριο του 1985, ο Σμαραγδής παρουσιάζει τη δεύτερη δουλειά του, το 

«Χαίρε Τάσο Καρατάσο». Η υπόθεση διαδραματίζεται στα χρόνια της 

χούντας, με ήρωα της τον πρόεδρο μιας κοινότητας που προσπαθεί να βρει 

μια γέφυρα ενότητας μεταξύ της παλιάς και νέας πολιτικής κατάστασης. Το 

έργο αυτό ήταν μία λαϊκή σειρά, που είχε σημειώσει υψηλές 

θεαματικότητες, εξαιτίας και των κωμικών στοιχείων που περιείχε.

Ο Κώστας Κουτσομύτης το 1983 διασκεύασε την κοινωνική νουβέλα 

του εμφυλίου «Ο Κατάδικος^ (Κωσταντίνος Θεοτόκης) με ιδιαίτερη πλοκή 

και εξέχουσες ερμηνείες, ενώ το 1985 σκηνοθέτησε τον «Καπνισμένο 

Ουρανό» διασκευή του μυθιστορήματος του Κώστα Κοτζιά. Η θεματολογία 

του είχε να κάνει με την καθημερινή ζωή σε μία αριστερή γειτονιά την 

περίοδο της δικτατορίας του Μεταξά, του πολέμου και του εμφυλίου. Ήταν 

ένα άκρως επιτυχημένο σήριαλ, για το λόγο ότι κατέγραφε μία εποχή στην 

οποία κυριαρχούσε ως επί το πλείστον η λογοκρισία στα πολιτιστικά 

δρώμενα και στη μουσική (π.χ. η λογοκρισία στους στίχους των ρεμπέτικων 

τράγου διών).99

Την ίδια περίοδο το σήριαλ «Μινόρε της Αυγής» (Φώτη 

Μεσθεναίου) ήταν ένα από τα πιο δημοφιλή καθώς εξιστορούσε τη ζωή των

98 Κασχανάκης Θ. 2003. Χαχξημανουήλ. Αθήνα: Εκδόσεις Κασχανιώχη.

99 Βλησίδης Κ. 2 0 0 4 . Ό ψεις του Ρεμπέτικου. Εκδόσεις 2 1 ου.
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λαϊκών μουσικών και τραγουδιστών (δεκαετία 1930 και 1960), γεμάτο 

μουσική και ρεμπέτικα τραγούδια. Πρωταγωνιστές της σειράς μεταξύ άλλων 

ήταν ο Αντώνης Καφετξόπουλος και ο Δημήτρης Καταλειφός. Αυτή η σειρά 

των 13 επεισοδίων (Α’ κύκλος και Β’ κύκλος αντίστοιχα) έγινε ίσως 

ιδιαίτερα αγαπητή σε μία μερίδα του κόσμου που αρεσκόταν ιδιαίτερα στα 

ρεμπέτικα τραγούδια που έκαναν την εμφάνισή τους100 στα τέλη του 19ου 

αιώνα. Εξελίχθηκε μέσα από τους στίχους των συνθετών εκείνης της 

περιόδου, ανθρώπων απλών, λαϊκών που τραγουδούσαν την κοινωνική 

εξαθλίωση, την κοινωνική αδικία, και τον έρωτα, μέσα στα καφενεία ή τα 

καφέ — αμάν, με την κοινωνική θέση της γυναίκας (και όχι μόνο) να 

αποτελεί κατά κάποιο τρόπο την αφορμή για τη σύνθεση πολυάριθμων 

τραγουδιών δεδομένης και της πολύπλοκης φύσης της (μητέρα, ερωμένη, 

σύντροφος). Συνάγεται λοιπόν ότι ο κόσμος που είχε έρθει στην Ελλάδα 

μετά την καταστροφή της Μικράς Ασίας, είχε ταυτιστεί με αυτήν τη 

θεματολογία. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει και ο Βασίλης Βασιλικός, "Η 

μαζική παραγωγή ρεμπέτικων τραγουδιών αρχίζει στα 1925 -  δυόμιση χρόνια 

περίπου μετά την μικρασιατική καταστροφή, με κυρίαρχα όργανα τα 

σαντουρόβιολα. Οι πρόσφυγες της Μ. Ασίας συνεχίζουν να γράφουν κι εδώ 

(στην Ελλάδα) τραγούδια, ποτισμένα με τη νοσταλγία για τη χαμένη τους 

πατρίδα την Ιωνία. Διακρίνονται τα έντονα μικρασιατικά στοιχεία με ότι 

καλύτερο έφεραν μαζί τους οι πρόσφυγες από εκεί»101. Αφορούσε δηλαδή 

τραγούδια με κοινωνικό περιεχόμενο και οι ερμηνευτές τους ήταν απλοί 

καθημερινοί άνθρωποι. Εξέφραζε τις λαϊκές μάζες, σε μια περίοδο που ήταν 

έκδηλη η εξαθλίωση των ατόμων του περιθωρίου, ένα φαινόμενο που 

διήρκησε για δεκαετίες102.

Τα ντοκιμαντέρ με τη σειρά τους έδωσαν και αυτά μια άλλη νότα 

στους τηλεοπτικούς δέκτες. «Το Πανόραμα του Αιώνα» (1983) αγαπήθηκε

100 Το επίθετο ρεμπέτικο (τραγούδι) σχηματίστηκε από το ουσιαστικό ρεμπέτης, που  

σημαίνει: ρεμπεσκιές, φυγόπονος, αχαΐρευτος. (Κονταξής Κ. 2 0 0 7 . Το Δημοτικό 

τραγούδι: μ ια  προσπάθεια μελέτης, εκδόσεις Πασχέντης, Αγρίνιο).

101 Βασιλικός Β. 1977 . Οι ρεμπέτες και η ιστορία τους. Εφημερίδα ‘Αυγή’.

102 Δαμιανάκος Σ. 2001. «Κοινωνιολογία τον ρεμπέτικου»  Αθήνα εκδόσεις Πλέθρον.
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αρκετά, και ως θέμα του είχε τις ταινίες των επίκαιρων για τα γεγονότα της 
πρώτης 25ετίας του αιώνα.

Τα «Γεφύρια του Ιουνίου» (Δημήτρης Μαυρίκιος) του 1984 ήταν ένα 
ωραίο οδοιπορικό στην Ιταλία όπου εκεί γινόταν μία αναζήτηση για τα 

χνάρια του Ελληνισμού, μέσα από μαρτυρίες των ντόπιων κατοίκων της, 

διερευνώντας παράλληλα τα ήθη και τα έθιμα της Νοτίου Ιταλίας με την 
Κλασική Ελλάδα103. Ο Δημήτρης Μαυρίκιος μετά από αυτό το ντοκιμαντέρ 

δεν ασχολήθηκε με άλλο θέμα, παρά το γεγονός ότι έλαβε σπουδαίες 

κριτικές.

Στο χώρο της ψυχαγωγίας εξέλιξη των αντίστοιχων εκπομπών ήταν 

κάπως αργή. Ξεχώρισαν όμως ανάμεσα στο σωρό οι 12 εκπομπές της ΕΡΤ με 

τίτλο «Ιστορία γραμμένη με νότες» (Οκτώβριος 1983) οι οποίες παρουσίαζαν 

την εξέλιξη του μουσικού θεάτρου (κωμειδύλλιο, οπερέτα, τις μουσικές 

επιθεωρήσεις των Παναθηναίων, αλλά και τη μάνδρα του Αττίκ).

Το «Ηχόχρωμα» επίσης ήταν ένα πολύ καλό καλλιτεχνικό μαγκαζίνο 

(παραγωγός Αθηνάς Ρικάκη) και ήταν από τις πρώτες παραγωγές που 

δημιούργησαν μουσικά βιντεοκλίπ. Η εκπομπή αυτή στη συνέχεια 

αντικαταστάθηκε από τις «Συχνότητες» του Γιάννη Πετρόπουλου, και η 

θεματολογία τους ήταν τα μουσικά βιντεοκλίπ, εκπομπές που είχαν 

ιδιαίτερη απήχηση στη νεολαία της εποχής.104

Οι εκπομπές διαλόγου με τη σειρά τους έκαναν την εμφάνισή τους, 

προσπαθώντας να προσεγγίσουν με αντικειμενικότητα πολιτικά θέματα όσο 

αυτό είναι εφικτό στο πλαίσιο μιας «κρατικής» τηλεόρασης. Ωστόσο, αν και 

αξιοσημείωτες, εκπομπές όπως το «Μίλα Ελεύθερα» (Στέφανος Ληναίος) και 

τα «Ανοιχτά Χαρτιά» (Μάκης Γιαμπαζολιάς) την περίοδο 1982-83, αλλά και 
η εκπομπή «Οκτώμισι» (1983) με την επιμέλεια του Κώστα Χαρδαβέλα και 
του Γιάννη Δημαρά, δεν έτυχαν ιδιαίτερης απήχησης.

Η ενημέρωση από την άλλη πλευρά είχε αρχίσει να 

αναδιοργανώνεται. Οι παρουσιαστές που λαμβάνουν να εμφανίζονται στους

103 :■ ·//';νrz(Ao.e:-'t.Fi·/. Ντοκιμαντέρ, «Τα γεφύρια του Ιονίου». Πρόσβαση στις 10/4/2012.

104Βαλούκος Σ. 2008. Ελληνική Τηλεόραση. Χρονικός - οδηγός 1967-1988.Αθήνα: Εκδόσεις 

Αιγόκερως, σελ. 33.
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τηλεοπτικούς δέκτες για τα δελτία ειδήσεων ήταν οι: Εύη Δεμίρη, Έλλη 
Στάη, Χρήστος Χατζάρας, η Μένια Παπαδοπούλου και ο Δημήτρης 

Κωνσταντάρας.

Την ίδια εποχή στο τηλεοπτικό τοπίο κυριάρχησαν οι διαφημίσεις, 

οι οποίες, αν και δεν προσιδιάζουν στις σημερινές, καθώς στο σύνολό τους 
υιοθετούσαν ένα πιο «λαϊκό» προφίλ, επιστράτευαν αρκετούς

αναγνωρισμένους ηθοποιούς, όπως ο Χάρρυ Κλύν, ο Θανάσης Βέγγος κ.ά.

Οι τηλεταινίες επίσης ο κάνουν την εμφάνισή τους στη συνέχεια 

δίνοντας μία ευχάριστη πνοή στο βαριά φορτωμένο με δραματικές σειρές 

πρόγραμμα της τηλεόρασης, ενισχύοντας έτσι και Έλληνες

κινηματογραφιστές που είχαν παραγκωνιστεί λόγω της παρακμής του 

Ελληνικού Κινηματογράφου. Με αυτό το σκεπτικό λοιπόν μέσα σε 3 χρόνια 

από το 1983 όπου ξεκίνησαν να γυρίζονται, είχαν ολοκληρωθεί περίπου 20 

τηλεταινίες. Μεταξύ αυτών ήταν οι:

1. Ξυλένιο πόδι (Μαρίας Νικολακοπούλου).
2. Νερό της βροχής (Φρίντα Λιάπα).
3. Ο Γάμος (Λεύτερης Ξανθόπονλος).
4. Νυχτερινό επεισόδιο (Δημήτρης Παναγιωτάτος)
5. Κρουαζιέρα στον Παράδεισο (Παύλος Τάσσιος)
6. Τα καημένα (Γιάννης Διαμαντόπουλος).

7. Ωραίος ως Έλλην (Βασίλης Μπουντούρης).

8. Μάγισσες (Γιώργος Καρυπίδης, 1987).
9. Το αγαπημένο μας παιχνίδι (Δημήτρης 

Σοφιανόπουλος).

10. Το ιδανικό μοντέλο (Δημήτρης Βερνίκος).
11. Στυλ (Περικλής Χούρσογλου).
12. Νυχτερινή προβολή (Αντότνης Λυκουρέζος).105

Για τη μεταπολεμική Ελλάδα ο Γιάννης Σμαραγδής (1988) 

διασκεύασε τα διηγήματα του Χάσεκ, μια σειρά με πολύ καλό σενάριο και

105 :>i,-.-)://,i)3tor\,tv.bÎoq8OOt.r^V2C08 02 0~! arclv.ve.i~ Π, Η ιστορία της τηλεόρασης. Οι 

πρώτες εκπομπές της τηλεόρασης. 2008. Πρόσβαση στις 10/3/2012.
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ερμηνείες. Μια μυθοπλασία, η οποία ήταν και η τελευταία του σκηνοθέτη, 

αφού μετά στράφηκε στο ντοκιμαντέρ (Η δε πόλις ελάλησεν) το οποίο 
ωστόσο δεν παρουσίασε ποτέ.

Ο Γιάννης Διαμαντόπουλος το 1980 διασκεύασε τη νουβέλα «Προς 

Οφρύνιο» (Δρακονταείδης) η οποία με ιδιαίτερη ατμόσφαιρα παρουσίαζε την 
αστική καθημερινότητα. Μετέπειτα ακολούθησαν οι:

1. Το μπονρίνι (1987).
2. Το σπίτι της θείας (1988).
3. Η  παρέλαση (1989).
4. Το φάντασμα (1990).106

Όλα τα παραπάνω ήταν πολύ αξιόλογα έργα που αναπαριστούσαν ως 

συνήθως το τρελό ερωτικό πάθος των πρωταγωνιστών, ιστορίες που 

συγκίνησαν σε μεγάλο Βαθμό το κοινό αυτής της δεκαετίας.

Ο Κώστας Κουτσομύτης το 1988 γύρισε ένα ιδιαίτερο έργο, το «Ένας 

φιλήσυχος άνθρωπος» (πρωταγωνιστής ο Θύμιος Καρακατσάνης) με ήρωα 

έναν δειλό ανθρωπάκο που αποτρέπει άθελα του μια ληστεία σε τράπεζα και 

γίνεται το πρόσωπο της ημέρας. Την ίδια περίοδο ο Ερρίκος Ανδρέου 

παρουσίασε τις διασκευές του Γιάννη Μαρή, «Η Εξαφάνιση του Τζών 

Αυλακιώτη» (1985) και το «Θάνατο του Τιμόθεου Κώνστα» (1987)107. Οι 

σειρές αυτές είχαν μεγάλη επιτυχία μέσα από την ελεύθερη ανάπλαση των 

βιβλίων, την υπέροχη πλοκή, αλλά και τις καταπληκτικές ερμηνείες 

κορυφαίων ηθοποιών (Χρήστος Πάρλας, Νόρα Βαλσάμη κ.α.). 108

10Shti x//v'VAV.relxc:b.!?r/v/ikVrc,e::.~/--./7:Crii-/x; <̂Î/:.r:;%?'· %CF%36%CE% 
AC%CE%3D%CF%S4%CE%Eί %CP%S3%CE%EC°/cCE%S 1.2011, Πρόσβαση στις 15/4/2012.

107 ]'ÎA.://YrvA7-yei; otr:,·̂ ^  %C~
%:sg%c >:%a c% gs% 3:::% cn:% : / c  i % ç  - % %c f % v:a /y. : 

fi %CE%A<:%Ĉ r>BS%C3%BC%CF%5C%gE%BS%CB%B5KCB»/.?,7%SF%S5 %CE%9A 
% G ? % W % C ■?%?.4% 37% ? '. 2012. Πρόσβαση στις 15/4/2012.

108 - - n : / / j.r-/
wi>i/?nneK.n>n/Xflg%87 %CT3%B5%CE%3F%C:E%:

%CT%84%9E%oF%CF%85

■A °/ C?%r>6%C,K%A C%CE%?n%CB 

% CE%A4%CB%3S%CF%G9% GB% B
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Ιδιαίτερη μνεία πρέπει να γίνει στους ταλαντούχους δημιουργούς 

Γιάννη Δαλιανίδη, Γιώργο Κωνσταντίνου, και Θάνο ΛειΒαδίτη, οι οποίοι 
κατέλαβαν σημαντικές προσπάθειες προκειμένου με εμπορικές σειρές να 

ανεβάσουν τις «χαμηλές πτήσεις» των ποσοστών τηλεθέασης της τηλεόρασης 
στα τέλη της δεκαετίας, λόγω της κυριαρχίας του βίντεο και της 

παντοδυναμίας των βιντεο-κλαμπ. Ο πρώτος δυστυχώς δεν τα κατάφερε 
ιδιαίτερα για το λόγο ότι η συνταγή του ήταν συνεχώς η ίδια με το να 

εξιστορεί τις περιπέτειες ενός ζευγαριού που δεινοπαθεί από τα ανυπόφορα 

πεθερικά (Τα λιονταράκια, Οδός Ανθέων, κ.α.).

Ο δεύτερος δεν είχε την ίδια τύχη με τον πρώτο. Αντιθέτως οι σειρές 

που παρουσίασε έτυχαν μεγάλης ακροαματικότητας: Χαρακτηριστικά 

αναφέρουμε το «Μη μου γυρνάς την πλάτη», «Τρεις και ο Κούκος», «Η 

αλεπού και ο μπούφος», ενώ ο τελευταίος σε συνεργασία με την Λιάνα 

Πατέρα (παραγωγό) πέτυχε υψηλά ποσοστά τηλεθέασης με σειρές που ως 

πλοκή είχαν το αστυνομικό δράμα.

Ο Θάνος Λειβαδίτης είχε αναφέρει χαρακτηριστικά ότι στη σειρά 

«Ιερόσυλοι» στην οποία είχε το ρόλο ενός δικηγόρου, πολλοί ήταν εκείνοι 

που όταν τον συναντούσαν στο δρόμο, του ζητούσαν νομικές συμβουλές, 

πιστεύοντας ότι ο ήρωας που παρακολουθούσαν ήταν υπαρκτό πρόσωπο, και 

θα μπορούσε να τους βοηθήσει να λύσουν τα όποια προβλήματά τους.

Επειδή όμως στην ΕΡΤ γίνονται αλλεπάλληλες αλλαγές στη 

διοίκηση, ο ποιητής Δημήτρης Ιατρόπουλος ήταν κι αυτός ένας από 

εκείνους που ανέλαΒαν το ψυχαγωγικό πρόγραμμα. Σε αυτήν του την 

προσπάθεια τη σκυτάλη έδωσε στους Αντώνη Σιμιτζή και Μιχάλη 

Παπανικολάου, οι οποίοι παρουσίασαν τη Συνομωσία. Ενώ ένα νέο, ιδιότυπο 

χιουμοριστικό στυλ έκανε την εμφάνισή του εκείνη την εποχή, τα 

«Κουφώματα», όπου μέσα από ανέκδοτα, μιμήσεις, και τραγούδια παρά τις 

αμφιλεγόμενες κριτικές, δημιούργησε ένα υπέροχο ψυχαγωγικό κλίμα.
Κλείνοντας την παρουσίαση των εκπομπών και των προγραμμάτων 

αυτής της περιόδου, στεκόμαστε στα διάφορα αθλητικά γεγονότα που

2011. Πρόσβαση στις 15/4/2012.



λάμβαναν χώρα την εποχή εκείνη και συγκεκριμένα σχις καθιερωμένες 

μεταδόσεις των ολυμπιακών αγώνων, τα παγκόσμια κύπελλα ποδοσφαίρου, 

τους τελικούς ευρωπαϊκών κυπέλλων κα. Το αθλητικό τηλεοπτικό και όχι 

μόνο γεγονός που σημάδεψε τη δεκαετία εντοπίζεται στο καλοκαίρι του 

1987 όπου η εθνική ομάδα Μπάσκετ συναγωνίζεται τη Ρωσία, με την 

τηλεθέαση να φτάνει στα ύψη (88%).

Εντωμεταξύ, στο πολιτικό σκηνικό οι εξελίξεις ήταν ραγδαίες 

δεδομένου ότι ο Ανδρέας Παπανδρέου ήταν ιδιαίτερα καταπονημένος από τα 

σοβαρά προβλήματα που αντιμετώπιζε με την υγεία του και στις 26 

Αυγούστου 1988 είχε αναχωρήσει για το Λονδίνο για προγραμματισμένες 

χειρουργικές επεμβάσεις. Με την επάνοδό του στην Ελλάδα τον Οκτώβριο, 

οργανώνεται από την ΕΡΤ μεγαλειώδη υποδοχή του Πρωθυπουργού, όμως οι 

δημοσιογράφοι δε δέχονται να διαβάσουν κείμενα με την υπογραφή της 

ΕΣΠΕΑ, με αποτέλεσμα να ξεκινήσουν οι απεργίες και σιγά σιγά η ισχύς 

των κρατικών καναλιών να αποδυναμωθεί.

Η  Π Ο Λ Ι Τ Ι Κ Η  Κ Α Ι  Ο Ι  Ε Π Ι Δ Ρ Α Σ Ε Ι Σ  Τ Η Σ  

Α Π Ε Λ Ε Υ Θ Ε Ρ Ω Σ Η Σ  Τ Η Σ  Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Η Σ  Τ Η Λ Ε Ο Ρ Α Σ Η Σ

Στην Ελλάδα υπήρξαν πολλές ανακατατάξεις στο χώρο της 

τηλεοπτικής και ραδιοφωνικής αναμετάδοσης και η αστάθεια του πολιτικού 

κλίματος συνέβαλε ιδιαίτερα σε αυτό. Είναι γεγονός ότι η ενημέρωση είναι 

ένας τομέας που πάντα δεχόταν και θα συνεχίσει να δέχεται έλεγχο και 

πιέσεις από τις εκάστοτε κυβερνήσεις.

Η μεγάλη αλλαγή στα τηλεοπτικά δρώμενα ήρθε προς το τέλος της 

δεκαετίας του ’80, με αποτέλεσμα σήμερα στην Ελλάδα να υπάρχουν 

περίπου 124 κανάλια και 1200 ιδιωτικοί ραδιοσταθμοί, πολλοί από αυτούς 

χωρίς επίσημη άδεια και ως εκ τούτου την επιβάρυνση του χώρου του 

ραδιοφώνου.
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Τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Ευρώπη ο χώρος των τηλεοπτικών 

μέσων δέχεται πολλές κυβερνητικές πιέσεις εξαιτίας και της άρσης των 

ελέγχων. Στην Ελλάδα Βέβαια όπως επισημαίνει ο Παπαθανασόπουλος, «...οι 

Έλληνες πολιτικοί φαίνονται απρόθυμοι (ή ανίκανοι) να φέρουν ισορροπία 

στον τομέα».109

Η σχέση πολιτικής και τηλεόρασης φαίνεται να είναι αλληλένδετη 

και πολιτικά διαπλεκόμενη από τότε που η δεύτερη έκανε την εμφάνιση 

της. Η άρση των ελέγχων έφερε διαταραχές στην ελληνική ραδιοφωνία και 

την τηλεόραση και έχει συνδεθεί με τους αντιστασιακούς στόχους απέναντι 

στην πολιτική. Αποτέλεσμα όλων αυτών είναι ότι, «...η Ελλάδα έχει 

υποβληθεί σε μια εμπορευματοποίηση της ραδιοφωνικής και τηλεοπτικής 

αναμετάδοσης, υιοθετώντας μια εμπορεύσιμη λύση με περισσότερα κανάλια, 

περισσότερη διαφήμιση, περισσότερες εισαγωγές προγράμματος και 

περισσότερη πολιτική».110

Η  Α Π Ο Ρ Ρ Υ Θ Μ Ι Σ Η  Τ Η Σ  Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Η Σ  Τ Η Λ Ε Ο Π Τ Ι Κ Η Σ

Α Ν Α Μ Ε Τ Α Δ Ο Σ Η Σ

Η άρση των ελέγχων της ελληνικής ραδιοφωνικής αναμετάδοσης, 

όπως άλλωστε συνέΒαινε και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες συνέβαλλε «..στη 

διεθνοποίηση της τηλεοπτικής αναμετάδοσης σε σχέση με την πίεση από τις 

εσωτερικές δυνάμεις. Σαν μέλος της ΕΚ, η Ελλάδα υπόκειται επίσης στις 

κοινοτικές πολιτικές (όπως η τηλεόραση χωρίς συνοριακή οδηγία) και το 

ευρύτερο ευρωπαϊκό πολιτικό περιβάλλον». 111 Αυτό βοήθησε τις 

ενισχυμένες εσωτερικές νεοφιλελεύθερες δυνάμεις και τα ιδιωτικά

109 Papathanassopoulos Stylianos. 1997. The politics and the effects of the deregulation of 

Greek T elevision. London, p. 1.

110 Papathanassopoulos Stylianos. 1997. The politics and the effects of the deregulation of 

Greek T elevision. London, p. 2.

111 Papathanassopoulos Stylianos. 1997. The politics and the effects of the deregulation of 

Greek T elevision. London, p. 5.
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Θέοη της».112 Θα ήταν σε θέση να υποστηρίξει όχι ήταν η πρώτη ελληνική 

κυβέρνηση που θα οδηγούσε τη χώρα στη νέα εποχή της ελεύθερης 

τηλεοπτικής αναμετάδοσης. Μετέπειτα, πριν από τις εκλογές του Ιουνίου 
1989, η κυβέρνηση δημιούργησε μια διακοινοβουλευτική επιτροπή για να 

αξιολογήσει τη δυνατότητα πραγματοποίησης των ιδιωτικών τηλεοπτικών 

σταθμών στην Ελλάδα.

Συγχρόνως, διάφορα ιδιωτικά συμφέροντα (κυρίως εκδότες και 

επιχειρηματίες) έκαναν τα αδύνατα δυνατά για μια άδεια. Η τακτική της 

κυβέρνησης ήταν να αναβάλει οποιαδήποτε απόφαση υποστηρίζοντας ότι 
πρέπει πρώτα να επιλυθούν τα «νομικά προβλήματα» που συνδέονται με το 

νέο καθεστώς, και έπειτα να χορηγηθεί άδεια στα ιδιωτικά κανάλια. Όπως 

στην Ιταλία στα μέσα της δεκαετίας του '70, όταν οι πολιτικές αρχές ήταν 

πάρα πολύ αδύνατες στο να εφαρμόσουν ή να διαμορφώσουν οποιαδήποχε 

πολιτική, ήταν πολύ ευκολότερο για τα ιδιωτικά συμφέροντα να επιτύχουν 

τους στόχους τους. Ο διάδοχος στη σοσιαλιστική κυβέρνηση, ένας 

πρωτοφανής συνασπισμός μεταξύ των συντηρητικών και της αριστερός, 

ανήγγειλε ότι θα αναδομούσε τον τομέα της τηλεοπτικής αναμετάδοσης.

Πράγματι, η κυβέρνηση συνασπισμού επέτρεψε τη λειτουργία μη 
κρατικών τηλεοπτικών καναλιών και δημιούργησε ένα ρυθμιστικό σώμα, το 

εθνικό Συμβούλιο τηλεοπτικής μετάδοσης, για να επιτηρήσει τη 

βιομηχανία. Στην αρχή, φάνηκε ότι το κράτος είχε ανακτήσει τη θέση του. 

Στην πραγματικότητα, η πολιτική σκηνή ήταν ασταθής και η Ελλάδα 

πήγαινε από μια εκλογή σε άλλη. Αυτή η έλλειψη πολιτικής σταθερότητας 

έδωσε στα ιδιωτικά συμφέροντα την ευκαιρία να προωθήσουν τους 

τηλεοπτικούς σταθμούς τους. Πρώτα ήταν το κανάλι Mega, με ιδιοκτήτη τον 

Τυλέτυπο, μια ομάδα από τους ισχυρότερους εκδότες στην Ελλάδα. Αν και 

το Mega έλαβε προσωρινή άδεια για τηλεοπτική μετάδοση από την ελληνική 

κυβέρνηση, οι υπόλοιποι δεν ανησυχούσαν αν θα λάβουν προσωρινή 

τηλεοπτική άδεια. Θα μπορούσαν να κάνουν ακριβώς ότι έκαναν και οι

112 Papathanassopoulos Stylianos. 1997. The politics and the effects of the deregulation of 

Greek Television. London, p. 5.



συντηρητικοί δήμαρχοι όταν το κόμμα τους ήταν στην αντιπολίτευση. Στην 

πραγματικότητα, οι αναμεταδότες σκορπίστηκαν σε όλη την Ελλάδα. 

Σύμφωνα με κάποιους παρατηρητές, η αγορά έγινε χαώδης, δεδομένου ότι 

κανένας δεν ήξερε τον ακριβή αριθμό των σταθμών που ήταν σε λειτουργία 

-  οι περισσότεροι εκ των οποίων ήταν de facto σε παράνομη βάση113.

Νομοθετικά η φάση της απορρύθμισης που διαρκεί ως τις μέρες μας 

ξεκινάει με την ψήφιση του Ν1866/89 της κυβέρνησης Τξανετάκη, που 

νομιμοποιεί την ιδιωτική ραδιοτηλεόραση και δίνει προσωρινές άδειες 

λειτουργίας στο MEGA και τη Νέα Τηλεόραση που δεν λειτούργησε ποτέ. 

Το πρώτο ελληνικό ιδιωτικό κανάλι, το MEGA, ξεκίνησε την εκπομπή 

σήματος στις 20 Νοεμβρίου 1989, θέτοντας τέλος στο μονοπώλιο της 

κρατικής τηλεόρασης. Στις 31.1.1989 ξεκίνησε εκπομπή ο ANTENNA και 

στις αρχές του 1990 προστέθηκαν και άλλα ιδιωτικά κανάλια (New 

Channel, Κανάλι 29, Seven X κ.λπ.). «Η συμπόρευση και ο ανταγωνισμός των 

δύο πρώτων καναλιών θα προκαλέσονν την απότομη πτώση τηλεθέασης της 

κρατικής τηλεόρασης' το 62% της τηλεθέασης που συγκέντρωνε (ΕΤ1 και 

ΕΤ2) τον Οκτώβριο του 1989 θα πέσει στο 26,7% τον Οκτώβριο του 1990».114
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113 Papathanassopoulos Stylianos. 1997. The politics and the effects of the deregulation of 

Greek Television. London, p. 5.

114 Papathanassopoulos Stylianos. 1997. The politics and the effects of the deregulation of 
Greek Television. London, p. 6.
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Γ  Μέρος

Συμπεράσματα



Η τηλεόραση εξελίχθηκε σταδιακά μέσα από το όραμα των μεγάλων 

και καταξιωμένων εφευρετών της. Όσο πρωτόγονο κι αν ήταν το σχήμα της 

αρχικά ή παρά τη θολή της εικόνα, κατέληξε να βελτιωθεί και να γίνει κάτι 

σπουδαίο και παντοδύναμο από άποψη επιρροής και γαλούχησης 

προσωπικοτήτων και συμπεριφορών.

Όσον αφορά στο νομοθετικό πλαίσιο, από τη διεξοδική ανάλυση που 

προηγήθηκε, παρουσιάστηκε κατά τρόπο ανάγλυφο η ιδιαίτερη πρόνοια που 

λαμβάνει ο Έλληνας, αλλά και ο διεθνής νομοθέτης για την όσο το δυνατόν 

πληρέστερη ρύθμιση των θεμάτων που σχετίζονται με τη λειτουργία της 

τηλεόρασης και των πιθανών διαφορών και προστριβών που αναφύονται από 

αυτήν.

Ενδεικτικό των παραπάνω είναι το γεγονός ότι, όπως μπορεί εύκολα 

κανείς να παρατηρήσει από τις σχετικές διατάξεις του Συντάγματος, λόγω 

της εξαιρετικής σπουδαιότητας και πολιτικής σημασίας που συνεπάγεται η 

λειτουργία ενός τηλεοπτικού σταθμού, η ίδρυση και η λειτουργία του δεν 

αποτελεί ατομικό δικαίωμα του κάθε πολίτη, αλλά προϋποθέτει ειδική 

άδεια που χορηγείται από τη Διοίκηση. Έτσι, τα θέματα που σχετίζονται με
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τη συγκεκριμένη προβληματική, δεν εντάσσονται στις ρυθμίσεις του άρθρου 

14 του Συντάγματος σχετικά με την προστασία του δικαιώματος της 

ελεύθερης έκφρασης της γνώμης, αλλά υπάγονται στις διατάξεις του 

ειδικότερου άρθρου 15 του Συντάγματος, το οποίο θέτει επιπλέον 

περιορισμούς και προϋποθέσεις.

Στο δεύτερο μέρος του πονήματος αυτού παρακολουθήσαμε την 

πορεία της εξέλιξης της ελληνικής τηλεόρασης από τα σπάργανά της μέχρι 

και τη σύγχρονη περίοδό της. Όπως είδαμε, στις απαρχές του, το σύνολο του 

τηλεοπτικού βίου αποτελούσε μονοπώλιο της κεντρικής εξουσίας και 

τελούσε υπό τον ασφυκτικό έλεγχό της. Πραγματικά, όπως μπορεί να 

συμπεράνει κανείς από τη μελέτη των σχετικών στοιχείων που 

παρατέθηκαν, η τηλεόραση χρησιμοποιήθηκε ως επί το πλείσχον για τις 

ανάγκες της εκάστοτε κυβερνητικής εξουσίας και όχι με γνώμονα την 

ευρεία ικανοποίηση των αναγκών του τηλεοπτικού κοινού. Κάτι τέτοιο, 

άλλωστε - ίσως Βέβαια όχι στον ίδιο βαθμό -αποτελούσε με ελάχιστες 

εξαιρέσεις συνηθισμένη πρακτική στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες.

Η δεκαετία του 1980 σηματοδότησε μία σταδιακή απαγκίστρωση από 

τον απόλυτα αυστηρό κρατικό έλεγχο, ειδικά με την απόσπαση του ελέγχου 

της ΥΕΝΕΔ από τις Ένοπλες Δυνάμεις και τη μετονομασία σε ΕΤ-2. Σε 

καμιά περίπτωση βέβαια δεν μπορεί να υποστηρίξει κάποιος ότι η κρατική 

τηλεόραση απέκτησε τέτοιο Βαθμό αυτονομίας, ώστε να δρα σε 

ικανοποιητικό Βαθμό ανεξάρτητα από τις Βουλήσεις και τις επιταγές της 

κρατικής εξουσίας. Η προσέγγιση του παραπάνω στόχου δεν κατέστη δυνατή 

παρά μέσα στις επόμενες δεκαετίες, ενώ η ολοκληρωτική επίτευξή του 

αποτελεί για πολλούς διακύΒευμα και για τη σημερινή εποχή.

Οι πολιτικές διαμάχες στον ελληνικό χώρο διαμόρφωσαν ανάλογα 

τις τηλεοπτικές και ραδιοφωνικές εξελίξεις. Το ραδιόφωνο διαμορφώθηκε 

προς το τέλος της δεκαετίας του ’30 υπό το καθεστώς της δικτατορίας του 

Μεταξά και η τηλεόραση στα μέσα στης δεκαετίας του ’60 υπό το καθεστώς 

των συνταγματαρχών (1967-74).

Ο κυβερνητικός έλεγχος και η παρέμβαση στα τηλεοπτικά 

προγράμματα προέκυψε στην ελληνική κοινωνία από τον Δεύτερο

U



Παγκόσμιο Πόλεμο. Οι πολίτες δεν θα μπορούσαν ποτέ να είναι τόσο 

ισχυροί απέναντι στο κράτος με αποτέλεσμα να υπάρχει αυτή η ανισότητα 

και το κράτος να εμφανίζεται ως αυτόνομο και κυρίαρχο.

Η ελληνική τηλεοπτική αναμετάδοση καθιερώθηκε όπως στις 

περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες σαν κρατικό μονοπώλιο, αφού τόσο το 

ραδιόφωνο όσο και η τηλεόραση καθιερώθηκαν κατά τη διάρκεια των 

δικτατορικών χρόνων. Το κρατικό μονοπώλιο από την άλλη παρέμεινε μετά 

από την αποκατάσταση του κοινοβουλίου το 1974. Σύμφωνα με το σύνταγμα 

του 1975, «.... το ραδιόφωνο και η τηλεόραση θα είναι υπό άμεσο έλεγχο τον 

κράτους». Το κρατικό μονοπώλιο δικαιολογήθηκε λόγω των περιορισμένων 

διαθέσιμων συχνοτήτων καθώς επίσης και από την ανάγκη να παρασχεθεί η 

ολική κάλυψη σε μια ορεινή χώρα με πολλά νησιά όπως η Ελλάδα. 

Επομένως, το κράτος ήταν ο μόνος που επέβλεπε τα μέσα της ραδιοφωνικής 

και τηλεοπτικής μετάδοσης. Ο κυβερνητικός χειρισμός της παραγωγής 

ειδήσεων του κρατικού εκφωνητή ήταν ένα κατάλληλο παράδειγμα του 

ρόλου του κράτους, δεδομένου ότι απεικόνισε παραδοσιακά και ενίσχυσε τις 

κυβερνητικές απόψεις και τις πολιτικές. Κατά συνέπεια, η υπουργική 

λογοκρισία ήταν κοινή πρακτική και ο κρατικός έλεγχος μεγαλύτερος από 

ότι ήταν συνηθισμένος αλλού. Το γενικό σχέδιο των ελληνικών μέσων της 

κρατικής τηλεοπτικής αναμετάδοσης προέβλεπε ότι το τηλεοπτικό προϊόν 

όφειλε να ακολουθεί και να εναρμονίζεται με την κυβερνητική γραμμή. Ο 

κρατικός εκφωνητής στην Ελλάδα δεν απέκτησε ουσιαστική αυτονομία και 

γι αυτό είναι υπεύθυνες τόσο οι συντηρητικές όσο και οι σοσιαλιστικές 

κυβερνήσεις.

Από την άλλη πλευρά το ελληνικό τηλεοπτικό κοινό υπήρξε πάντα 

έντονα πολιτικοποιημένο και συμμετείχε ενεργά στις διάφορες κοινωνικές, 

οικονομικές και πολιτικές εξελίξεις. Η τηλεόραση αποτέλεσε ένα καλό 

«εργαλείο» προς την κατεύθυνση αυτή, γι αυτό και κατέκτησε τόσο γρήγορα 

την προτίμησή του. Ο Έλληνας θεατής προσπαθούσε να προσαρμοστεί και 

να αφομοιώσει ή όχι όλες τις πληροφορίες που του διοχετεύονταν, με την 

τηλεοπτική ενημέρωση να παραμένει αυστηρά υπό τον έλεγχο του κράτους.
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Βέβαια ανάλογα με τις κοινωνικές συνθήκες που ΐσχυαν κατά περίπτωση 

(1960 μέχρι και τη μεταπολίτευση) άλλαζε τη συμπεριφορά του απέναντι 

στις πολιτικές ειδήσεις και στην ενημέρωση και κατ’επέκταση τη στάση του 

απέναντι στις πολιτικο-κοινωνικές αλλαγές. Το κατά πόσο όμως το ελληνικό 

τηλεοπτικό κοινό σε όλη την πορεία της τηλεόρασης είχε πλήρη επίγνωση 

των διαφόρων εξελίξεων τίθεται υπό αμφισβήτηση. Παρόλο που η εικόνα και 

τα οπτικά ερεθίσματα γενικότερα κυριαρχούν και έχουν βαθιά επιρροή στον 

κόσμο των παραστάσεων εκείνων στους οποίους απευθύνονται, 

υποστηρίζεται ευρέως ότι υποβαθμίζουν, αλλοιώνουν ή διαστρεβλώνουν την 

ουσία της πληροφορίας. Επισημαίνεται ωστόσο ότι το κοινό δύναται να 

επιλέγει ελεύθερα κάθε φορά το μέσο της πληροφόρησης που επιθυμεί ενώ 

δεν παραλείπεται το γεγονός ότι υπάρχει μεγάλη μερίδα του κόσμου που 

θεωρούσε και θεωρεί τον έντυπο τύπο περισσότερο αξιόπιστη πηγή 

πληροφόρησης σε σχέση με την τηλεόραση.

Οι περίοδοι των ανακατατάξεων που εξετάστηκαν σε αυτή τη μελέτη 

ήταν ποικίλου, πολιτικού, οικονομικού, και κοινωνικού ενδιαφέροντος, σε 

σχέση με την έλευση του τηλεοπτικού μέσου στην Ελλάδα και την επιρροή 

που είχαν τα προγράμματά του (πολιτικές, ενημερωτικές, ψυχαγωγικές 

εκπομπές, εκπαιδευτικά προγράμματα, σήριαλ βασισμένα σε πραγματικές 

καταστάσεις, αλήθειες που ήταν βγαλμένες μέσα από την καθημερινότητα 

των απλών ανθρώπων της παλιάς και νεώτερης Αθήνας).

Το ελληνικό κοινό στα πρώτα χρόνια της τηλεόρασης μαγεύτηκε από 

αυτήν την άγνωστη εικόνα που μεταδιδόταν μέσα από μια μικρή γυάλινη 

οθόνη που τους μετέφερε πληθώρα πληροφοριών και γεγονότων. Η 

πλειονότητα των τηλεθεατών επηρεαζόταν άμεσα από αυτό που 

παρακολουθούσε, συγχέοντας την πραγματικότητα με τη φαντασία, 

συμμετέχοντας και οι ίδιοι με τον τρόπο τους στις εξελίξεις των σεναρίων 

εκδηλώνοντας το θαυμασμό τους, την αγάπη τους ή το θυμό τους αντίστοιχα. 

Οι πρωταγωνιστές των τηλεοπτικών σειρών αποτελούσαν τη συνέχειά τους. 

Μέσα από την ενσάρκωση των ρομαντικών, κωμικών, δραματικών ρόλων από 

τους ήρωες τους, οι τηλεθεατές αγωνιούσαν ή ωρίμαζαν παραλληλίζοντας 

στο φαντασιακό τους πεδίο τις περιπέτειες των ηρώων με τις καταστάσεις
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που βίωναν. (είχε πρόκειται για άθλιες συνθήκες διαβίωσης, συμπεριφορές 

που συνδέονταν με την κοινωνική κατακραυγή, οικονομικές απάτες, 

εξαθλίωση κα.)·

Εκτός αυτού, η κοινωνία αυτής της περιόδου χαρακτηριζόταν από 

εντιμότητα, αρετή, ηθική ζωή, στοιχεία ιδιαίτερα έντονα τα οποία οι θεατές 

έβλεπαν να παίρνουν σάρκα και οστά μέσα από τις μυθοπλασίες των 

ελληνικών σήριαλ. Είναι γεγονός ότι ορισμένες αρχές και αξίες τότε δεν 

μπορούσαν να αμφισβητηθούν, να επικριθούν ή να περιφρονηθούν. Ο 

θεατής ήταν προσηλωμένος και πιστός σε ιδανικά που έκαναν τον προορισμό 

του ξεχωριστό. Η αργή μετάβαση στην τεχνολογική επανάσταση δεν 

μπορούσε να επιταχύνει το ρυθμό της ζωής με αποτέλεσμα να μην μπορεί να 

διαταραχτεί η ψυχική του ισορροπία, κι αυτός ήταν κι ένας από τους λόγους 

μεταξύ άλλων που ήταν πολύ πιο ευκολόπιστος και δεν μπορούσε να 

ξεχωρίσει το φανταστικό από το πραγματικό. Σε αυτό Βέβαια θα πρέπει να 

συνέβαλλε τόσο το μορφωτικό όσο και το επίπεδο διαβίωσης, χωρίς να 

σημαίνει ότι δεν υπήρχαν και άτομα που ανήκαν σε υψηλά κοινωνικά 

στρώματα..

Η ταύτιση του τηλεοπτικού κοινού με τα πρόσωπα μιας 

καθημερινής σειράς είναι σύνηθες φαινόμενο. Ο τηλεθεατής παρατηρεί τα 

όσα συμβαίνουν στη ζωή των ηρώων. Βλέπει δηλαδή ανθρώπους να έχουν 

συγκεκριμένα επαγγέλματα, δικούς τους κώδικες επικοινωνίας, να 

επιδιώκουν διάφορους στόχους, να έχουν συγκεκριμένους ηθικούς κώδικες, 

και να χρησιμοποιούν συγκεκριμένες τεχνικές για να επιλύσουν 

προβλήματα ή να πετύχουν τους σκοπούς τους, παραλληλίζοντας όλα αυτά 

με τη δική του καθημερινότητα και ανάγκη. Τα δραματικά σήριαλ που 

παρουσιάστηκαν σε αυτήν τη μελέτη σχεδιάζονταν και διαμορφώνονταν έτσι 

ώστε να έχουν ισχυρή επιρροή στους ανθρώπους και συνήθως αυτή η 

επίδραση είναι πολύ ισχυρότερη από ότι φανταζόμαστε.

Η τηλεόραση πάνω από όλα είναι ένα οπτικό μέσο που παρουσιάζει 

σε ανεκτά πλαίσια ισχυρές οπτικές εικόνες που «μιλάνε» απευθείας στην 

καρδιά και το μυαλό των τηλεθεατών. Αυτές οι οπτικές εικόνες μεταφέρουν 

μια πληθώρα πληροφοριών με ιδιαίτερη ισχύ για το λόγο ότι διαμορφώνουν
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την πραγματικότητα εκείνων που τη βιώνουν. Το κοινό ενεργεί πάνω στη 

βάση των αντιλήψεων της πραγματικότητας και όχι της ίδιας της 

πραγματικότητας και είναι η τηλεόραση εκείνη που διαμορφώνει αυτές τις 

αντιλήψεις. Οι αφηγήσεις που προβάλλονται μέσω μιας ιστορίας αγγίζουν 

το κοινό, το παγιδεύουν και διατηρούν το ενδιαφέρον του. Αυτό σημαίνει 

ότι η εμπειρία μεταβάλλεται και γίνεται πιο δραματική και εντυπωσιακή. 

Το κοινό, οποιοσδήποτε χώρας, επηρεάζεται άμεσα και έμμεσα από αυτά που 

προσλαμβάνει. Ο τρόπος με τον οποίο λειτουργούσε η τηλεόραση στη χώρα 

μας, μέχρι και την ίδρυση της ιδιωτικής ευνοούσε την ανάπτυξη σχέσεων 

εξάρτησης με το κοινό καλλιεργώντας τάσης φυγής από την 

καθημερινότητα.

Τα διάφορα παραδείγματα που εξετάστηκαν στην παρούσα μελέτη, 

κατέδειξαν ωστόσο, ότι οι τηλεθεατές των σήριαλ που προβλήθηκαν στις 

απαρχές της ελληνικής τηλεόρασης, δεν ήταν παθητικοί δέκτες των 

καταστάσεων που απεικόνιζαν τα σήριαλ και των μηνυμάτων που τους 

διοχετεύονταν. Αντιμετώπιζαν τις τηλεοπτικές αναπαραστάσεις και την 

πλοκή των σήριαλ με κριτική ματιά, ταύτιζαν τους ήρωες με τους ηθοποιούς 

αντιμετωπίζοντας τους τελευταίους με την ιδιότητα των πρώτων και 

προσπαθούσαν να επηρεάσουν ενεργά τις εξελίξεις, εκπληρώνοντας έτσι 

κατά κάποιο τρόπο μέσω των αγαπημένων τους χαρακτήρων τις δικές τους 

επιθυμίες και επιδιώξεις. Σε αυτό συνέβαλε σίγουρα το γεγονός ότι ο κάθε 

θεατής δεν παρακολουθούσε μόνος στο σπίτι του τα προγράμματα, όπως 

συμβαίνει σήμερα, αλλά με (ας μας επιτρεπεί ο όρος) συντηλεθεαχές, στο 

πλαίσιο της ιδιότυπης τηλεοπτικής κοινωνικοποίησης που αναδείχθηκε την 

περίοδο εκείνη και την οποία περιγράψαμε. Βλέποντας συμπολίτες του να 

συμπαρασύρονται ταυτόχρονα με τον ίδιο και να συμπάσχουν όπως και 

αυτός με τους ήρωες, καθιστούσε αυτόματα (όσο και αν η παραδοχή αυτή 

φαντάζει σουρεαλιστική) στη συνείδηση του τους ήρωες των σήριαλ ως 

υπαρκτά μελή της κοινωνίας, αποδιώχνοντας τη σκέψη ότι δεν είναι 

πραγματικοί. Η δικαιολογία ότι τις πεποιθήσεις αυτές τις είχαν μόνο άτομα 

χαμηλού μορφωτικού επιπέδου που δεν γνώριζαν τη τηλεοπτική τεχνολογία 

και το παρασκήνιο της τηλεοπτικής αναμετάδοσης, δεν ικανοποιεί,
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λαμβάνοντας υπόψη την καθολικότητα του φαινομένου. Επομένως η αιτία 

της συμπεριφοράς αυτής εντοπίζεται στα ένστικτα και τα αρχέτυπα εκείνα 

που διαμορφώνουν το συλλογικό ασυνείδητο και στην ανάγκη του ανθρώπου 

να αποτελεί αναπόσπαστο μέρος μιας ομάδας ή κοινωνίας. Την περίοδο 

λοιπόν εκείνη αναπτύσσεται ένα τηλεοπτικό συλλογικό ασυνείδητο 
υπαίτιο για τη συμπεριφορά που περιγράψαμε.

Με την πάροδο των χρόνων βέβαια το τηλεοπτικό κοινό θα λέγαμε 

ότι άλλαζε τόσο ποιοτικά όσο και ποσοτικά υπό την επίδραση εξωγενών 

παραγόντων όπως η παγκοσμιοποίηση, οι πολιτισμικές αλλαγές, η βελτίωση 

της ποιότητας ζωής, ο καταναλωτισμός, με αποτέλεσμα οι πολίτες να 

στέκονται περισσότερο κριτικά στην πληροφόρηση που λαμβάνουν από την 

τηλεόραση. Η μετέπειτα εμφάνιση περισσότερων καναλιών είχε ως 

αποτέλεσμα το κοινό να ταξινομηθεί σε κατηγορίες με αποκλειστικό 

κριτήριο τα προσωπικά ενδιαφέροντα και τις ατομικές προτιμήσεις.

Γεγονός είναι ωστόσο ότι η τηλεόραση θα λειτουργεί πάντα ως μέσο 

επιρροής, διαμορφώνοντας τη γνώμη του κοινού για διάφορα θέματα που 

έχουν σχέση με τις αξίες, τις στάσεις, αλλά και τους τρόπους ζωής του. Ως 

μέσο μετατράπηκε, σε έναν μηχανισμό κοινωνικοποίησης των ατόμων αλλά 

και αποδυνάμωσης των οικογενειακών δεσμών και δομών της ταράζοντας τα 

λιμνάζοντα νερά της στις σύγχρονες κοινωνίες.

Έχουν περάσει σχεδόν 50 χρόνια από τις πρώτες πειραματικές 

τηλεοπτικές εκπομπές στην Ελλάδα, 43 από την πρώτη επίσημη εκπομπή 

κρατικού καναλιού και ήδη 20 και πλέον από το ξεκίνημα της ιδιωτικής 

τηλεόρασης, και ακόμα αποτελεί μια κοινότοπη εκδήλωση που απασχολεί 

ένα χρονικό διάστημα των ασχολιών μας. Ο εθισμός του ελληνικού 

τηλεοπτικού κοινού από την τηλεόραση είναι τέτοιος ώστε η ύπαρξή του να 

συνάδει με της τελευταία, σε Βαθμό τέτοιο που η παραδοχή αυτή να αγγίζει 

τα όρια του αυτονόητου. Η ελληνική κοινωνία είναι τόσο εξαρτημένη, που, 

ακόμα και σήμερα, στην εποχή κυριαρχίας του διαδικτύου, αν τυχόν 

κάποιος της στερήσει το μέσο αυτό, θα κλείσει για ένα μεγάλο κομμάτι της 

το μοναδικό παράθυρο που ανοίγεται με τον έξω κόσμο.



Παράρτημα Νομολογίας

• Διεθνές Δίκαιο
Σε διεθνές επίπεδο, δεσπόζουσα είναι η θέση της ΕΣΔΑ, η οποία στο άρθρο 

10 κατοχυρώνει την ελευθερία της έκφρασης, και το άρθρο 19 της 

Οικουμενικής Διακήρυξης των δικαιωμάτων του ανθρώπου, του 1948, 

κατοχυρώνει το δικαίωμα στην ελευθερία της έκφρασης, το οποίο 

περιλαμβάνει και αυτό την αναζήτηση, λήψη και διάδοση πληροφοριών και 

ιδεών και ορίζει ρητά ότι ο τρόπος επίτευξης της άσκησης των σχετικών 

δικαιωμάτων μπορεί να είναι οποιοδήποτε μέσο. Στη συνέχεια το άρθρο 19 

του Διεθνούς Συμφώνου του ΟΗΕ για τα αστικά και πολιτικά δικαιώματα 

(1966), που δεν έχει κυρωθεί από την Ελλάδα, ορίζει το δικαίωμα της 

έκφρασης και της πληροφόρησης με παρόμοιο τρόπο όπως και το αντίστοιχο 

άρθρο της Οικουμενικής Διακύρηξης, όσον αφορά στα είδη των μέσων 

ενημέρωσης.115

• Ευρωπαϊκό Δίκαιο

115Κική Γιάννα. 1993. Η καλωδιακή τηλεόραση, σελ. 76.
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Σύμφωνα με την Κική Γιάννα, η ιδιωτική τηλεόραση προστατεύεται και από 

ευρωπαϊκά νομικά κείμενα και κυρίως, την Ευρωπαϊκή Σύμβαση των 

Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, στο εδάφιο ß' της πρώτης παραγράφου του 

άρθρου 10 και ορίζει ότι η υπαγωγή των επιχειρήσεων τηλεόρασης σε 

καθεστώς αδείας δεν εξαιρεί την όλη τηλεοπτική παραγωγή από το πεδίο 

εφαρμογής της ίδιας της διάταξης του άρθρου 10, όπου κατοχυρώνεται η 

ελευθερία έκφρασης και πληροφόρησης. Ακόμη, η σύμβαση του Συμβουλίου 

της Ευρώπης για τη διασυνοριακή τηλεόραση, που έχει υπογράφει αλλά δεν 

έχει κυρωθεί από την Ελλάδα, αναφέρει ότι τα κράτη - μέλη του 

Συμβουλίου της Ευρώπης είναι πεπεισμένα ότι η διαρκής ανάπτυξη της 

τεχνολογίας πρέπει να αποσκοπεί στη διερεύνηση της δυνατότητας άσκησης 

των δικαιωμάτων έκφρασης, λήψης και διάδοσης των πληροφοριών και 

ιδεών, από οποιαδήποτε πηγή κι αν προέρχονται αυτές και ανεξαρτήτως 

συνόρων.116

• ΣτΕ 5040/1987
Το Σύνταγμα του 1975 στην αρχική του μορφή δεν θεσπίζει ατομικό 

δικαίωμα ίδρυσης ραδιοφωνικού ή τηλεοπτικού σταθμού, αλλά αφήνει στον 

κοινό νομοθέτη τη ρύθμιση του όλου θέματος. Κατά συνέπεια, ο άμεσος 

κρατικός έλεγχος μπορεί να λάβει τη μορφή του κρατικού μονοπωλίου. 

Κατά την άποψη της μειοψηφίας, το άρθρο 15§2 του Συντάγματος σε 

συνδυασμό με άλλα άρθρα (5, 14§ 1 και 16§1) δεν επιτρέπει την καθιέρωση 

κρατικού μονοπωλίου «διότι το άρθρον τούτο ώρισε ρητώς τόν άμεσον 

έλεγχον του Κράτους ως το μέγιστον όριον της κρατικής παρεμβάσεως και 

άρα απέκλεισε τήν έστω και διά του τυπικού νόμου βαθυτέραν κρατικήν 

παρέμβασιν πού συνιστά το μονοπώλιον».117

116 Κική Γιάννα. 2 0 0 3 . Η ελευθερία των οπτικοακουστικών μέσων, σελ. 65.

117 «...γ ια  τις ελευ θ ερ ίες  που συυάπτονται προς την ρα δ ιοφ ω νία  κ α ι την τηλεόραση το 

Δικαστήριο δ ε ν  επ έδειξε την ίδια ευα ισθησία  ως προς αυτή γ ια  τον τύπο. Η  ραδιοφ ω νία  

κ α ι η τηλεόραση ε ίν α ι ν έα  μ έσα  επικοινω νίας. Το ίδιο το Σ ύντα γμ α  τα εξα ιρεί των γενικ ώ ν  

π ερ ί τύπου ρυθμίσεω ν, το δε κ όμ μ α  που ψ ήφ ισε το Σ ύνταγμα  φ ρόνη σε, το ίδιο έτος της 

ψ ηφ ίσεω ς αυτού, ν α  καθιερώ σει κ α ι το κρατικό μονοπώ λιο. Ε ν  όψ ει αυτώ ν των 

π ρα γμ α τικώ ν κ α ι ιστορικών δεδομένω ν, το Δικαστήριο προτίμησε ν α  μη παίξει το ίδιο τον
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• ΣτΕ 930/1990
Η αρχή χης αντικειμενικότητας απαιτεί τη διάθεση των 

ραδιοτηλεοπτικών μέσων κατά τέτοιο τρόπο ώστε να ακούγονται 

ανεξαιρέτως όλες οι απόψεις. Η διάθεση των ραδιοτηλεοπτικών μέσων από 

το κράτος στα πολιτικά κόμματα κατά την προεκλογική περίοδο είναι 

επιβεβλημένη δεδομένης της κοινωνικής αποστολής της ραδιοτηλεόρασης 

και της εξέχουσας σημασίας των πολιτικών κομμάτων στην πολιτική ζωή. 

Τέλος, η διάθεση των μέσων απτών πρέπει να γίνεται όχι βάσει της 

ιδεολογίας των κομμάτων, αλλά βάσει αντικειμενικών κριτηρίων όπως είναι 

η κοινοβουλευτική τους δύναμη στη διαλυθείσα βουλή και η ιστορική τους 

σημασία.

• ΣτΕ 2543/1999
Οι διοικητικές κυρώσεις του Ε.Σ.Ρ. αποσκοποΰν να διασφαλίσουν 

την ποιοτική στάθμη των προγραμμάτων, το σεβασμό της αξίας του 

ανθρώπου και την προστασία της παιδικής ηλικίας και της νεότητας. 

Ακόμα, με κώδικες δεοντολογίας το Ε.Σ.Ρ. επιβάλλει την προστασία του 

ιδιωτικού βίου και της προσωπικότητας αποτρέποντας τους τηλεοπτικούς 

σταθμούς από την παρουσίαση προσώπων με τρόπο που μπορεί να

ρ ό λο  της Ιστορίας, α λ λ ά  να  αφ ή σει την πολιτική εξουσία  αντιμέτωπη μ ε  το λ α ό  να  επιλέξει, 

υπό την πίεση των γεγονότω ν κ α ι το φω ς των εμπειριώ ν, την θέση κ α ι τον ρό λο  των 

ραδιοτηλεοττακώ ν μ έσω ν στην Δημοιψατία»  (Σαρμά I. Δ. 1990. Η συνταγματική και 

διοικητική νομολογία  του Συμβουλίου της Επικράτειας, Αθήνα-Κομοτηνή. Εκδόσεις 

Σάκκουλα, 1990 , ο. 740).
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ενθαρρύνει χον εξευχελισμό, την κοινωνική απομόνωση ή χις δυσμενείς 

διακρίσεις εις βάρος τους. Τέλος, επιβάλλει χο σεβασμό χου χεκμηρίου 

αθωόχηχας χων καχηγορουμένων και χην προσχασία χων ανηλίκων που είναι 

θύμαχα, μάρχυρες ή καχηγοροΰμενοι εγκλημάχων.1181

• ΣχΕ 554/2003

Το δικαίωμα σχην πληροφόρηση που καχοχυρώνει χο άρθρο 5 A χου 

Συνχάγμαχος δεν περιλαμβάνει και χην ελευθερία μεχάδοσης πληροφοριών 

ή εκπομπής εικόνων ή σκηνών που ανάγονχαι σχην απαραβίασχη σφαίρα χου 

ιδιωχικού βίου, σχον πυρήνα χου οποίου ανήκει η ερωχική ζωή χων 

προσώπων. Η μεχάδοση πληροφοριών σχεχικών με χην ερωχική ζωή 

συγκεκριμένων προσώπων χωρίς χην έγκριση ή χη συναίνεσή χους δεν είναι 

θεμιχή ούχε σχην περίπχωση που χα εν λόγω πρόσωπα παραβιάζουν χα 

χρησχά ήθη ή χο νόμο.1191

• ΣτΕ 3490/2006

Η ελευθερία χης καλλιχεχνικής δημιουργίας όχαν ασκείχαι μέσω χης 

χηλεόρασης δεν είναι ανεπιφΰλακχη, αλλά υπόκειχαι σχο ειδικό καθεσχώς 

και χους περιορισμούς χου άρθρου 15§2. η παρουσίαση ενός 

ομοφυλοφιλικού φιλιού χωρίς να υπάρχουν πορνογραφικές σκηνές ή 

βωμολοχίες δεν υποβαθμίζει χην ποιόχηχα χης εκπομπής. Ανχίθεχα, 

σύμφωνα με χην άποψη χης πλειοψηφίας, παρουσιάζεχαι μία υπαρκχή 

κοινωνική πραγμαχικόχηχα που σχεχίζεχαι με μία κοινωνική ομάδα οι 

ερωχικές επιλογές χης οποίας δεν αποδοκιμάζονχαι από χην ελληνική 

συνχαγμαχική χάζη, αλλά γίνονχαι σεβασχές και μπορούν να εκφρασχούν σε 

έργα χέχνης χωρίς να θίγεχαι η παιδική ηλικία.1202 118 119 120

118 Ελληνική Δικαιοσύνη. 2 0 0 1 , χ. 42 , σ. .992.

119 Ελληνική Δικαιοσύνη. 2 0 0 4 , σ. 1269.

120 Κωνσταντίνος Π. Σαμαρτζής. 2007 . Παρατηρήσεις στην ΣτΕ 3 4 9 0 /2 0 0 6 , Νομικό 

Β ήμα, σ. 1681 .
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• Ε.Σ.Ρ. Απόφαση Αριθ. 18/27.1.2004
Η τηλεόραση συνιστά δημόσια λειτουργία και οι τηλεοπτικοί 

σταθμοί έχουν υποχρέωση προς αντικειμενική ενημέρωση και διασφάλιση 

της πολυφωνίας. Κατά τη διάρκεια των δελτίων ειδήσεων και των 

ενημερωτικών εκπομπών πρέπει να προβάλλονται οι απόψεις όλων των 

κομμάτων.

• Ε.Σ.Ρ. Απόφαση Αριθ. 50/17.2.2004
Για την προστασία της παιδικής ηλικίας και της νεότητας 

απαιτείται η χρήση των κατάλληλων οπτικών συμβόλων κατά την προβολή 

ταινιών.

• Ε.Σ.Ρ. Απόφαση Αριθ. 181/3.4.2007
Η παρουσίαση σε εκπομπή αναλυτικής περιγραφής όπλου το οποίο 

χρησιμοποιεί ο ελληνικός στρατός και έχει χρησιμοποιηθεί σε 

τρομοκρατική επίθεση μπορεί να ενθαρρύνει τη μίμηση ακραίας 

αντικοινωνικής συμπεριφοράς. Το Ε.Σ.Ρ. συστήνει σε τηλεοπτικό σταθμό 

να μην προβάλλει μεθόδους εκτέλεσης εγκλημάτων κατά τρόπο που να 

ενθαρρΰνεται η μίμηση ακραίων αντικοινωνικών συμπεριφορών.

• Η αρχή του κρατικού ελέγχου
Αξίζει να σημειωθεί η παρατήρηση του Νίκου Αλιβιζάτου ότι η 

ραδιοφωνική και αργότερα η τηλεοπτική εκπομπή δεν αναγνωρίστηκαν 

ποτέ στον τόπο μας ως ατομικές ελευθερίες, και ότι αντίθετα η ιστορία τους 

ταυτίζεται με τους ποικιλώνυμους ελέγχους που το κράτος τους επέβαλε. Η 

διάταξη που διαχωρίζει τον "τύπο" από τα άλλα μέσα επικοινωνίας και τα 

εξαιρεί από τις προστατευτικές διατάξεις, "επέζησε" μιάς δικτατορίας και 

μιας μεταπολίτευσης και στο διάστημα αυτό "εμπεδώθηκε" η λειτουργία της 

ραδιοτηλεόρασης υπό τον κρατικό έλεγχο.

Νόμος 230/1975
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To 1982, xo ΠΑΣΟΚ υλοποίησε την πρόθεση του νόμου 230/1975 να 

απομακρύνεχ τις ένοπλες δυνάμεις από τη Ρ/Τ. Ο νέος νόμος, 1288/1982, 

μετέτρεψε την ΥΕΝΕΔ σε ΕΡΤ-2, και την ΕΡΤ σε ΕΡΤ-1. Η ΕΡΤ-1 

παρέμεινε ΝΠΛΛ, διοικούμενο, θεωρητικά, από γενική συνέλευση. Η ΕΡΤ-2 

από την άλλη μεριά, έγινε δημόσια υπηρεσία του Υπουργείου Προεδρίας και 

διοικούνταν από πενταμελές ΔΣ, διοριζόμενο από τον Υπουργό. Ο πρόεδρος 

του ΔΣ ήταν και διευθυντής όλων των υπηρεσιών της ΕΡΤ-2. Έτσι, το κόμμα 

που ήταν στην εξουσία έλεγχε την ΕΡΤ-2, αφού οι διοικοΰντες διορίζονταν 

από αυτό.

Το ΠΑΣΟΚ λοιπόν κέρδισε και τις εκλογές του 1985, και δύο χρόνια 

αργότερα, μετά από πολλές συζητήσεις ψηφίστηκε ο νέος νόμος για την Ρ/Τ 

(1730/1987) που τέθηκε σε ισχύ τον Οκτώβριο του 1987. Η σημαντική 

αλλαγή που επέφερε αυτός ο νόμος ήταν ότι μια ανώνυμη εταιρεία, η 

Ελληνική Ραδιοφωνία-Τηλεόραση (ΕΡΤ ΑΕ) είχε τον ολοκληρωτικό έλεγχο 

της κρατικής Ρ/Τ ως ο λεγόμενος «Ενιαίος Φορέας». Η νέα εταιρεία έχει 

πέντε τμήματα, από τα οποία τα σημαντικότερα τρία είναι η Ελληνική 

Τηλεόραση 1 (ΕΤ-1), (η προηγούμενη ΕΡΤ-1 δηλαδή), η Ελληνική 

Τηλεόραση 2 (ΕΤ-2), (Προηγουμένως ΕΡΤ-2) και η Ελληνική Ραδιοφωνία 

(ΕΡΑ), που συνίσταται από τις υπάρχουσες τρεις ραδιοφωνικές υπηρεσίες 

της ΕΡΤ-1 (ΕΡΑ-1, ΕΡΑ-2, ΕΡΑ-3), το παλιό ραδιόφωνο της ΕΡΤ-2 (ΕΡΑ-4), 

και την υπηρεσία εκπομπών προς το εξωτερικό σε βραχέα κύματα (ΕΡΑ-5), 

ή «Φωνή της Ελλάδας».

Ακόμη, με Βάση τον νόμο προΒλεπόταν να δημιουργηθούν από την 

ΕΡΤ ΑΕ Ινστιτούτο Οπτικοακουστικών Μέσων και Εταιρεία Παραγωγής και 

Εμπορίας Εκπομπών και Προγραμμάτων Ραδιοτηλεόρασης, τα οποία όμως 

έμειναν στα χαρτιά. Παρ’ όλα αυτά, η μεγάλη σημασία αυτού του νόμου 

είναι ότι, παρά την αρχική της αντίθεση, η κυβέρνηση περιέλαβε σ' αυτόν 

διάταξη που επέτρεπε την ίδρυση ιδιωτικών ραδιοφωνικών σταθμών. Όμως η 

ιδιωτική ραδιοφωνία αποτελούσε ήδη γεγονός τον Αύγουστο του 1987 που 

ψηφίστηκε ο γόμος.

Στην πραγματικότητα, δεν υπήρχε διαφορά στον έλεγχο της ΕΡΤ-1 

και της ΕΡΤ-2 διότι ο υφυπουργός Προεδρίας ήταν αρμόδιος και για τις δύο.
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Ό χι μόνο οι ανώτερες διοικητικές θέσεις αλλά και όλες οι μη-μόνιμες θέσεις 

επίσης, ελέγχονταν από την κυβέρνηση, αν και οι μόνιμοι υπάλληλοι ήταν 

κάπως ασφαλείς όταν συνέβαιναν κυβερνητικές αλλαγές. Συνήθως, λοιπόν, 

η κυβέρνηση διόριζε τους επικεφαλής της ΕΡΤ-1 και ΕΡΤ-2, οι οποίοι 

ενέκριναν ακόμη και τους ηθοποιούς και τις ηθοποιούς των διαφόρων 

εκπομπών, λαμβάνοντας υπ’ όψιν τους την κομματική τους ένταξη. Ο 

τρόπος που χειριζόταν τη Ρ/Τ το ΠΑΣΟΚ δεν ήταν πολύ διαφορετικός από 

αυτόν της ΝΔ.

• ΕΣΡ, απόφαση αριθμ. 79/4/10.7.1997, Το Σ 1997, 959 επ.
956-6.

Η ιδιωτική τηλεόραση πέρασε από πάρα πολλά μέχρι να 

νομιμοποιηθεί και πάλι κατά προβληματικό τρόπο στη χώρα μας, αφού 

ακόμη εκκρεμεί το θέμα των αδειοδοτήσεων πολλών ιδιωτικών καναλιών, 

που όμως συνεχίζουν να εκπέμπουν απρόσκοπτα το πρόγραμμά τους.

όπως χαρακτηριστικά αναφέρει η "τρίτη" απόφαση του 

Ομοσπονδιακού Δικαστηρίου, η οποία ουσιαστικά για πρώτη φορά (1981) 

θεώρησε την ίδρυση των ιδιωτικών ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών σταθμών 

ως συνταγματικώς θεμιτή νομοθετική επιλογή: "Η ελεύθερη, ιδιωτική και 

δημόσια, διαμόρφωση της γνώμης δια των ραδιοτηλεοπτικών μέσων 

προϋποθέτει καταρχήν ότι η ραδιοτηλεόραση θα είναι ελεύθερη από κάθε 

κρατική ανάμιξη και επιβολή....Η απλή ελευθερία από την κρατική 

παρέμβαση δε σημαίνει από μόνη της ότι είναι δυνατή μια ελεύθερη και 

περιεκτική διαμόρφωση γνώμης δια της τηλεόρασης....Για να επιτευχθεί 

είναι απαραίτητες ουσιαστικές, οργανωτικές και διαδικαστικές ρυθμίσεις 

που θα σχεδιάζονται σύμφωνα με το καθήκον της ραδιοτηλεοπτικής 

ελευθερίας....Κάτω από τις συνθήκες της σύγχρονης μαζικής επικοινωνίας, 

η ραδιοτηλεοπτική ελευθερία συγκροτεί την αναγκαία παραπληρωματική 

υποστήριξη και ενδυνάμωση της ελευθερίας της διαμόρφωσης γνώμης.

Στο ελληνικό πεδίο, η ιδιωτική τηλεόραση, συνταγματικά δεν 

διαχωρίζεται από τη δημόσια (το αντίθετο μάλιστα) και διέπεται εξίσου από 

τις αρχές του άρθρου 15 κάτι που έρχεται σύντομα να επιβεβαιώσει και η



νομολογία. Στην απόφαση της υπόθεσης του τηλεοπτικού σταθμού 

ANTENNA αναφέρεται ότι "οι ιδιωτικοί τηλεοπτικοί σταθμοί, φορείς του 

δικαιώματος της ελεύθερης ραδιοτηλεοπτικής επικοινωνίας, βαρύνονται 

κατά την άσκηση του δικαιώματος τους με δεσμεύσεις που απορρέουν τόσο 

από το δημόσιο σκοπό που τους έχει τεθεί δυνάμει του άρθρου 15, να 

παρέχουν δηλαδή αντικειμενική και με ίσους όρους πληροφόρησης, να 

εξασφαλίζουν την πολυμέρεια και την ποιοτική στάθμη της εκπομπής, όσο 

και από την εξουσιαστική θέση που κατέχουν στην επικοινωνιακή 

διαδικασία, η οποία μαζί με τη δημόσια αποστολή τους, δικαιολογεί και 

επιβάλλει την "άμεση" εποπτεία του κράτους και την ανάληψη από τους 

ίδιους, αυτοβούλως, της κοινωνικής ευθύνης σεβασμού της αξιοπρέπειας του 

καθένα και των δικαιωμάτων των άλλων".

Η ιδιωτική τηλεόραση στην Ελλάδα επιτρέπεται να λειτουργήσει με 

βάση τις διατάξεις, Βασικά, του νόμου 2328/1995, αλλά και του νόμου 2644 / 

1988, μετά από χορήγηση σχετικής αδείας. Μέσω της αδείας αυτής 

εκχωρείται από το κράτος στον ιδιώτη - οργανωτή ιδιωτικής τηλεοπτικής 

εκπομπής προνόμιο δημόσιας εξουσίας. Ωστόσο, υπάρχει κενό ως προς τη 

νομοθετική ρύθμιση της οργάνωσης της ιδιωτικής καλωδιακής και 

δορυφορικής τηλεόρασης, γιατί οι ρυθμίσεις του νόμου 2644/1998, σχετικά 

με τη συνδρομητική ραδιοτηλεόραση, κατάργησαν τις διατάξεις του νόμου 

2328/1998, χωρίς να εισαγάγουν νέες.121

• Άρθρο 15
Οι βασικές συνταγματικές επιταγές που αφορούν την τηλεόραση 

σήμερα περιλαμβάνονται στο άρθρο 15, παρ. 1 και 2. Συγκεκριμένα:

1. Η παρ. 1 αναφέρει: "Οι προστατευτικές για τον τύπο διατάξεις του 

προηγούμενου άρθρου δεν εφαρμόζονται στον κινηματογράφο, τη 

φωνογραφία, τη ραδιοφωνία, την τηλεόραση και κάθε άλλο παρεμφερές μέσο 

μετάδοσης λόγου ή παράστασης".
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121 Κική Γιάννα, Η ελευθερία των οπχικοακουστικών μέσων, 2 0 0 3 , σελ. 66.



2. Η παρ. 2 αναφέρει: "Η ραδιοφωνία και η τηλεόραση υπάγονται στην 

αποκλειστική αρμοδιότητα του ΕΣΡ που είναι ανεξάρτητη αρχή, όπως ορίζει 

ο νόμος. Ο άμεσος έλεγχος του Κράτους, που λαμβάνει και τη μορφή του 

καθεστώτος της προηγούμενης άδειας, έχει ως σκοπό την αντικειμενική και 

με ίσους όρους μετάδοση πληροφοριών και ειδήσεων, καθώς και προϊόντων 

του λόγου και της τέχνης, την εξασφάλιση της ποιοτικής στάθμης των 

προγραμμάτων που επιβάλλει η κοινωνική αποστολή της ραδιοφωνίας και 

της τηλεόρασης και η πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας, καθώς και το 

σεβασμό της αξίας του ανθρώπου και την προστασία της παιδικής ηλικίας 

και της νεότητας. Νόμος ορίζει τα σχετικά με την υποχρεωτική και δωρεάν 

μετάδοση των εργασιών της Βουλής και των επιτροπών της, καθώς και 

προεκλογικών μηνυμάτων των κομμάτων από τα ραδιοτηλεοπτικά μέσα".

Καταρχήν, το Σύνταγμα προστατεύει την έκφραση και διάδοση των 

στοχασμών. Η ελευθερία της γνώμης περιλαμβάνει το δικαίωμα της 

διαμορφώσεως, κατοχής, εκφράσεως και διαδόσεως (ή αποσιωπήσεως) αλλά 

και της λήψεως μιας γνώμης. Στην ελευθερία της γνώμης ανήκει και 

ελευθερία της πληροφορίας στην ενεργητική και την παθητική της μορφή 

που απορρέει από το άρθρο 14 παρ. 1 σε συνδυασμό με το άρθρο 5 παρ. 1. 

Στο άρθρο 15 ρυθμίζονται οι ιδιαίτερες μορφές εκφράσεως της γνώμης (και 

της τέχνης) συμπεριλαμβανομένης της τηλεόρασης.

Ωστόσο, το δικαίωμα της ελευθερίας της γνώμης υπόκειται σε 

περιορισμούς, εξαιτίας της νομοθετικής προστασίας της οποίας χρήζουν 

ορισμένα αγαθά, όπως τα χρηστά ήθη, η δημόσια τάξη και η ασφάλεια, το 

φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον, η τιμή, η αξιοπρέπεια και τα άλλα 

δικαιώματα του ατόμου.

Ιδιαίτερα ζητήματα θέτει η σύγκρουση της ελευθερίας της γνώμης 

με την προστασία της τιμής που επίσης κατοχυρώνεται από το σύνταγμα: 

Άρθρο 5 παρ. 2, εδ. 1: “Πάντες ευρισκόμενοι εντός της ελληνικής επικράτειας 

απολαύνονν απολύτου προστασίας της τιμής των”.

Παράλληλα όμως η σατιρική κριτική των δημόσιων προσώπων με 

οποιοδήποτε τρόπο και μέσο εκφράσεως, δεν αποτελεί καθ' αυτήν προσβολή
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και επιτρέπεται εκτός αν συγκροτεί in concreto έγκλημα κατά της τιμής ή 

αθέμιτη προσβολή του απαραβίαστου της ιδιωτικής ζωής.

Στενά συνδεδεμένη με την ελευθερία της γνώμης είναι και η 

ελευθερία της πληροφόρησης με την ενεργητική και την παθητική της 

μορφή. Η ελευθερία αυτή κατοχυρώνεται βασικά στο άρθρο 14, παρ. 1 Συντ.: 

"Καθένας μπορεί να εκφράζει και να διαδίδει προφορικά, γραπτά και διά 

του τύπου τους στοχασμούς του τηρώντας τους νόμους του κράτους". Στο 

αναθεωρημένο Σύνταγμα του 2001 εδραιώνεται και η παθητική της μορφή 

με το άρθρο 5Α, το οποίο προβλέπει στην παρ. 1 "Καθένας έχει δικαίωμα 

στην πληροφόρηση, όπως νόμος ορίζει.." και στην παρ. 2, "Καθένας έχει 

δικαίωμα συμμετοχής στην Κοινωνία της Πληροφορίας...".

Το ατομικό δικαίωμα που σχετίζεται με τα MME είναι και η 

προστασία της προσωπικότητας του ατόμου, όπως άναφέρεται στο άρθρο 5, 

παρ. 1 του Συντάγματος, ως ελεύθερη ανάπτυξη κατ' αρχήν και ως 

συμμετοχή κατά δεύτερο λόγο στην κοινωνική, οικονομική και πολιτική 

ζωή της χώρας. Η προστασία της προσωπικότητας συνιστά, σύμφωνα με μία 

αντίστροφη λογική διαδικασία, και αντικείμενο προστασίας του δικαιώματος 

τηλεοπτικής λήψης.122

122 Κικη Γιάννα. 2 0 0 3 . Η καλωδιακή τηλεόραση, σελ. 250 .
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ΡΑΔΙΟΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ

Ν. 1730/1987, Ελληνική Ραδιοφωνία - Τηλεόραση, Ανώνυμη
Εταιρεία (ΕΡΤ - Α.Ε.)

Αρ. 1

Ίδρυση ενιαίου φορέα

1. Ιδρύεται νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου για  την ελληνική  

ραδιοφωνία και τηλεόραση που λειτουργεί με τη μορφή ανώνυμης 

εταιρείας και έχει έδρα την Αθήνα.

2. Η  επωνυμία της εταιρείας είνα ι "ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΑ - 

ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ, ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ", και τα στοιχεία ΕΡΤ - ΑΕ 

αποτελούν το διακριτικό της τίτλο.

3. Η  ΕΡΤ - Α.Ε. είναι δημόσια επιχείρηση που ανήκει στο δημόσιο 

τομέα ( ν . 1256/1982 ), ελέγχεται και εποπτεύεται από το Κράτος. 

Ε χει διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια και τελεί υπό κοινωνικό 

έλεγχο που ασκείται από την Αντιπροσωπευτική Συνέλευση  

Κ οινωνικού Ε λέγχου Τηλεθεατών - Ακροατών.

4. Στην ΕΡΤ-ΑΕ συγχωνεύονται η ΕΡΤ-1 και ΕΡΤ-2.

5. Η  ΕΡΤ-ΑΕ, ως ενιαίος φορέας, περιλαμβάνει:
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-χην Ε λληνική  Τηλεόραση-ένα (Ε.Τ.-1)

-την Ε λληνική  Τηλεόραση-δύο (Ε.Τ.-2)

-χην Ε λληνική  Ραδιοφωνία (Ε.Ρ.Α.)

-χο Ινστιτούτο Οπτικοακουσχικών Μέσων

-την Εταιρεία Παραγωγής και Εμπορίας Εκπομπών και 

Προγραμμάτων Ραδιοτηλεόρασης ΕΡΤ-ΑΕ.

6. Μ ε π.δ/γμα, που εκδίδεται με πρόταση του Υπουργού Προεδρίας της 

Κυβέρνησης, ύστερα από γνώμη του διοικητικού συμβουλίου της ΕΡΤ- 

ΑΕ και της Α.Σ.Κ.Ε. Τηλεθεατών-Ακροατών, μπορεί να  ιδρυθεί 

Ε λληνική  Τηλεόραση-τρία (Ε.Τ.-3), εντασσόμενη στον ενιαίο φορέα 

και να  καθοριστεί ο τρόπος οργάνωσης και λειτουργίας.

Αρ. 2
Σκοπός - Αρμοδιότητες.

1. Σκοπός της ΕΡΤ - Α.Ε. είναι η οργάνωση, εκμετάλλευση και 

ανάπτυξη της κρατικής ραδιοφωνίας και της τηλεόρασης, καθώς και η 

συμβολή της, με τα μέσα αυτά: α) στην ενημέρωση, β) στη μόρφωση και 

γ) στην ψυχαγω γία του ελληνικού λαού. Η ΕΡΤ - ΑΕ δεν επιδιώκει 

την απόκτηση κέρδους.

Στο πλαίσιο του κατά το προηγούμενο εδάφιο σκοπού της Ε.Ρ.Τ. - Α.Ε. 

περιλαμβάνεται και η υποχρέωση της για  παραχώρηση στη Βουλή των 

Ελλήνω ν ενός αυτοτελούς ραδιοφωνικού και ενός αυτοτελούς 

τηλεοπτικού δικτύου με συχνότητες πανελλαδικής (εθνικής) 

εμβέλειας για  να μεταδίδει τις εργασίες της, καθώς και συναφή με 

αυτές και τους εν γένε ι σκοπούς της προγράμματα.

Για τις κατά τα ανωτέρω παραχώρηση και μεταδόσεις δεν απαιτείται η 

χορήγηση οποιασδήποτε σχετικής άδειας.

Με αποφάσεις του Υπουργού Τύπου και Μ.Μ.Ε. καθορίζονται οι 

συχνότητες που παραχωρούνται από την Ε.Ρ.Τ. Α.Ε. προς τη Βουλή



των Ελλήνω ν για  χη λειτουργία των ραδιοφωνικού κατ τηλεοπτικού 

της δικτύων, η σχετική διαδικασία και κάθε άλλη λεπτομέρεια.

Η πρώτη των αποφάσεων αυτών εκδίδεται εντός ενός μηνός από την 

έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου.

2. Στην ΕΡΤ - ΑΕ εκχωρείται από το Κράτος αποκλειστικό 

ραδιοτηλεοπτικό προνόμιο για κάθε δραστηριότητα που συντελεί στην 

εκπλήρωση του σκοπού της. Αυτό το προνόμιο είναι αναπολλατρίωτο 

και περιλαμβάνει ιδίως:

α. την εκπομπή κάθε είδους ήχων και εικόνων από οποιοδήποτε 

σημείο του εδάφους, της θάλασσας και του αέρα της χώρας, με τις 

μεθόδους της ραδιοφωνίας και της τηλεόρασης, που προορίζονται για  

λήψ η, είτε γενικ ή  είτε με ειδικά κλειστά ή  ενσύρματα ή  άλλης 

οποιασδήποτε μορφής κυκλώματα.

β. την εγκατάσταση σταθμών της υπηρεσίας ραδιοφωνίας και 

τηλεόρασης, δηλαδή πομπών, αναμεταδοτών, επίγειω ν σταθμών 

αναμετάδοσης μέσω δορυφόρου, ενσύρματων κυκλωμάτων, 

καλωδιακών μεταδόσεων γενικά με κάθε τεχνική  μέθοδο και 

εφαρμογή τεχνολογίας που συντελεί στη μετάδοση ήχου και εικόνας, 

που προορίζονται για  λήψ η από το κοινό.

γ) την εγκατάσταση πομπών και σταθμών λήψεως επιγείων, 

ενσυρμάτων και δορυφορικών, για  σύνδεση της ΕΡΤ-Α.Ε., με διεθνείς 

οργανισμούς ή  εθνικούς οργανισμούς της αλλοδαπής με σκοπό την 

ανταλλαγή προγραμμάτων.

3. Η  ΕΡΤ - ΑΕ παράγει και εκμεταλλεύεται με οποιοδήποτε τρόπο 

ραδιοτηλεοπτικές εκπομπές, δημιουργεί μεταποιητικές μονάδες 

παραγωγής κάθε είδους αγαθού ή  υπηρεσίας σχετικές με τα οπτικά, 

ακουστικά, οπχικοακουσχικά μέσα μαζικής επικοινω νίας και γενικά  

ασκεί κάθε δραστηριότητα που συντελεί στην εκπλήρωση του σκοπού 

της ΕΡΤ - ΑΕ.
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4. Ο Υπουργός Προεδρίας της Κυβέρνησης μπορεί να  εκχωρήσει 

άδετες ίδρυσης κατ λειτουργίας ραδιοφωνικών σταθμών τοπικής μόνο 

ισχύος σε οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης, σε φυσικά πρόσωπα 

ελληνικής ιθαγένειας και σε νομικά πρόσωπα που ελέγχονται από 

έλληνες πολίτες. Η άδεια χορηγείται μετά από πρόταση της επιτροπής 

για  την τοπική ραδιοφωνία. Δεν επιτρέπεται η χορήγηση  

περισσοτέρων από μία αδειών στο ίδιο φυσικό ή νομικό πρόσωπο.

5. Ο τοπικός χαρακτήρας προσδιορίζεται από την ανάλογη εμβέλεια, 

τον τοπικό χαρακτήρα του προγράμματος, τα γεωγραφικά δεδομένα 

και την περιφέρεια του φορέα του σταθμού.

6. Η τεχνικ ή  ή οικονομική δικτύωση των τοπικών ραδιοφωνικών 

σταθμών απαγορεύεται. Μ πορεί να  επιτραπεί η εγκατάσταση 

αναμεταδότη στην εξαιρετική περίπτωση που γεωγραφικά εμπόδια 

περιορίζουν τη ραδιοφωνική λήψ η στην περιφέρεια του φορέα του 

σταθμού.

7. Οι άδειες λειτουργίας χορηγούνται για  ορισμένη χρονική  περίοδο 

που δεν μπορεί να  υπερβεί τα δύο έτη κατ είναι ανανεώσιμη. Κατά τη 

διαδικασία χορήγησης ανανέωσης ή  ανάκλησης της άδειας 

διερευνώ νται ιδίως η τεχνική αρτιότητα του σταθμού, η πληρότητα 

και ποιότητα του προγράμματος, η αντιπροσωπευτικότητα και 

συλλογικότητα, τόσο των οργάνων διοίκησης και διεύθυνσης του 

σταθμού, όσο και των κοινωνικών και πολιτιστικών δυνάμεων που 

συμβάλλουν στη διαμόρφωση του προγράμματος, καθώς επίσης και η 

δυνατότητα της πρόσβασης στους ραδιοσταθμούς των τοπικών, 

πνευματικώ ν, πολιτιστικών και κοινωνικών δυνάμεων και ιδιαίτερα  

της νεολαίας.

8. Σε κάθε περίπτωση τα οικονομικά των σταθμών, καθώς και ο 

ετήσιος ισολογισμός και απολογισμός υποβάλλονται στους κανόνες 

διαφάνειας και δημοσιότητας. Ό ταν ο τοπικός ραδιοσταθμός πάρει τη 

νομ ική  μορφή της ανώνυμης εταιρείας, οι μετοχές είνα ι ονομαστικές.
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Δ εν επιτρέπεται η συγκέντρωση πόρων ή εσόδων από χαριστική αιτία 

ή διαφημίσεις που προέρχονται από ένα ή λίγα  πρόσωπα.

9. Ο ι τοπικοί ραδιοσταθμοί διέπονται από τις Βασικές αρχές εκπομπών 

και διαφημίσεων που ισχύουν στα κρατικά μέσα μαζικής ενημέρωσης, 

καθώς και τους κανόνες των σχετικών κωδίκων δεοντολογίας. Το 

πρόγραμμα πρέπει να  συνδέεται με τον τοπικό χαρακτήρα του 

σταθμού. Μ πορεί να  μην επιτρέπεται η μετάδοση ειδήσεων που 

αφορούν την εξωτερική πολιτική την εθνική άμυνα και τη δημόσια 

υγεία.

10. Η  επιτροπή για  την τοπική ραδιοφωνία αποτελείται από: α. τον 

πρόεδρο του Συμβουλίου Επικράτειας ή τον αντιπρόεδρο που εκείνος 

θα υποδείξει.

Β. τον πρόεδρο του Αρείου Πάγου ή  τον αντιπρόεδρο του Αρείου 

Πάγου που εκείνος θα υποδείξει.

γ. τον πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου της ΕΣΗΕΑ ή το μέλος 

του διοικητικού συμβουλίου που εκείνος θα υποδείξει, 

δ-ε. Δύο μέλη του διδακτικού επιστημονικού προσωπικού των Α.Ε.Ι. ή 

Τ.Ε.Ι. της χώρας με γνωστικό αντικείμενο ή εμπειρία σχετική με τα 

μαζικά μέσα επικοινωνίας ή άλλα πρόσωπα που έχουν ειδικές γνώσεις 

και αναγνωρισμένη εμπειρία. Τα τρία πρώτα μέλη αποφασίζουν για τα 

άλλα δύο. Πρόεδρος της επιτροπής για  την τοπική ραδιοφωνία είναι ο 

ανώτερος και σε περίπτωση ομοιοΒάθμου ο αρχαιότερος. Τα μέλη της 

επιτροπής διορίζονται με θητεία 3 ετών.

11. Η  επιτροπή δικαιούται να απευθυνθεί σε οποιαδήποτε αρχή ή 

υπηρεσία ή  όργανο του δημόσιου τομέα. Η διαδικασία ακολουθεί τους 

κανόνες των ασφαλιστικών μέτρων του Κώδικα Π ολιτικής Δικονομίας. 

Ε πιτρέπεται η  παρέμβαση κάθε τρίτου που έχε ι έννομο συμφέρον.

12. Οι γενικ ές  αρχές λειτουργίας των σταθμών αυτών, οι τεχνικές και 

λοιπ ές προϋποθέσεις και η  διαδικασία για  τη χορήγηση, ανανέωση και 

ανάκληση των σχετικών αδειών, τα σχετικά με τον τεχνικό έλεγχο των
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αρμόδιων υπηρεσιών και οργάνων καθώς και κάθε αναγκαία  

λεπτομέρεια για την εφαρμογή των παραγράφων 4 έως και 11 

ορίζονται με προεδρικό διάταγμα που εκδίδεται με πρόταση των 

Υπουργών Προεδρίας της Κυθερνήσεως και Μεταφορών και 

Επικοινωνιών. Προκειμένου για  οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης 

δΰναται να  χορηγηθούν άδειες προσωρινής ισχύος μέχρι την έκδοση 

του παραπάνω προεδρικού διατάγματος.

13. Κυρώνεται η κοινή υπουργική απόφαση 14631/2691/29.5.1987  

(ΦΕΚ A  267) των Υπουργών Προεδρίας της Κυβέρνησης και 

Μεταφορών και Επικοινωνιών και εξακολουθούν να ισχύουν οι 

διατάξεις της που δεν είναι αντίθετες με τις διατάξεις των παρ. 4-12 

του άρθρου αυτού και του προΒλεπομένου να  εκδοθεί π.δ/τος της παρ. 

12 του ίδιου άρθρου.

14. Η  ΕΡΤ-ΑΕ για  την εκπλήρωση των σκοπών της μπορεί να  ιδρύει 

θυγατρικές εταιρείες ή να συμμετέχει σε άλλες εταιρείες, στην 

Ελλάδα ή την αλλοδαπή. Οι όροι σύστασης αυτών των εταιρειών ή 

συμμετοχής της ΕΡΤ-ΑΕ εγκρίνονται με απόφαση των Υπουργών 

Προεδρίας της Κυβέρνησης και Οικονομικών. Στις θυγατρικές αυτές 

εταιρείες μπορεί να  διατίθεται προσωπικό της ΕΡΤ-ΑΕ, χωρίς να  

μεταβάλλονται οι Βασικοί όροι του εργασιακού του καθεστώτος.

Αρ. 16

Ειδικές ρυθμίσεις - Κυρώσεις
1. Απαγορεύεται σε κάθε νομικό ή φυσικό πρόσωπο κάθε είδους 

εκπομπή για  την οποία, σύμφωνα με το άρθρο 2, έχει αποκλειστικό 

προνόμιο και δικαίωμα η ΕΡΤ-ΑΕ, χωρίς την άδεια του άρθρου 2.

Το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεοράσεως μπορεί να  χορηγεί άδεια για  

εγκατάσταση εσωτερικών, ενσύρματων ή καλωδιακών, κυκλωμάτων 

ραδιοφωνίας και τηλεόρασης σε πρότυπους ή  παραδοσιακούς 

οικισμούς, χωριά (και κωμοπόλεις) "τμήματα (γειτονιές) πόλεων ή
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οικισμών με εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο, πολυκατοικίες με 

περισσότερα από 30 διαμερίσματα, ειδικά κτίρια, εντός ή εκτός 

εγκεκριμένου ρυμοτομικού σχεδίου με περισσότερα από 50 σημεία 

λήψεως και σε περισσότερα από ένα κτίρια του ίδιου οικοδομικού 

τετραγώνου. Η άδετα αυτή είναι αναγκαία για  την έγκριση από την 

αρμόδια πολεοδομική υπηρεσία της μελέτης εγκατάστασης κεντρικής 

κεραίας σε οποιαδήποτε από τις παραπάνω περιπτώσεις". Η άδεια 

χορηγείται μόνο για  τη λήψ η ήχου και εικόνας και καθορίζει τους 

όρους χρήσης. Με π.δ/γμα, που εκδίδει με πρόταση των Υπουργών 

Προεδρίας της Κυβέρνησης, Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων 

Εργων και Μεταφορών και Επικοινωνιών, καθορίζονται οι γενικές  

αρχές λειτουργίας των παραπάνω κυκλωμάτων, οι προϋποθέσεις και 

προδιαγραφές για  τη χορήγηση των σχετικών αδειών, η  διαδικασία, το 

όργανο και οι προϋποθέσεις εγκατάστασης κεραίας δορυφορικής 

λήψεως, καθώς και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια για  τη διευκόλυνση  

λήψεως ραδιοτηλεοπτικών προγραμμάτων δια μέσου δορυφόρου. 

Ειδικές ρυθμίσεις που αναφέρονται στις τηλεπικοινω νίες δε θίγονται 

από τις διατάξεις αυτού του νόμου. "2. Όποιος προβαίνει σε μετάδοση 

ή αναμετάδοση τηλεοπτικού ή ραδιοφωνικού σήματος, χωρίς άδεια 

ίδρυσης, εγκατάστασης ή λειτουργίας τηλεοπτικού ή ραδιοφωνικού 

σταθμού αντίστοιχα, τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον τριών (3) 

μηνών. Με την καταδικαστική απόφαση διατάσσεται και η δήμευση 

υπέρ της Ε.Ρ.Τ. Α.Ε. των μέσων εκπομπής, μετάδοσης ή αναμετάδοσης 

τηλεοπτικού ή ραδιοφωνικού σήματος."

3. Απαγορεύεται η με οποιοδήποτε μέσο εγγραφή για  εκμετάλλευση, 

καθώς και η εκμετάλλευση των ραδιοτηλεοπτικών εκπομπών της ΕΡΤ- 

ΑΕ, χωρίς την έγγραφη άδεια του διοικητικού συμβουλίου της.

4. Οποιος παραβιάζει τις διατάξεις της προηγούμενης παραγράφου 

τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον ενός έτους και χρηματική ποινή.
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5. Ενώ πιον του ποινικού δικαστηρίου η ΕΡΤ-ΑΕ δικαιούται να  

παραστεΐ ως πολιτικός ενάγουσα και για  χρηματική ικανοποίηση  

λόγω ηθικής βλάβης, το ποσό για  την οποία δεν μπορεί να  επιδικασθεί 

κατώτερο από τριακόσιες χιλιάδες δραχμές. Με την καταδικαστική 

απόφαση δημεύονται υπέρ της ΕΡΤ-ΑΕ τα μηχανήματα παραγωγής 

και εκμετάλλευσης, καθώς και τα προϊόντα τους.

6. Απαγορεύεται η χρησιμοποίηση του τίτλου της ΕΡΤ-ΑΕ από 

οποιονδήποτε τρίτο. Ο παραβάτης τιμωρείται κατά τις διατάξεις των 

άρθρων 26 έως 30 του Α.Ν. 1998/1939 (ΦΕΚ 420).

Αρ. 16Α

Χορήγηση άδειας εγκατάστασης ραδιοφωνικού και 

τηλεοπτικού σταθμού

1. Σε περίπτωση που από την αρμόδια τεχνική  υπηρεσία του 

Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών διαπιστώνεται η  κατοχή, 

εγκατάσταση, χρησιμοποίηση ή  λειτουργία, οποιοσδήποτε κατηγορίας 

και σε οποιαδήποτε συχνότητα, ραδιοφωνικού ή τηλεοπτικού σταθμού, 

χωρίς νόμιμη  άδεια της αρμόδιας αρχής, συντάσσεται σχετική έκθεση, 

αντίγραφο δε αυτής κοινοποιείται αμέσως στον Υπουργό Προεδρίας 

της Κυβέρνησης. Ο Υπουργός, ανεξάρτητα από άλλες προβλεπόμενες 

διοικητικές ή  ποινικές κυρώσεις, μπορεί με απόφασή του, που 

στηρίζεται στην παραπάνω έκθεση, να  επιβάλλει πρόστιμο στον 

κατέχοντα, τον χρησιμοποιούντο ή λειτουργούντα το σταθμό, καθώς 

και στον κάτοχο του χώρου, εντός του οποίου βρίσκεται ο σταθμός, ως

εξήδ:

Ό ταν πρόκειται για  ραδιοφωνικό σταθμό: από 500.000 έως 5.000.000  

δρχ.
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Ό ταν πρόκειται για τηλεοπτικό σταθμό: από 5.000.000 έως 50.000.000  

δρχ.

Σε περίπτωση υποτροπής τα πιο πάνω ποσά προστίμου διπλασιάζονται. 

Στους υπότροπους παραβάτες απαγορεύεται για  μια δεκαετία να  τους 

χορη γηθεί άδεια ιδρύσεως ραδιοφωνικού ή  τηλεοπτικού σταθμού.

2. Τα πρόστιμα της προηγούμενης παραγράφου επιβάλλονται με 

απόφαση του Υπουργού Προεδρίας της Κυβέρνησης και στους έχοντες 

άδεια ιδρύσεως και λειτουργίας ραδιοφωνικού ή τηλεοπτικού 

σταθμού, σε περίπτωση που με την κοινοποιούμενη έκθεση της 

αρμόδιας τεχνικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Μεταφορών και 

Επικοινω νιώ ν διαπιστώνεται παραβίαση των τεχνικώ ν προϋποθέσεων 

και υποχρεώσεων υπό τις οποίες χορηγήθηκε η άδεια, όπως είναι η 

συχνότητα λειτουργίας του σταθμού, η  θέση και το ύψος της κεραίας, 

το σύστημα και η ισχύς εκπομπής, οι παρεμβολές ή παρενοχλήσεις 

στις επικοινω νίες κ.α.

Με την ίδια απόφαση επιβολής προστίμου τάσσεται στον παραβάτη 

εύλογη προθεσμία, που αρχίζει από την κοινοποίηση της απόφασης 

και η  οποία δεν μπορεί να  είναι κατώτερη από 10 μέρες, μέσα στην 

οποία πρ έπ ει να  αρθεί κάθε παραβίαση και να  αποκατασταθεί η 

τήρηση των τεχνικώ ν προϋποθέσεων και υποχρεώσεων της άδειας. Σε 

περίπτωση μη συμμόρφωσης, που διαπιστώνεται με ειδική έκθεση της 

αρμόδιας τεχνικής υπηρεσίας του Υπουργείου Μεταφορών και 

Επικοινωνιών, η  άδεια του σταθμού μπορεί, κατά παρέκκλιση από 

κάθε άλλη σχετική διάταξη, να  ανακαλείται με απόφαση του 

Υπουργού Προεδρίας της ΚυΒερνήσης.

3. Σε περίπτωση που με την παραπάνω έκθεση διαπιστώνονται 

παρενοχλήσεις ή παρεμβολές στις επικοινω νίες της Π ολιτικής ή 

Π ολεμικής Αεροπορίας, σε χώρους προσγείωσης ή απογείωσης, 

επιβάλλεται στους υπεύθυνους κατά την ίδια διαδικασία της 

προηγούμενης παραγράφου πρόστιμο, που όταν πρόκειται για
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ραδιοφωνικό σταθμό ορίζεται σε 10.000.000 δρχ., όταν δε πρόκειται 

για  τηλεοπτικό σταθμό σε 100.000.000 δρχ.

Η  διαπίστωση με τη σχετική έκθεση των παραπάνω παρενοχλήσεων ή 

παρεμβολών συνεπάγεται αμέσως την αυτοδίκαιη ανάκληση της τυχόν 

υπάρχουσας, άδειας λειτουργίας του σταθμού, για  διαπίστωση της 

οποίας εκδίδεται απόφαση του Υπουργού Προεδρίας της Κυβέρνησης.

4. Τα ποσά των παραπάνω προστίμων εισπράττονται κατά τις διατάζεις 

του Κώδικα Εισπράζεως Δημοσίων Εσόδων, αποδίδονται ως έσοδο σε 

ειδικό λογαριασμό του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών που 

τηρείται στην Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος και διατίθενται κατόπιν 

απόφασης του Υπουργού Μεταφορών και Επικοινωνιών για τη 

δημιουργία των Κέντρων Ελέγχου Ραδιοεκπομπών καθώς επίσης για  

την εκπόνηση μελετών, αγορών ή μισθώσεων κτιρίων, διαμόρφωση 

χώρων, κατασκευές κτιρίων, προμήθεια τεχνικού εξοπλισμού, αμοιβές 

προσωπικού και επιτροπών ελέγχου ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών 

σταθμών, συμμετοχή σε διεθνείς ομάδες εργασίας κλπ., που αφορούν 

Κέντρα Ε λέγχου Ραδιοεκπομπών (Κ.Ε.Ρ.).

5. Οι ειδικές ρυθμίσεις και κυρώσεις, που προβλέπονται στο άρθρο 16 

του νόμου 1730/1987 (ΦΕΚ A 145), ισχύουν και για  κάθε είδος 

εκπομπής τηλεοπτικού σταθμού.

6. Τα κατασχόμενα, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις 

εγκαταστάσεις, συσκευές και λοιπά στοιχεία παραγωγής και 

εκμετάλλευσης ραδιοφωνικού ή τηλεοπτικού σταθμού παραδίδονται 

χωρίς άλλη διατύπωση, στην Ε.Ρ.Τ. Α.Ε., υπέρ της οποίας και 

δημεύονται με τη σχετική καταδικαστική απόφαση.

Οι αποφάσεις και γενικά οι πράξεις της Διοίκησης, που εκδίδονται για  

τη λή ψ η  των μέτρων, την επιβολή προστίμων ή την ανάκληση αδειών 

ιδρύσεως, εγκαταστάσεως και λειτουργίας ραδιοφωνικών 

τηλεοπτικώ ν σταθμών, δεν υπόκεινται για  οποιονδήποτε λόγο σε 

αναστολή εκτέλεσης από διοικητική ή δικαστική αρχή.
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Ο N. 2328/1995, Νομικό καθεστώς της ιδιωτικής τηλεόρασης 

και της τοπικής ραδιοφωνίας, 

ρύθμιση θεμάτων της ραδιοτηλεοπτικής αγοράς και άλλες

διατάξεις.
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Αρ. 3

Αρχές εκπομπών και διαφημίσεων. Δικαίωμα απάντησης. 

Προστασία της προσωπικότητος και του ιδιωτικού βίου - 
Προστασία της παιδικής ηλικίας - Ορθή χρήση της ελληνικής 

γλώσσας.

1. α) Οι εκπομπές όλων των τηλεοπτικών σταθμών διέπονται από τις 

αρχές και τους κανόνες εκπομπών και διαφημίσεων που ισχύουν για  

τις εκπομπές της Ελληνικής Ραδιοφωνίας Τηλεόρασης Α.Ε., στο 

πλαίσιο του άρθρου 15 παράγραφος 2 του Συντάγματος και της 

Οδηγίας 89/552/Ε.Ο.Κ..Του Συμβουλίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων 

της 3 .10.1989 (Ε.Ε.Κ., L 298/24/17.10.89), όπως αυτή έχει μεταφερθεί 

στην ελλη νική  έννομη τάξη. Η τήρηση των σχετικών υποχρεώσεων 

αποτελεί θεμελιώδη όρο της άδειας λειτουργίας του τηλεοπτικού  

σταθμού. Σε περίπτωση αμφιβολίας ως προς την υπαγωγή ενός 

τηλεοπτικού σταθμού σε ορισμένες υποχρεώσεις ισχύει ό,τι ισχύει και 

για  την Ε.Ρ.Τ. Α.Ε..

β) Οι κάθε είδους εκπομπές (συμπεριλαμβανομένων και των 

διαφημίσεων), που μεταδίδουν οι ραδιοφωνικοί και τηλεοπτικοί 

σταθμοί πρέπ ει να  σέβονται την προσωπικότητα, την τιμή, την

— Ί
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υπόληψη, τον ιδιωτικό και οικογενειακό βίο, την επαγγελματική, 

κοινωνική, επιστημονική, καλλιτεχνική, πολιτική ή άλλη συναφή 

δραστηριότητα κάθε προσώπου, η εικόνα του οποίου εμφανίζεται στην 

οθόνη ή το όνομα του οποίου ή στοιχεία επαρκή για  τον προσδιορισμό 

του οποίου μεταδίδονται.

2. Κάθε σταθμός υποχρεοΰχαι να  μεταδίδει διαρκώς το λογότυπό του 

(σήμα).

3. - 11. Καχαργήθηκαν με το αρ. 11§4 ΠΔ 100/2000.

12. Οι παράγραφοι 12 έως 14 του άρθρου 3 του ν. 1730/1987, όπως 

αντικαθίστανται, ισχύουν για την Ε.Ρ.Τ. - Α.Ε., την τοπική  

ραδιοφωνία και τους ιδιωτικούς τηλεοπτικούς σταθμούς. Οι 

τηλεοπτικοί και ραδιοφωνικοί σταθμοί υποχρεούνται να  διατηρούν 

στο αρχείο τους μαγνητοφωνήσεις ή μαγνητοσκοπήσεις όλων των 

εκπομπών τους, όπως αυτές μεταδίδονται ή αναμεταδίδονται, στην 

τελική τους μορφή με τις τυχόν διακοπές για  μετάδοση διαφημίσεων 

κ.ο.κ. και ως τρεις (3) τουλάχιστον μήνες από την ημέρα μετάδοσης.

Οι σταθμοί υποχρεούνται να  αποστέλλουν αυτές τις μαγνητοφωνήσεις 

ή μαγνητοσκοπήσεις στο Ε.Σ.Ρ. μόλις τους το ζητήσει ή  να χορηγούν  

αντίγραφα στους ενδιαφερομένους, προκειμένου αυτοί να  ασκήσουν το 

δικαίωμα απάντησης ή το δικαίωμα δικαστικής προστασίας τους. Σε 

περίπτωση αμφισβήτησης ως προς τα έξοδα, αυτά βαρύνουν το σταθμό. 

Η παράγραφος 8 του άρθρου 6 του ν. 1866/1989 καταργείται.

13. (Στο τέλος του δεύτερου εδαφίου της παραγράφου 9 του άρθρου 3 

του ν. 1866/1989, όπως αυτή αντικαταστάθηκε με την παράγραφο 5 

του άρθρου 1 του ν. 2173/1993 και μετά τις λέξεις "ραδιοτηλεο-πτικά 

μέσα" προστίθενται λέξεις).

Π ριν το τελευταίο εδάφιο της ίδιας παραγράφου παρεμβάλλεται 

εδάφιο.

14. (Καταργήθηκε με το άρθρου 11§4 ΠΔ 100/2000.
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15. Μ ε προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται μέσα σε έξι (6) μήνες από 

τη θέση σε ισχύ του νόμου αυτού, μετά από πρόταση του Υπουργού 

Τύπου και Μ.Μ.Ε., κυρώνονται Κώδικες δεοντολογίας: α) 

ειδησεογραφικών και άλλων δημοσιογραφικών και πολιτικών 

εκπομπών, β) ψυχαγωγικών και

επιμορφωτικών προγραμμάτων, γ) διαφημίσεων, που ισχύουν για  

όλους τους ραδιοφωνικούς και τους τηλεοπτικούς σταθμούς και 

καταρτίζονται με απόφαση του Ε.Σ.Ρ., μετά από γνώμη της 

Π ανελλήνιας Ομοσπονδίας Ενώσεων Συντακτών, του Συνδέσμου 

Διαφημιζομένων Ελλάδας, της Ένωσης Ελληνικών Διαφημιστικών 

Εταιρειών, της Ε.Ρ.Τ. Α.Ε., των τηλεοπτικών σταθμών που 

λειτουργούν νόμιμα και των δύο πιο αντιπροσωπευτικών Ενώσεων 

Τοπικών Ραδιοφωνικών Σταθμών. Έως την έκδοση αυτού του 

προεδρικού διατάγματος εξακολουθούν να  ισχύουν οι Κώδικες 

δεοντολογίας που έχουν εκδοθεί κατά την παράγραφο 2 του άρθρου 3 

του ν. 1866/1989.

Κώδικες δημοσιογραφικής δεοντολογίας ενσωματωμένοι στα 

καταστατικά των αναγνωρισμένων Ενώσεων Συντακτών, καθώς και 

Κώδικες διαφήμισης (όπως ο Ελληνικός Κώδικας Διαφήμισης και τα 

παραρτήματά του), που έχουν συνταχθεί από την Ένωση 

Διαφημιστικών Εταιρειών Ελλάδας με τη συνεργασία του Συνδέσμου 

Διαφημιζομένων Ελλάδας ή ανάλογοι κώδικες που έχουν συνταχθεί 

από αντιπροσωπευτικές οργανώσεις διαφημιστών και διαφημιζομένων, 

εφόσον δεν αντιβαίνουν σε διατάξεις του νόμου αυτού ή  της σχετικής 

εθνικής νομοθεσίας ή της σχετικής νομοθεσίας της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης ή  διεθνών συμβάσεων, μπορούν να  λαμβάνονται υπόψ η από το 

Ε.Σ.Ρ. κατά την άσκηση των αρμοδιοτήτων του και ιδίως για  την  

επιβολή και την επιμέτρηση των διοικητικών κυρώσεων που 

προβλέπει ο νόμος.

U
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16. Κώδικες δεοντολογίας, κανονισμοί προγραμμάτων, εκπομπών κατ 

διαφήμισης και οποιοδήποτε άλλο συναφές κείμενο που είνα ι προϊόν 

αυτοδέσμευσης ή συλλογικής διαπραγμάτευσης ή καταστατικής 

ρύθμισης ραδιοτηλεοπτικών σταθμών ή των ενώσεών τους ή των 

ενώσεων συντακτών ή  άλλων εργαζομένων στη ραδιοτηλεόραση ή των 

ενώσεων διαφημιστών κατ διαφημιζομένων, που αφορά το περιεχόμενο  

ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών εκπομπών, υποβάλλονται στο Ε.Σ.Ρ., 

το οποίο τους λαμβάνει υπόψ η κατά την άσκηση των αρμοδιοτήτων 

του. Ό ργανα που προβλέπονται από τους παραπάνω Κώδικες, 

κανονισμούς ή συναφή κείμενα, όταν επιλαμβάνονται σχετικών 

υποθέσεων, ενημερώνουν εγγράφως το Ε.Σ.Ρ., στο οποίο και 

κοινοποιούν τις τυχόν αποφάσεις τους ή άλλα σχετικά έγγραφα. Κάθε 

τηλεοπτικός σταθμός που ζητά άδεια ή  ανανέωση της άδειάς του είναι 

υποχρεωμένος να υποβάλλει στο Ε.Σ.Ρ. τον Κώδικα δημοσιογραφικής 

δεοντολογίας και δεοντολογίας προγραμμάτων και διαφημίσεων για  

τους οποίους αυτοδεσμεύεται. Τηλεοπτικοί σταθμοί που κατέχουν  

άδεια ή ζητούν άδεια ή ανανέωση της άδειάς τους μπορούν να  

συμφωνήσουν σε κοινό κώδικα που τους αυτοδεσμεύει και ισχύει ως 

προς όλους αυτούς τους σταθμούς. Οι κώδικες αυτοί θεωρούνται 

πρόσθετοι όροι της άδειας. Κάθε τροποποίησή τους πρέπει να  

υποβληθεί στο Ε.Σ.Ρ. και να  εγκριθεί από αυτό.

17. Οι ακροατές του ραδιοφώνου και οι τηλεθεατές θεωρούνται 

καταναλωτές των υπηρεσιών που προσφέρουν οι ραδιοφωνικοί και 

τηλεοπτικοί σταθμοί αντίστοιχα και έχουν όλα τα δικαιώματα που 

προβλέπει η  νομοθεσία για  την προστασία των καταναλωτών. Οι 

ενώσεις ακροατών του ραδιοφώνου και τηλεθεατών έχουν ως προς τις 

υπηρεσίες των ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών σταθμών, αντίστοιχα, 

τα δικαιώματα των ενώσεων καταναλωτών σύμφωνα με τους ορισμούς 

της σχετικής νομοθεσίας.
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18. Η  Ε.Ρ.Τ. Α.Ε., οι ιδιωτικοί τηλεοπτικοί σταθμοί και οι τοπικοί 

ραδιοφωνικοί σταθμοί έχουν την υποχρέωση να λαμβάνουν όλα τα 

αναγκαία μέτρα (πρόσληψη ειδικών επιστημόνων, διορθωτών 

κειμένω ν και διοργάνωση σεμιναρίων) γ ια  την ορθή χρήση της 

ελληνικής γλώσσας από τους δημοσιογράφους και τους συντελεστές 

των ενημερωτικών ή  επιμορφωτικών εκπομπών, κατά τη διατύπωση 

των κειμένω ν που εκφωνούνται κατά την παρουσίαση των 

ψυχαγω γικώ ν εκπομπών και κατά τη μεταγλώττιση ή τον υποτιτλισμό 

των ξενόγλωσσων εκπομπών. Η  Ε.Ρ.Τ. Α.Ε. και οι ιδιωτικοί 

τηλεοπτικοί σταθμοί υποχρεούνται να  εκπέμπουν το πρόγραμμά τους 

με πρωτότυπη γλώσσα την ελληνική σε ποσοστό μεγαλύτερο του 25% 

του χρόνου εκπομπής τους, εκτός του χρόνου των αθλητικών 

εκδηλώσεων, των τηλεοπτικών παιχνιδιώ ν, των διαφημίσεων ή των 

υπηρεσιών τηλεειδησεογραφίας.».

19. Η Ε.Ρ.Τ. - Α.Ε., οι ιδιωτικοί τηλεοπτικοί σταθμοί ή  οι ιδιωτικοί 

ραδιοφωνικοί σταθμοί έχουν την υποχρέωση να  οργανώνουν μια σειρά 

τουλάχιστον δεκαπέντε εκπομπών, ελάχιστης διάρκειας τριάντα 

λεπτών (30') η μια, κάθε εξάμηνο, για  την προβολή της ορθής χρήσης 

της ελληνικής γλώσσας ή την εκμάθησή της από ξένους ή 

αναλφάβητους.

20. Οι τηλεοπτικοί σταθμοί εθνικής και περιφερειακής εμβέλειας 

υποχρεούνται να  μεταδίδουν, κάθε ημέρα και μεταξύ των ωρών 16.00 

έως 22.00 ένα τουλάχιστον δελτίο ειδήσεων στην ελληνική νοηματική  

γλώσσα με ταυτόχρονη αναγραφή υποτίτλων για  την ενημέρωση των 

κωφών ατόμων, ελάχιστης διάρκειας επτά πρώτων λεπτών (7').

Οι τηλεοπτικοί σταθμοί υποχρεούνται να  περιλαμβάνουν στο 

πρόγραμμά τους, μια τουλάχιστον φορά το δεκαπενθήμερο, 

ενημερωτικό ή ψυχαγωγικό ή εκπαιδευτικό πρόγραμμα ημίωρης 

τουλάχιστον διάρκειας στη νοηματική γλώσσα με ταυτόχρονη  

αναγραφή υπότιτλων για  τα κωφά άτομα.
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Οι παρουσιαστές της ελληνικής νοηματικής γλώσσας επιλέγονται από 

τους τηλεοπτικούς σταθμούς μετά από πρόταση της Ομοσπονδίας 

Κωφών Ελλάδος. Οι παραπάνω ελάχιστες υποχρεώσεις δεν εμποδίζουν 

τους τηλεοπτικούς σταθμούς και ιδίως την Ε.Ρ.Τ. - Α.Ε. στην 

ανάληψ η πρόσθετων πρωτοβουλιών προς εξυπηρέτηση των κωφών 

ατόμων.

21. Οι τηλεοπτικοί σταθμοί υποχρεούνται να  μεταδίδουν δωρεάν

μηνύματα κοινωνικού περιεχομένου διάρκειας τριών πρώτων λεπτών 

της ώρας καθημερινά ιδίως για θέματα υγείας, πρόνοιας και μέριμνας 

για  τα άτομα με ειδικές ανάγκες ή για  τη μετάδοση μηνυμάτων, που 

αναφέρονται στα εκπαιδευτικά ή άλλα προγράμματα που διοργανώνει 

η Β ουλή των Ελλήνων, καθώς και σε όλες εν γένε ι τις εθνικού, 

πολιτικού, πολιτιστικού και κοινωνικού περιεχομένου

δραστηριότητές της. Σε περίπτωση πληθώρας παρόμοιων μηνυμάτων η 

επιλογή γίνεται με κλήρωση. Κατά τη μετάδοση μηνυμάτων 

κοινωνικού περιεχομένου από τους νομίμως λειτουργούντες 

τηλεοπτικούς σταθμούς επιτρέπεται η μετάδοση χορηγιών, χωρίς να  

προσμετρώνται στον επιτρεπόμενο διαφημιστικό χρόνο. Με κοινή  

απόφαση των Υπουργών Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων και Τύπου και Μέσων Μ αζικής Ενημέρωσης ρυθμίζονται 

όλες οι αναγκαίες τεχνικές λεπτομέρειες. Η  εφαρμογή της 

παραγράφου αυτής δεν εξαρτάται από την έκδοση της κοινής αυτής 

υπουργικής απόφασης.»

22. Οι τηλεοπτικοί σταθμοί, στη συνολική διάρθρωση του 

προγράμματος και ιδίως των ειδησεογραφικών τους εκπομπών και των 

εκπομπών πολιτικού διαλόγου, έχουν την υποχρέωση να  διασφαλίζουν 

την πολιτική  πολυφωνία και την παρουσίαση των απόψεων των 

πολιτικώ ν κομμάτων, που

εκπροσωπούνται στη Βουλή και στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, για  

κάθε ζήτημα που καθίσταται αντικείμενο πολιτικής αντιδικίας.
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23. Οι κανόνες των προηγούμενων παραγράφων συνιστούν όρο της 

άδειας που χορηγείται στους τηλεοπτικούς σταθμούς.

24. Η  προΒλεπόμενη στην παράγραφο 1 του άρθρου 7 του ν. 1866/1989  

υποχρέωση των τηλεοπτικών σταθμών συνιστά όρο της άδειάς τους. Η  

παράβαση της υποχρέωσης αυτής, καθώς και η  μη έγκαιρη 

γνωστοποίηση των στοιχείων στην επιτροπή του π.δ/τος 285/1993  

επιφέρουν τις διοικητικές κυρώσεις του άρθρου 4 του νόμου αυτού.

25. Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται μετά από πρόταση του 

Υπουργού Τύπου και Μ.Μ.Ε., ρυθμίζονται όλες οι λεπτομέρειες που 

είνα ι τυχόν αναγκαίες για  την εφαρμογή των θεμάτων του άρθρου 

αυτού, εκτός από εκείνα για τα οποία έχουν παρασχεθεί άλλες 

νομοθετικές

εξου σιοδοτήσεις.

Αρ. 6

Τοπική ραδιοφωνία - Φύση και λειτουργία της. Βασικές 

προϋποθέσεις χορήγησης και ανανέωσης αδειών ίδρυσης και 

λειτουργίας ραδιοφωνικών σταθμών.
1. Επιτρέπεται η ίδρυση, εγκατάσταση και λειτουργία τοπικών 

ραδιοφωνικών σταθμών, που εκπέμπουν στην περιοχή των 

συχνοτήτων 87,5 έως 107,7 Μ εγακύκλους (MHZ) με διαμόρφωση κατά 

συχνότητα (FM), μόνο μετά από άδεια που χορηγείται σύμφωνα με τις 

διατάζεις του νόμου αυτού.

2. Ο ι άδειες χορηγούνται για  την εξυπηρέτηση του δημόσιου 

συμφέροντος και η χρήση τους συνιστά δημόσια λειτουργία. Οι 

σταθμοί στους οποίους χορηγούνται οι άδειες πρέπει να  μεριμνούν για  

την ποιότητα του προγράμματος, την αντικειμενική ενημέρωση, τη 

διασφάλιση της πολυφωνίας, καθώς και την προαγωγή του πολιτισμού 

με τη μετάδοση εκπομπών λόγου και τέχνης.
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3. Η  άδεια ίδρυσης, εγκατάστασης και λειτουργίας αφορά εκπομπή σε 

ορισμένη συχνότητα. Η χρήση της συχνότητας παραχωρείται με τον 

όρο ότι η  εκπομπή θα πραγματοποιείται από ορισμένη ή ορισμένες 

θέσεις για  ολόκληρο ή τμήμα του 24ώρου και για ορισμένη ισχύ και 

υπό τις τεχνικές προδιαγραφές που ορίζουν οι σχετικές διεθνείς 

συμβάσεις, η συναφής εθνική νομοθεσία και η κοινή υπουργική  

απόφαση της παραγράφου 4 του άρθρου αυτού.

4. Μ ε κοινή  απόφαση των Υπουργών Μεταφορών και Επικοινωνιών 

και Τύπου και Μ.Μ.Ε,, που εκδίδεται μέσα σε έξι (6) μήνες από την 

έναρξη της ισχύος του νόμου αυτού, καθορίζονται οι τεχνικές  

προδιαγραφές που πρέπει να  πληρούν οι τοπικοί ραδιοφωνικοί 

σταθμοί γ ια  την παραγωγή, εκπομπή, μετάδοση και τυχόν 

αναμετάδοση του σήματός τους και διαμορφώνεται ο χάρτης 

συχνοτήτων ανά νομό.

Μ ε το χάρτη διασφαλίζονται όλες οι υφιστάμενες συχνότητες της 

Ε.ΡΑ. (Ε.Ρ.Τ. - Α.Ε.). Η απόσταση μεταξύ των τοπικών ραδιοφωνικών 

σταθμών ως προς τη συχνότητα εκπομπής, εφόσον αυτό είναι τεχνικά  

εφικτό και πρόσφορο, πρέπει να είναι 0,3 Μ εγάκυκλοι (MHZ).

10. Κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο στο οποίο χορηγείται άδεια 

ίδρυσης, εγκατάστασης και λειτουργίας ραδιοφωνικού σταθμού είναι 

υποχρεωμένο να διαχειρίζεται και να εκμεταλλεύεται αυτό το ίδιο και 

απευθείας το σταθμό. Επιτρέπεται μόνο η ανάθεση παραγωγής 

συγκεκριμένω ν προγραμμάτων σε επιχειρήσεις παραγωγής 

προγράμματος. Απαγορεύεται: α) η ανάθεση της εκμετάλλευσης του 

σταθμού, β) η ανάθεση της παραγωγής ή διαχείρισης του συνόλου του 

προγράμματος ή ποσοστού του, το οποίο να υπερβαίνει το τριάντα τοις 

εκατό (30%) του μηνιαίου χρόνου λειτουργίας του σταθμού. Οι 

εργαζόμενοι με σύμβαση εργασίας και οι συνεργάτες που συνδέονται 

με σύμβαση έργου και προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στο σταθμό, 

καθώς και οι διαφημιζόμενοι θεωρείται ότι συμβάλλονται με την
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επιχείρηση που κατέχει την άδετα ίδρυσης κατ λειτουργίας. Κάθε 

παράβαση της διάταξης αυτής συνεπάγεται την ανάκληση της άδειας.

15. Μ ετά από ειδική άδετα του Ε.Σ.Ρ. επιτρέπεται η  δικτύωση μεταξύ 

ραδιοφωνικών σταθμών διαφορετικών περιοχών, υπό την προϋπόθεση  

ότι όλοι οι σταθμοί που δικτυώνονται διαθέτουν νόμιμη άδεια και 

υποβάλλουν το αντίγραφο της συμφωνίας δικτύωσης. Οι σταθμοί που 

δικτυώνονται μπορούν να μεταδίδουν το πρόγραμμα του 

συνεργαζόμενου μ' αυτούς σταθμού για  πέντε (5) το πολύ ώρες κάθε 

ημέρα. Εκτός από τη μετάδοση του προγράμματος σταθμού με τον 

οποίο υπάρχει δικτύωση κατά τους όρους της παραγράφου αυτής, 

απαγορεύεται στους τοπικούς ραδιοφωνικούς σταθμούς να  

αναμεταδίδουν το πρόγραμμα άλλου, ελληνικού ή ξένου σταθμού, 

εκτός από σύντομες ελληνόγλωσσες ενημερωτικές εκπομπές. Η  

παράβαση των παραπάνω διατάξεων συνεπάγεται την ακύρωση της 

άδειας του σταθμού που αναμεταδίδει κατά βάση πρόγραμμα άλλου 

σταθμού.

16. α. Η είσπραξη εσόδων από χαριστική αιτία που προέρχονται από 

ένα ή περισσότερα νομικά ή φυσικά πρόσωπα που εμπίπτουν στο 

πρώτο εδάφιο της δεύτερης περιόδου της παρ. 8 του άρθρου 6 του Ν. 

2328/1995 ή  τα οποία έχουν οικονομική εξάρτηση ή  υπαλληλική  

σχέση, δεν επιτρέπεται να  υπερβαίνει το ένα τοις εκατό (1%) των 

δαπανών λειτουργίας του σταθμού.

β. Το Ε.Σ.Ρ. μπορεί να  ζητήσει κάθε στοιχείο σχετικό με τη 

λειτουργία, διοίκηση και διαχείριση του σταθμού και ιδίως σε σχέση 

μ ε το προσωπικό, το πρόγραμμα, τον εξοπλισμό, τις τεχνικές  

προδιαγραφές, τις κάθε είδους εγκαταστάσεις, το δίκτυο, τα 

περιουσιακά στοιχεία, τους μετόχους και τα οικονομικά μέσα που 

διέθεσαν γ ια  την απόκτηση των μετοχών τους, όταν αυτές 

υπερβαίνουν το ένα τοις εκατό (1%) του κεφαλαίου, τα νομικά ή 

φυσικά πρόσωπα που εμπίπτουν στο πρώτο εδάφιο της δεύτερης
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περιόδου της παρ. 8 χου άρθρου 6 του Ν. 2328/1995 και χα οικονομικά  

μέσα που δχέθεσαν γχα χη συμμεχοχή χου g σχην εχαχρεία, χις 

δανειακές, χις φορολογικές καχ ασφαλχσχχκές υποχρεώσεχς χου 

σχαθμοΰ, χχς δχαφημίσεχς που μεχαδίδεχ καχ χους όρους μεχάδοσης, χχς 

χορηγίες εκπομπών χου, χα έσοδα καχ έξοδά χου, καχά παρέκκλχση από 

κάθε άλλη δχάχαξη, καθώς καχ να  παραγγέλλεχ έλεγχο από ορκωχοΰς 

λογχσχές ή  εμπεχρογνώμονες ή  χεχνχκοΰς χων Υπουργείων Οχκονομίας 

καχ Οχκονομχκών, Απασχόλησης καχ Κοχνωνχκής Προσχασίας, 

Ανάπχυξης, Μεχαφορών καχ Επχκοχνωνχών ή χης Ε.Ρ.Τ. Α.Ε. για  χην 

εξακρίβωση χων σχοχχεχων αυχών. Η  αμοχβή χων ελεγκχών αυχών 

καθορίζεχαχ με κοχνή απόφαση χου Υπουργού Οχκονομίας καχ 

Οχκονομχκών καχ χου Υπουργού σχον οποίο αναχίθενχαχ εκάσχοχε οχ 

αρμοδχόχηχες χου Υπουργού Τύπου καχ Μ.Μ.Ε., καχά παρέκκλχση από 

κάθε άλλη δχάχαξη. Τους προβλεπόμενους σχην παράγραφο αυχή 

ελέγχους μπορεί να ζηχήσεχ καχ ο Υπουργός σχον οποίο αναχίθενχαχ 

εκάσχοχε οχ αρμοδχόχηχες χου Υπουργού Τύπου καχ Μ.Μ.Ε., με 

έγγραφό χου προς χο Ε.Σ.Ρ. Εάν χο Ε.Σ.Ρ. μέσα σε αποκλεχσχχκή 

προθεσμία δέκα (10) ημερών δεν δχαχάξεχ χη δχενέργεχα χων ελέγχων 

αυχών ή  δεν απορρίψεχ αχχχολογημένα χην πρόχαση χου Υπουργού, ο 

Υπουργός μπορεί να  δχαχάξεχ απευθείας χον έλεγχο, γ. Οχ 

προϋποθέσεχς καχ οχ περχορχσμοί χων άρθρων 6 καχ 7 χου Ν. 

2328/1995, όπως χροποποχήθηκαν δχα χου παρόνχος, πρέπεχ να  

χηρούνχαχ δχαρκώς. Το Ε.Σ.Ρ. καχ ο Υπουργός σχον οποίο αναχίθενχαχ 

εκάσχοχε οχ αρμοδχόχηχες χου Υπουργού Τύπου καχ Μ.Μ.Ε. μπορούν 

να  ελέγχου ν οποχεδήποχε χη συνδρομή χους, όπως καχ χην χήρηση χων 

εχδχκόχερων προϋποθέσεων καχ όρων χης άδεχας με κάθε πρόσφορο 

χρόπο καχ καχά παρέκκλχση από χχς κείμενες δχαχάξεχς. Τα δύο 

χελευχαία εδάφχα χης προηγούμενης παραγράφου εφαρμόξονχαχ 

αναλόγως.
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Τα έξοδα του ελέγχου Βαρύνουν το οταθμό, προσδιορίζονται και 

καταλογίζονται με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και 

Οικονομικών και του Υπουργού στον οποίο ανατίθενται εκάστοτε οι 

αρμοδιότητες του Υπουργού Τύπου και Μ.Μ.Ε. και εισπράττονται 

κατά τις διατάξεις του Κ.Ε.Δ.Ε., όπως ισχύει κάθε φορά. Άρνηση 

παροχής των στοιχείων αυτών ή καθυστέρησή τους πέραν των 

δεκαπέντε (15) ημερών από την περιέλευση της σχετικής πρόσκλησης 

συνεπάγεται ανάκληση της άδειας του σταθμού.

δ. Οι επιχειρήσεις στις οποίες χορηγείται άδεια ίδρυσης, 

εγκατάστασης και λειτουργίας ραδιοφωνικού σταθμού ελεύθερης 

λήψ η ς υποχρεούνται να  συνάπτουν είτε οι ίδιες απευθείας είτε ο 

συλλογικός φορέας στον οποίο συμμετέχουν, συλλογικές συμβάσεις 

εργασίας με το κάθε είδους απασχολούμενο σε αυτές προσωπικό. Εάν 

οι ανωτέρω συλλογικές συμβάσεις εργασίας δεν υπογραφούν, θα 

ισχύουν, για  το προσωπικό που εκτελεί δημοσιογραφική εργασία, οι 

αντίστοιχες συλλογικές συμβάσεις εργασίας, που συνάπτει η Ένωση 

Συντακτών Ημερήσιων Εφημερίδων Αθηνών με την Ένωση 

Ιδιοκτητών Ημερήσιων Εφημερίδων Αθηνών. Α ντίστοιχος για  το 

τεχνικό, διοικητικό και λοιπό προσωπικό θα ισχύουν οι συλλογικές 

συμβάσεις εργασίας, που εφαρμόζονται για  το προσωπικό που ασκεί 

ομοειδή ή παρεμφερή εργασία σε άλλες επιχειρήσεις με συναφές 

αντικείμενο, όπως αυτές καθορίζονται κάθε φορά με κοινή απόφαση 

του Υπουργού Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας και του 

Υπουργού, στον οποίο ανατίθενται εκάστοτε οι αρμοδιότητες του 

Υπουργού Τύπου και Μ.Μ.Ε. που εκδίδεται εντός του πρώτου 

εξαμήνου κάθε έτους.

Η  παρούσα παράγραφος δεν εφαρμόζεται για  τους δημοσιογράφους 

που απασχολούνται στην Ε.Ρ.Τ. Α.Ε. για  τους οποίους υπογράφονται 

συλλογικές συμβάσεις, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία».

U



17. Οι διατάξεις της παρ. 6 του ν. 1866/1989, όπως αντικαταστάθηκαν 

με την παράγραφο 24 του άρθρου 1 του νόμου αυτού ισχύουν και ως 

προς τους τοπικούς ραδιοφωνικούς σταθμούς.

18. Με προεδρικό διάταγμα, που εκδΐδεται με πρόταση του Υπουργού 

Τύπου και Μ.Μ.Ε. και των κατά περίπτωση συναρμόδιων υπουργών, 

ρυθμίζονται όλες οι λεπτομέρειες που είναι τυχόν αναγκαίες για  την 

εφαρμογή των θεμάτων του άρθρου αυτού, εκτός εκείνων για  τα οποία 

έχουν παρασχεθεί άλλες εξουσιοδοτήσεις.

Αρ. 7
Διαδικασία και κριτήρια χορήγησης αδειών τοπικών 

ραδιοφωνικών σταθμών.
1. Οι άδειες ίδρυσης, εγκατάστασης και λειτουργίας τοπικών 

ραδιοφωνικών σταθμών χορηγούνται, ανανεώνονται και ανακαλούνται 

με απόφαση του Υπουργού Τύπου και Μ.Μ.Ε. μετά από σύμφωνη 

γνώμη του Ε.Σ.Ρ..

6. Ό λες οι αιτήσεις για  χορήγηση άδειας ίδρυσης και λειτουργίας 

ραδιοφωνικών σταθμών αξιολογούνται με σύστημα βαθμολόγησης με 

μόρια με Βάση τα παρακάτω κριτήρια: 

α) Ε νιαίο κριτήριο χρόνου λειτουργίας του σταθμού: 

αα) Ραδιοφωνικοί σταθμοί που λειτουργούν με άδεια Βαθμολογούνται 

με ένα (1) μόριο για  κάθε συμπληρωμένο εξάμηνο λειτουργίας, με 

αφετηρία την ημέρα δημοσίευσης της σχετικής απόφασης του Ε.Σ.Ρ. ή 

της Επιτροπής Τοπικής Ραδιοφωνίας (π.δ. 25/1988).

ΒΒ) Σταθμοί που έχουν υποβάλει αίτησή χορήγησης άδειας 

λειτουργίας με πλήρη δικαιολογητικά και άρτια τεχνική  μελέτη όπως 

αυτό βεβαιώνεται από τις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Τύπου 

και Μ .Μ .Ε. και Μεταφορών και Επικοινωνιών αντιστοίχως και δεν 

είχα ν κριθεί από το Ε.Σ.Ρ. Βαθμολογούνται με μισό (0,5) μόριο για

__ ____________  _______________ Σ ε λ ί δ α 1 99
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κάθε συμπληρωμένο εξάμηνο αναμονής από τότε που υποβλήθηκε με 

πλήρη στοιχεία και άρτια τεχνική μελέτη η σχετική αίτηση, 

β) Κριτήριο απασχολούμενου προσωπικού:

Οι σταθμοί βαθμολογούνται ως εξής:

αα) Για κάθε πέντε (5) απασχολούμενους με σύμβαση εργασίας που 

είνα ι ασφαλισμένοι στα οικεία ασφαλιστικά ταμεία και 

περιλαμβάνονται στις εγκεκριμένες από την επιθεώρηση εργασίας 

μισθολογικές καταστάσεις με ένα (1) μόριο.

ββ) Για κάθε επτά (7) συνεργάτες με σύμβαση έργου, όταν αυτοί 

εκδίδουν δελτία παροχής υπηρεσιών για  τέσσερις τουλάχιστο 

συνεργασίες το μήνα, με ένα (1) μόριο.

Το κριτήριο αυτό μπορεί να  αποφέρει στους αιτούντες έως το πολύ 

τέσσερα (4) μόρια για  την περίπτωση αα) και έως το πολύ τρία (3) 

μόρια για  την περίπτωση ßß). Για τη βαθμολόγηση με βάση το παπάνω 

κριτήριο λαμβάνεται υπόψ η για  τον προσδιορισμό του αριθμού των 

απασχολουμένων ο μέσος όρος των τελευταίων δώδεκα (12) μηνών. Για 

τη χορήγηση νέων αδειών λαμβάνεται υπόψ η η οικονομοτεχνική  

μελέτη Βιωσιμότητας και η σχεδιαζόμενη επένδυση, Το στοιχείο αυτό 

μπορεί να  αποφέρει στον αιτούντα έως δύο (2) μόρια. Ο αναφερόμενος 

στη μελέτη αριθμός θέσεων εργασίας ανά χρόνο λειτουργίας 

καθίσταται όρος της άδειας τόσο σε περίπτωση νέας άδειας όσο και σε 

περίπτωση ανανέωσης.

γ) Κριτήριο πραγματικής επένδυσης και πληρότητας εξοπλισμού: Οι 

υποψ ήφ ιοι ραδιοφωνικοί σταθμοί Βαθμολογούνται με ένα (1) μόριο 

για  κάθε δεκαπέντε εκατομμύρια (15.000.000) πραγματικής 

επένδυσης με Βάση την αξία του χρόνου κρίσης της αίτησης.

Η αξία πραγματικής επένδυσης υποδεικνύεται με την προσκόμιση των 

αντίστοιχων τιμολογίων που έχουν καταχωρηθεί στα φορολογικά 

στοιχεία της επιχείρησης. Το κριτήριο αυτό μπορεί να  προσπορίσει 

στους υποψ ήφ ιους έως το πολύ τέσσερα (4) μόρια.
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Για τη χορήγηση νέων αδειών και εφόσον δεν έχει ακόμα 

πραγματοποιηθεί πραγματική επένδυση λαμβάνεται υπόψ η η 

οικονομοτεχνική μελέτη βιωσιμότητας και η σχεδιαζόμενη επένδυση. 

Το στοιχείο αυτό μπορεί να  προσπορίσει στους αιτοΰντες έως δύο (2) 

μόρια. Το αναφερόμενο στη μελέτη ύψ ος της πνευματικής επένδυσης 

ανά χρόνο λειτουργίας καθίσταται πρόσθετος όρος της άδειας τόσο σε 

περίπτωση νέας άδειας όσο και σε περίπτωση ανανέωσης, 

δ) Κριτήριο προγραμματικής πληρότητας:

Κατά την αξιολόγηση των υποψηφίων με Βάση το κριτήριο της 

προγραμματικής πληρότητας λαμβάνονται υπόψ η η εμπειρία, οι 

γνώσεις και η ικανότητα των υπευθύνω ν προγραμμάτων και των 

συνεργατών του σταθμού, η ανάπτυξη προγραμμάτων στους τομείς 

ενημέρωσης, επιμόρφωσης και ψυχαγωγίας, η ποιότητα του 

προγράμματος τόσο των γενικής στόχευσης σταθμών όσο και των 

ειδικών σταθμών με ιδιαίτερο προσανατολισμό σε έναν από τους 

παραπάνω τομείς ή σε μια από τις μορφές του λόγου ή της τέχνης.

Ό λα τα παραπάνω στοιχεία συνεκτιμώνται από το Ε.Σ.Ρ. και 

βαθμολογούνται ως εξής:

α) Μ ε ένα (1) έως δώδεκα (12) μόρια οι σταθμοί γενικής στόχευσης. β) 

Μ ε ένα  (1) έως οκτώ (8) μόρια οι ειδικοί σταθμοί.

14. Μ ε προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται μετά από πρόταση του 

Υπουργού Τύπου και Μέσων Μ αζικής Ενημέρωσης, ρυθμίζονται όλες 

οι λεπτομέρειες που είναι τυχόν αναγκαίες για  την εφαρμογή των 

θεμάτων του άρθρου αυτού, εκτός από εκείνα για  τα οποία έχουν  

παρασχεθεί άλλες νομοθετικές εξουσιοδοτήσεις.

Αρ. 8
Αρχές λειτουργίας, εκπομπών, διαφημίσεων των τοπικών 

ραδιοφωνικών σταθμών. Διοικητικές κυρώσεις - Ανάκληση 

της άδειας. Ειδικές ποινικές διατάξεις.



Σ ε λ ί δ α  I 102

1. Οι εκπομπές (περιλαμβανόμενων και των διαφημίσεων) όλων των 

ραδιοφωνικών σταθμών διέπονται από τις αρχές και τους κανόνες 

εκπομπών και διαφημίσεων που ισχύουν για  τις εκπομπές της 

Ε λληνικής Ραδιοφωνίας Τηλεόρασης Α.Ε. στο πλαίσιο του άρθρου 15 

παράγραφος 2 του Συντάγματος και της Οδηγίας 89/552/ Ε.Ο.Κ. του 

Συμβουλίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων της 3.10.1989, που 

εφαρμόζεται αναλόγως και ως προς αυτούς. Η τήρηση των σχετικών 

υποχρεώσεων αποτελεί θεμελιώδη όρο της άδειας λειτουργίας του 

ραδιοφωνικού σταθμού. Σε περίπτωση αμφιβολίας ως προς την 

υπαγωγή ενός ραδιοφωνικού σταθμού σε ορισμένες υποχρεώσεις 

ισ χύει ό,τι ισ χύει και για την Ε.Ρ.Τ.- Α.Ε..

Το πρόγραμμα πρέπει να  συνδέεται με τον τοπικό χαρακτήρα του

σταθμού. Π ρέπει να  καταβάλλεται ιδιαίτερη μέριμνα για:

α) Την παρουσίαση της κοινωνικής, οικονομικής, πολιτικής και

πολιτιστικής δραστηριότητας της περιφέρειας του σταθμού.

β) Την ανάδειξη της ιδιαίτερης ιστορικής μνήμης και πολιτιστικής

φυσιογνωμίας της περιφέρειας του σταθμού.

Δ εν  επιτρέπεται η  μετάδοση ειδήσεων από ειδικούς σταθμούς.

2. Κάθε σταθμός υποχρεούται να  μεταδίδει την επωνυμία και το τυχόν  

ηχητικό του σήμα το λιγότερο κάθε τριάντα (30) λεπτά της ώρας. Η  

μετάδοση του σήματος γίνεται σε μεγαλύτερα χρονικά διαστήματα, 

όταν μεταδίδονται εκπομπές που δεν επιτρέπεται να  διακοπούν για  τη 

μετάδοση διαφημίσεων και γ ια  τα διαστήματα που ισ χύει η 

απαγόρευση αυτή.

3. Ως προς τη ραδιοφωνική διαφήμιση και τη χορηγία ραδιοφωνικών 

εκπομπών ισχύουν και εφαρμόζονται αναλόγως οι διατάξεις των 

παραγράφων 3 έως 9 και 11 του άρθρου 3 του νόμου αυτού.

4. Οι παράγραφοι 12 έως 19 και 21 έως 23 του άρθρου 3 του νόμου 

αυτού ισ χύουν και ως προς τους ραδιοφωνικούς σταθμούς.
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5. Οι διατάξεις του άρθρου 4 του νόμου αυτού ιοχΰουν και ως προς 

τους τοπικούς ραδιοφωνικούς σταθμούς. Τα προΒλεπόμενα στις παρ. 1 

και 2 του άρθρου 4 πρόστιμα, ως προς τους ραδιοφωνικούς σταθμούς, 

κυμαίνονται μεταξύ ενός εκατομμυοΐου (1.000.000) και δέκα 

εκατομμυρίων (10.000.000) δραχμών. Το προΒλεπόμενο στο τελευταίο 

εδάφιο της παραγράφου 5 του άρθρου 4 ελάχιστο ύψος προστίμου ως 

προς τους ραδιοφωνικούς σταθμούς καθορίζεται σε δύο εκατομμύρια 

(2.000.000) δραχμές.

6. Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται με πρόταση των Υπουργών 

Οικονομικών και Τύπου και Μέσων Μ αζικής Ενημέρωσης, 

ρυθμίζονται όλες οι λεπτομέρειες που είναι αναγκαίες για  την 

εφαρμογή των θεμάτων του άρθρου αυτού, εκτός εκείνων για  την 

οποία έχουν παρασχεθεί άλλες νομοθετικές εξουσιοδοτήσεις.



ΈΝΤΥΠΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ



Σ ε λ ΐ δ α | 105

j

ΜΕ ΕΠΙΣΗΜΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΟΠΡΕΠΕΙΑΝ 
ΤΕΛΟΥΝΤΑΙ ΤΗΝ 7ην ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗΝ 

ΤΑ ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΤΗΣ 25ης ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΕΚΘΕΣΕΩΣ
Θά παραστοΟν Δ πρωθυπουργός, πολλοί ùrroupyol καί, οΐ πρεσβεσ- τα) Ήνωμ. Πολιτειΰν, Τσεχοσλοβακίας, Ουγγαρίας, Κίνας, Πολωνίας, 'Ελβετίας, Aux, Γερμανίας, Ιταλίας, Γιουγκοσλαβίας καί Βουλγαρίας,— AI χθεσινοί δεξιώσεις πρός τιμήν τών δημοσιογράφων είς τά περίπτερα τΠς Τσεχοσλοβακίας, της Πολωνίας καί τΠς Û.E.H.—

ΑΡΧΙΖΕΙ Η ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΣΤΑΘΜΟΥ ΤΗΛΕΟΡΑΣΕΩΣ
Διαταγή τής άστυνομίας δ ιά την κίνησιν των αυτοκινήτων

Μίτά ηήσης έπισημοιητος καί MiYCtNoTrpcTtLloc καί tv ut· ou xiMé&uv λαβ.Ο, θά τ μ · uSOtfV την 7ην U.|i. σημιρον τα Εγκαίνια τπς 25η« twdioSm/ τη̂ ς ΑκΒνονς Έρφίσΐω« ÖtffatAov»*κη«.*Η τής νλκτής τΟ»eh γ{,0 TV 7*1» -μ.μ. Δ*ρ«β&ί, ft SI

1Σ

ιβασιικλγιένωι
; ΈκΐΙυκας w“ · τ  .« ■<· Κβρ“μα»λής· πληηάύμήβ« Λπ̂ϊμίο« !"ΐί?Τ3ί.ΐ2ί

- - Ttf-UATIOCfl* τή» 6.4S μ.μ. tft» (»βρί·» »ft«feu ------- -  - -s* ---  “
etAiuei« «G»■LOTlOOfl tri» 4. -ecunft« TtpiéSœ »ης 1 ii(q 6 πραΟιπουργος ΓλβίΤΤβνμ*·’̂  άτΛίμ&ί-■βλλαν Imeftiiuv. Έ» ApxG Bft TcXtoeg άγιβυμάς. χβρβνΤΒταΟνΤΒς t«D m», μη- TpewMtou ©»erreXovUiK «. parrtit-ήμ·»»«. οιηι··ρβ«Γ»βτβ<,(»ί»Βϋ ic i MA«,upapxûv, Moi tnOro Oli m iMww 0 πρίιίρβς τή< 'E.eioxuj «. Γ. m*PT«4- $nt «et * ΟίΜΐιβγίς Bopdev Ολ&ας b. Oi« M t<K> fttebaM*»« St t  t. Ko· ρβμανλής 96 «*·»{θ »V «ή«'E«Ole«*>C- X« e»vt«tf* S ap(«Spe< της ■νβιρνήηας «vreScwSuuo« Ο«·· το» 6· νττνρ,ύ», τβ» ovaSoMw» τής ΈοΗβ«*·ς καί tû* SMu»» ίηιαήμμν 9* tmenfei ι4 «ιρίτηρον τής |9η·ής ίρβυτηριΟτη· τος. Έ» ewotxtff S «pu0imeopyb« κα et νρβνηιλημ(»α· 64 ριτβίβΟ» «Ις τή» U m , &(ΐ€>μοτηάν m *  Μ ««feto· λονβησηο» τή» teOeiv «VOOttinjuiim, ■tpi »4» 9η» (mtpiwft*. Ena et «νιίοη- μοι toi ol (««p4ewvm tß» rtapayoyi« ■â» Tdfcu» I l  TiapaeaflSra·» dç Itiitrij· μα, StÎwvo», SiS4»«va* tipb« TivftV TOO
& r. Καραμανλής, U  ίριλήσ-π loi τής οίκουαμκης »DniliK τής n lcp lnee, Τα&τοχρΙπκ (Ις tft» feint Β,αςο» τηςΜάχης Μ Μ Ι 1<((·ιης (Ις τή» (mata» Oft τιαρββτοΟ* Uti et τιροηκιλημένΜ τής ΈοΜοαις.ΑΒριο» ftwb τής 9ης τραΐνής· al rrf-· λαι τής 'EoOfewç SA Ιη φ ν τ  ί ί  35η» ςβρίπ· Ειά «S MlvS*.

Ο ITABWOZ ΤΗλΕΟΡΑΖΕΩΣ
*Κ « p i w a l  (ι(Ν«αις τής ΔΕΗ KmtMÏaf · θρϊιςς |&*(|6βη τήν 11 jtHç «t« tb I, «I Aiimt 'EcMati pCimpM «η; Te&c ληκςΜΗτμς *«» «Μ, w*bç τβΒς bmlaaç .lotiiljBn ή >oct»i SuwSpttioiC τΑ» lytcRooriec ούτής. El« τ6 *(ρΙτπφ»> τής ACH eityôÇ&vm Ιςέτος tela veympitilra fptiaaTO, lr «*ήρ«ς Μρβςίβτρ«»» Ipyo- crrfeii» ΙγιαιιίτημΙτ« Ισχνός 30 ·Δ«. ΟΑτ I» πΧήρα Viivwpy·?· ι,  ττλήρ,ς Γρήμβ irttpew4atw< τής Ιργοοίβς τής ι ΕΛ«τρισιτΙ «ρανβνζ» μ»τά τΰ» ο«. ntOv ςνΤ»γρΒρΐ6» ,α! ttitAtu», καΒίις κβΐ 1»ός ρι,ρβΟ opwTfirou -β«ρη»βτιΧ*. upiteO Ipyooroofeu tel ατνίμ&ς τηΐι^ ρίοηις &οατ(λβΦμ4»»ς &*b ττλήρις rrttSmio ul everri» τή» eopoueieei» καί lolSuti» Xt(T9»pyr«< pιός ά*4μη Ipeppe· γής τβΰ i)UnTp<arpeC( 8ιά τή» t{iMf|pl· ιη»ι» τβΟ &>SpAnou ιοί b ΑποΓ,ς SA χ,ιτβυργή· Δς ορΜνηγγΙλβη ήβη, in& τής 7.30 μΙχρι τής 19 μ.μ. Ορος tab* Ιτίστς·, τ& it  TTpbypappi τ,υ lb 4,«· pneSlSfTei ànb 109 wtpleev Ιΐκτας te· «olcTiwd»ouç T&ce» «1« tir xQee» τής SCO, See, tel tl; StSpep« ιαίριβ en- :ia τής Οι»νολ»»Γ,ης, npb« τβ!>ς Unpeniitevç τβΟ TiHtey, .teb; freefev« 9·ΐί||β(| taib τή» itjirj.

ΤΕΜΑΧΙΑ ΜΙΚΡΩΝ ΠΛΑΝΗΤΩΝ ΕΠΕΣΑΝ 
ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ 9 ΦΟΡΑΣ ΕΙΣ ΤΗΝ ΓΗΝ
ΑΛΛΑ ΠΡΟ 300 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΩΝ ΕΤΩΝ)

ΟΙ in ra pwBiTM τοδ τόκον, κατά τπ* βοθεΐααν προς τιμήν TUV δΐζί- οσιν ε!ς τό τιολβνικόν iRomrtpov, Εκοντςς ·1ς το iiioov τον ίμπο* (Η·«ν ακόλουθον τής ίν 'Αθήναΐζ ττολονικής τιρχσβ«(ας «. Γεζοοσβυ καί τόν δΗνθ.νντήν τον τκριπτίρου κ. Τοβρντέτσκν.
Η οπτογραοικη εχοεζιζττΐιιαΐ ntporti-ής 9iu,pS»atut, tp* Sem 3i|t9«e» W Spiv al b « ( H · ' 4*άγ«αι. TeSti «qveln·· &fi tl« Tb» τιραγραμμ» Ttopi« <lpayvye»'«et <|αγ«τ&» «plan ,4 MpiXetfeD» ip d in t, 8rfenotpi»4- n n  ,Ις «4« b i f u ;  ffi» 44» xupdic· rEil(wA tä bniüpi S ». Tnpnlirw ihtr, »n VtteÇü «Â» |1Λη·ι·6* IJayu- y^v» «polbri··» τή» twpitiTlpa» Mm*tetli« ft (αι»6ς, ή tleeyvdl teO Amfav y.'vcroi ιΐς «οο4κρας vtyéXeç «U 4»te- ■β,ρηορΙ»»ς «1« τ4ς 4>4y*o« τής w>« M it w n d A n tr , ΓΛή», l|i«t· τβΦκα- inti ή ΠοΙο,Ια btitpIftNi «et 8·’ fiV· ]a 0)o|Mb icpaiSvTa,· ,4 ftwete Urenoi ri teonWev» τή, ίβ»!». Sift ift» eC· (q^, iS, awetAeyO». Teieftra τριΤί»· yd cbal'S* βΟμβαΕ. τά 01τβΜΐίμ«Ο cal fttta.*Ε» evTTtde B Ipnepittr 4,Αββββς ,ής I» Άβήνοις ιιβίι,νηής «ρ<«9(Ιας «. faUpmv, άκσντβ,,Ις ίρώτη»**, 1» νχ<- ΟΧ, ,1 Hiuui» ιοϋ 'EUripet ftmvpyeG ΙμναρίΝ «. Αιαιιλή. «οτΚ B«fr τή» Ι· Tiyipif^* τββ 4Λ tb ia(tSii» τββ tlç Tbc 4τρτ»3··4ς χύρα< iuiuldpii« δ τι et pcV1 eftttS« {paepitsl οχ/etις Sir ττο· MLWi«ami «tpiMpia άπππιΚιος, Uyw t«. pitpfif wpenipo fcireppeeiTitH« J- csvbrriitf tu» tl( ΙΛλη,ικίι ττροί/ττβ, U tb«i«U Bei «ρ«·ηιί,οι» Sift τή» TloU» «ta» et βρ,ατΒιςιΐς Sicvp/vetgç t!»et uiy/Xa·, ftpctr »ft μ ή τί Seron 4; SdeiÇ τής Si«vp4retw; obtiü i (Un»uibt ta· ■τ/ς, SMi tel rft S&a t(ayi>ygpa U· yJmtS «Ρβ14»ια· Kcndbeyer töv rrpeT· d»fw» e3iâv SltBiedeOi ÇSl I« tD» SppaSlü« V»>>u,it£» Sff.Cn eplç ibç IUkn»i>ftf reieftre;, Biati r i ,  4»wtlpu 4»eti/ntei ΙντΒς roO OtTu6pteo ι1ς Ά> βή»ας TToXumll 4»UTrpe«jireie, ή iirete tft frrtiWn evy»upi»twç irperdeti; Bel rfi» SenariTfltu, προμηθιία; ιΐς «ή» ‘EileSe ιιραλαιρνχι,βν Ιξ»ηΧινμο3, l>- tb  ̂ iu* euietw* το3 ncvTsereOe *p»· yp/pperaf, ή τΐηρυμή τΰ» Snelu» Sft yl»trei βαοιιβς μΐ ΙλλητικΟ wpeîirre.

Τή» 10JD χ.μ. eOpie» Bft yheev τ& (yucdne τής ΖιβΙηιις pcnoypaeiû» τού «upirtMl Ipllw Saptlov 'EIWJoç, Ifr r4 Tttpurri>Xie «e£ A' ,nfnnlpei> il(  ΑΕΘ.
E li ΤΟ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟΝ 

v i. PSpRtpT Πρίτοαρπ, ftireSrtv· •uvtft« teft YpeptteJ Ipraopufi» exlet· b» TM CeMpytlov ItimplM tw» H«ŵ lift,, n«lnawi 40>χΜς ttç ΟισβιιΧβ- «Icn» tWloli τή» S>ciS9i<»n« τ»3 VP®· Tclew Ipitepitâ» i«npo*epit» ·το0 Apt· p)ca»tce9 «tpmipou. Ό «. ΠρΙτσαρ»τ, 4»«Miit»oc 3®“ το9 {inpoffioi, rû» 'H m ine (Μηιιβι t. Pftee 'u l i»l 4·ο1λή1ο» τ·9 ΙηαΟβα ApcpuawiuO ye· n u l  «pê{l,tÎM ». Γιμηι(Ι|, 9ft let- SiOlo pt Tb ypeptlor ipitep««* ®*T- peeepifi» τή» »βροχή» βοηβοίος dç ft «ονς trSiaelporroi »ft ftvepdeev» τι»β 1« τΟ» Βι>ιρκβ»ι«β» ’bpoTovtw»·- t&»rief«» ftttiwpeem/iTmft iQi| In lhnnΙΐς Tb £|tfpa«en«br mptntepe». tlpeopi- p«,tai πρίς toSto 309 8|Ας»ρα «ΙΕη pt· ▼ίλης νοι,ίΜβς·-4vft βιβμηχο,ικΰ» cal taTatabwntw» «IBB» p/|p· pevenB» Sp· yârtt». TaSreypSvue tb bnb tft» ». Dpi· reeppT ypaptle» βα 4ttotiX0 t»- ι*$«ς •i»îpM rtXnpapspid» St’ el»fM«ett (»· Sieetpéptvov v& Baiter a vft (ικντιΕτη * ιρκβς συιιαΧΧβνβς μ| tft« Ήνι,ρΙ· Π»Χ:ιι(ας. Πρβς Teste, Tb yeoeiT· .. 8b T.opixc τ1ηρορ«ρΓας trcpl îfl* oltur «Γ bcsTei rrepiyev* Sidjep« KP»· livre ,Ις τ4ς 'Hrwpneç ΠολιηΙβς cel ytvitftéatpl tût napsywyûv ή τίτηρ»· pijflcuTu· τΰ» rrpo?/«wr τ4 Btreie el iirietnrri,t»9i Tb ypaetle* -Βηιβυροβ» vft ftyopdeee,· *Ap‘ Ittpes rft ypapi’· 0» Sft παρίχη πληροίΟ,Τος ntpl Tfiv i* WpiteilKU» «nu» tel {»ιιΙΙρήοηΐ» Α·ι· hipoDvTu» »4 ττρομηβίνΟβΟν npelin« tft icota *ΕΜπ»ις ' Iniicipgiieitai «pert· βινται »ft ICérew ις  tee ‘Hrwptoc Ποίιιιίας. Ήβη ήρχιΟΟ» (αιριηίβρι· VOI rb ypaeiisr luitepitfi» tiXifpepepiA» noUpl ν£λλη,ις ΙτιχιιρηματΙοι »Τπης ΙΜτήοο» nlijpepepfeç »pe< «ρββμϋμή»TW» 9*»α11αγΰι· TU» μΐ τ4ς 'K»up(»RÇ Ποίκιΐβς.
Ο ΑΡΧΙΜΑΓΕΙΡΟΙ ΪΟΥΜΠΟΤΑΑΚΗΣ

Ά,Ιχίι χβΐς tt< θ(ρ»αλβ»|·ιν>, 4, ύ·ο3ς ρήμης Όλη» BeiipBvtipe; Ζουρτοολάιης, ιοΟηνητής Τής οχ Tcwpieiiiflv (πσγγιλρβΤΗ»( Tpe«lip(»ev

01 Αντιπρόσωποι του τνπβυ, τκβΜκολοι^οδν «ίδικην προβολήν ταινίας, ϊΐς το Tttpitntpov τής ΤαςχοαλΜβχιας.
ft δι»Μ5ν·τής τής ΔΕΗ mpiacptlo« | OGTW lb Bf»T tSv οντολλσνΰ» SAvarai '* ·' ‘ ’ ·■· ή πρώ- »4 pSieg itpeefttirtitflç ttç τβ rtortvTÛ»- -ο·»··· 341009.300 SïSbapiur,... - ...ιΐις XtitïupyÎeç teû matpi mUepdetu;. Χατ* αΐτήν »I προοτΜλ»·ρ/ναι Ρβρη»ολοί5ιΙ®β» Ir peueuft» Wp4~ ypeppa ftëft τ& TiAtvieia TpeysHiS TMynuoreB e»v6(teu Nt*ù Γ·»«»βλΐ9, rft ènale ήρρή»»νο*ν ή 1»λ«τή ιΛλΐΤίχ·ις ΜαΙρη Αβ. Είς rb τπά,ο mnlfaMP Ä ίδιος 4 οννΟίτης.
ClΖ ΤΟ ΤΣΕΧΟΣΛΟΒΑΚΙΚΟΝ

Τή» 12η» ριοημβρινή» »I 8l»peOieyij4· μι '■βρΑσιηοατ »Ις Mf«»*» rices, 6». epyerwBtTeev dç r i w*xoaM9«iii*■tplertpo», Tb ftc»r»f 94 iIvbi û  τβν teiliiripw» τής Έ,θ/ςιας τ/ço» 4cb 4* nii),ως κλοΟτΜ UOtpdru», Jftm» teltrft πλινρΒς *ppir»leiuç. *Arra*ta rft rp^pers r«0 ntpinrlpeti (T»ei ftietu^ ομημ/να μΐ κσλαιοΟηοΙα» tel teift. Tpft· tov rrpurirvee», t4 (ιβίροτβ 6t Ciev* τακοβιτηβή ιΐς τ&ς 6<etiç ru» pt Iftiel· τίρα, ΖομΟκια», Πρίς wir «*·——ypd?0JÇ έμ{λι>0ΐ· (ρ 4ρχΒ 4 .. — -..-μ,P Ttp/ytep, 4ρ*ισν»τό*ΐςς τής νιπμ ριοίος Tpitev ts5 τσ,»ίβλβ5»«ι«θ0 Ιμ«Ρ* ρι*·0 {»ιμ(Λητηρ(Μ ιοί 4κν8ν»τής tu· treu toi vnpimipvv. ·0 ·, Γ·ρ<»»ορ ηΰ- χαρίντηνι τβΙς *ρρ5»ι«ληιι<*Β>ις el i·. τρίβι έττ«4£χβή03ν τή» meeOn̂ el» teu, ilnûr I» osvtxda Cri τκβ' 6λη» τή» St* ipitiev Τής ’E«e*ewK Sft drei (t$ Τή» δι/Otel» tu» î t i  τή» παροχή» rne>K πληρρρβρΙ·;.Έ , cTjjittlo ΔμΙλςη» 6 !iiv9u»rt< tod rrtpittilpeu t. Z. K»l|r, S ieele; a· Tiptpt» Sri af iptiopnal ο,ίσιις peto* (b ’ΕΧλΔδβς tel Τοπ»ολβ9α,1ας ·ροό· yarrei #ήμ(ρ»ν μΐ ϊτιτυχίσ», «eXfts ■ροΟποβΙντίς St Sift τή» 4*Δηπι{ι» τιΐ» ejleruy αβτβ» Ιβημιοβρ)τηοτ» h τρωτής evupuvle tupi /ptnpleo ta) πληρομϋ», ή μγβΙο ftmyeOpi] tb 1959. Hepeir/pw b t. ΚτΙχτ ftvipept» Sri ΰδίησις τής 4»· ΤΒλ*αγής ZpcepEvpftrw» CeepciuSi «νρ(· “■ "Ιέ Tb cp«Ié»ra Tft ftnala IrliPlI' 4μρ4τιρα tft ulpe. *Artft r«i*»M· ββ·κής ττλ,ορδς ηίζηθη αορίος ή *Tee-ΓΤΤ ycwpyitü» ■petftnuy. !»»( A «  «ττητίς, Tft ZmpiSottSi), ή er«*lç, ft Μ»Ι·{ »»! Silo tft Seele 1(0«, Ŝq ««· λήν Njh»  (1ς τή» Ayopft» τής Τβιχοβλο· Cetlec, *Οκ(«ης ttç «ft «ύ |» ι, τήςβΑ· (ήκυς τής ΔταικοΔαμήοτύς της ή TU· ιμ Μ μ(ο rrpe/Sq tic φ  ftvopft» τ»ι- aivte» Μ  1Α» 'E lute, 'A ti τής β*· rtAwvSç al nt|«,lden<4l lmi«i· Μοιις UuttpnoC tpcep;«· q9{qee» »4« •CUrwyeç apOlSvtu» τής Ci&tinta»to( yq-

TUtf, «tw» Sri xapaiTHpiernb» TÛ» «νιΌτατΑι*,» ti{( r,aAw,uD{ St«pq{tf»Ioc 
d»oi tb  yiyotSç, Cri ή£η Âtlteupyti tb 9vniti» «vytpinipa της Ζκβίρας ■al tb ici ιαιοΒίινή» Stitcpo» ftpf»· etdeie» fottftpcuç. Sms ftrUaCl» et>> τη. Π(ρα» tp/ tw» iirléyortei evrmoi- ηις lift T ή» «ρομήβϊια» βογ,»Ικ>, S- ττ/ρχονν 8ft 8«να«4τηης Sift τή» «pe.Ïftfttie» iMftru* tel Araaep/rwf, Ή Π»·
w»!a 8/vatsi ZcCeqç Tft iturnipu^eg

t4c 4»4#taç rod τηνταιτοΟς τιρονρομ· 
μβτβς, tft ftm'ev «ρββλ/ιτΜ Τη» (fte ·  rftereei» (tlpwv 19—13 ιρΛτιιΰ» eoy «ροιημΒτι»» it« ftiApepa tiApipippera ♦ήΐ Χύρ*«·

AOI2II ΕΠΙΣΗΜΟΝ
Aeftne χβΐς & βςϊηηι^ς «ρκ8ρ(-Λ «If Μ,ίορ,ηΜΟς ι. ΤριατταΡνλλσ· «Î. npotKpIvau rft vepaerj ιΐς τά lycvlrio τής 4Ε«»«ως., ·ο u Τρ.·»· Ιβρμλλάκς cCiBcdpqet χΗς tft wtflmt· pe» τής Μτιιής βραστηρι/τητος,Ζήμιρβ» épmc&viei ot npieSural Τνχχονλ*β·ι(·ς, 04yyopie<, HAA, Κ(· “ , ΠϊλιηΙνς, *Ελ5«Ιας, Δνβτβλιιής ιο,ίος, Ίτολίος, ΓιονγχρρλαΟΙας Βουλγαρίας.Τή» Aiutlper 6ft 4«ιχθ̂  (Ις β«ονα· λοτΙιη» 3 θβΟλγσρος Οττουργος «(uic- puai ipnspteu κ. ΚονμηΠκρ, «ρο>ιι· μίτον ,4 καρονίΒ ιΐς τή» StUueir ξτις 9ft S«9c τή» Τρίτη» ιΐς τό βουλγαρικό, triptottpe». ·
AESmZEII ΕΙΣ ΠΕΡΙΠΤΕΡΑ

Τή» 13η» Μοημβριιήι eftptp«» ft Su», •»»τής το5 (» τ3 ‘Eatlau mpict/pM ,ής ’Αμιρικής 94 Βι(ικ·93 reif Αντι- «pe»utn( 103 Un«,Τή» 12ην ρταημβρινήν αΐριο· tft yl· »I ιΐς Tb t» rû ΕιΙίπι «tplettpe» ιοί OTE 1ι[Γ»ΐΒΐς tft, ftvmpoeûcin T«0 Tftimiî  terft τήν'ΑαβΙα» ft ·ρί(8ρος τβΟ σνμβο»Χ(βύ et »οί κ. -OUorOpSeou. Λος tel S ycriibç Βκ,βνηής Tal· λβς, 94 vpoCoD» πρ4ς ανιοος «Ις Si» -«ρους 4»α*οι*ΰοης ηπιιβς μ|. τή» ft· Ιβτνήηι τής τιιΙηιιηηΜις.Τη» 7η» μ.μ. τής Arvrlpa; tft »bg Ιΐ((Μις tû» ftvtniperûifu» τοΦ Tuwmet« tb UCtTiift» «iphilpo,.ΈΜοης τή» 7q» μ.μ. τής ftMT/ρας U  y(»n li(bwig tût ftirrapoeûim» t«0

»à ΙτησταιήίΒ il; «ή» τιβρα«(|ή» Ècieft·Sur yiupdiu», Ό ι. ΖοιιμνοιΛόιτις Ιιλή.η Cirb τής Αιιθ,οΟς *Ei9£etu; lift τή» Siopyànseï» tû» ή-ιιιρήμμ» γΗμάτΜ» Tft ftcoTe προτίθιται vft rrepeetoft οΟτη,
H ΚΙΝΗΣΙΖ TON ΑΥΤΟΧΙΝΗΤΠΝ
*C« τής ftenmpirAç Sitvflliecue, (· WMn ή Δ»4Ααυ9*ς 4νο»«(ηΜΙ«Ι
«Ή ΒΐΐΟΟννβις ΔοτοημΙας βιαααλο» «ftny, ftraiotrel. Su aarft τή» τίλιαι» τβ» (yamrtiiv τής 35ης wtpiéSou Τής Δ,ε,θ, löoveur Τ»βρμβ»9ή fft êérvèi ρ/τρα putuleiw« τής κυ·λορορ(»ςι »Ani τής 9.15 μ.μ. Ορος ·α| μ/χρι ceperoe τής τιλιτής τβ» lyieirUi» «4 AwpoptTa tû» fteritfi» γραμμβ» Χ«ρΐ· λοο» — Η. Τι!. Ζταβμοβ, 39ης Map· τίοιρ — Zpeytlu» ια| Κ. Τς/μτιας μ  ΠΧ, I. Mtta{4,. istft τή» μιτόβα,Ιν τ«π' 4cb τής Πλ. I. Μιτο(4 irpb« τ4ς 4ρι· τπρ(βς tu» Rai tatft τή» (aftrobft» tu», 9ft 4toAauMei 5ρομοΧ3τιο» U τής «λο- ττ(ος Καλαμαριάς <Χυ»(ριβοηΓον) 6)4 ιβ» 4(9» Bar. Topteç — ΠΧ. A. ΠΟρ·

ΘΑ ΚΑΤΑΒΑΛΗ 1,5 ΕΚ. ΔΡΑΧΜΩΝ
ΑΙΑ ΝΑ ΙΔΗ ΤΟΝ 15ετη ΥΙΟΝ ΤΟΥ
Διαπραγματεύσεις μεταξύ Τσέχου 

.πρόσφυγος είς τό Μοντρεάλ 
καί τής κυβερνήσεως τής Πράγας

. ... je τ . . .  - - ..........pH Kter/p, ηλιιίας (M um  /τά*. 4  «t·« d it Soafftya u  της »»ιρΚος «ον tb 1948, 8ια» ιίχο» «αταλίβΟΙ τή» ftp· χή» et upgunmtl, ΚΟυκ» 6t« ή «υ- β(ρκΐ|αις τής Πρόχος birpirtm» S*w« tviTfip] ilr tb» oliv »e», ft ft·»!»« tip  «ultci tl; τή» T ttp tM n ltr, »ft ImupUg (( αυτή« " I  *4 OV»e*tq8ft pu t το9 ·ατράς tea tft» ft «dUatalo« (Πταβαλα βς λάτρα -tb itaeb» tû» 3S9. 999 rlu* ρράγ,β» (1.500.009 ftpexpOvl.Karft tb» ι. Κιατ3ρ, Sen« tlvai ήβη Ιβιητήτης -rbeueiw» liTiSetpaprlui, ή' βρίτοαις SiirurrüSq πρίς efttft» t{ (»ft· γάτος tou tlç Μ4»τρ«αλ ycrraeS τρ,{«·

[’An, Ορ<ς|. — I »ifa» τής Tnio«M«ilt(, («ft «Ε 3»4ματι Μ««ν· I ζοντας xb» ftireto» owftrrqet» tl««tftPio« της Ttftbcu..‘Ο υΙ&ς to9 Ktetftft, 15 1·tû», BieqiCm «U Ilpftye» itbqefe» evy_ ytrOv.‘9 a  Kt«»ftp Mettilt» tmiuM» tlç tft» «pfttftpe» Neftftm τής Trat»)«· («■Ιος. êuupu» tl« aOrb» Tft tû» 8- »wv, ot ftve·οι «αβ tt(9qea» «α,4 τοΒ rrpotentoa ιού ΜΙημιλ. *0 Ατυχής «α* τήρ τονίζω (Ις τή* C«ino>4r τον βττ «Ι*αι ·ράβνμ«ς »4 iRtolilg τ4 dStpM' pärft (,· In» ή τ,(|·Α«(«ική euélp·' vqeic τob ίγγβηββ 6τι, ττρ«γματ(, 94 (· τητρίγπ «Ις tb» gift» το» «ft άταχορήαβ (ι τής χώρας.

ΛΟΣ ΑΝΤΖΕΛΕΣ, 3, (Άο*. Πρ(«|. —Άμιρικστής beier̂ pw« (βήλαοτ» βτι ΤβμΔχια μικρά» ιτλατητΑ» aattiiteai 1»· »(α τοολβχιοτο» ρβρ&ς tu« τβρα «1« τή» γή*.'όμιλώ* Trpbç τ4 μύη τής «γηι ■ής ΙταιρΙας» 6 βρ Pftiinpr Ν...^lier», βτι ΔττόρχΒΐ» ftpieuevei WtfÇiiî ■Oft* Ας tl« ιραιήρ tie τή, Nftrt«» Λ. ρρική» ηλίιοιις Si μΛΤμ» (Βημιοαργήβη wb τή» ττϋαι» AeTtpetifteO«, ή 8ιάμ«τρβς ττμ) ftmloe teflo»» tft 1.9091 μίτρα toi ή ταχάτης ταυ «A 98.090 jiûte τή» Û-
Ό ftp NiifC, ft Scefo« (pydÇerei tl«

tb ftXuTpubt Ιργαπήριαν «oO »BStiecO, (Ις Xb» NtidyM τής KtAî eprie«, ‘wpo· ot&tau) Cti ft ιραιήρ οβτοβι «ΐΓςκνας «ληβΙο» toC Bpuripeopft τής Νοτίου Άρραής, (αχημβτΓοΌη 4eb μττμρίτη» cpb 303 Eu; 499 UBTOHppIi»» («9».Τμήματα βρΑχι,ι, ift baela **ρι54λ· λαν» τή». τηριοχήν τβάΐη». TpaftMe* {« τής tiiietu« tob fteicpttiBoft« ιατ4 τή* ντύνι* TOO Μ τής y Μ, (lepftpoia Mi· ·ομ«,α τταρατηροΟηαι «Ις .«4« τολικίο« 
τοβ Τ4(ας, τββ ’Οχόΐβ, «ft« *|vfti4»0<, 
(Ις tft 3τΝ'(ϋρ Tft; Γ<ρμά»Ι*ί tel d i- 
τή» λίμνη» ΜπξαυμτβΙ tft« ΓιΙ'*«.

ΠΥΡΑΥΛΟΣ «ΠΟΛΑΡΙΣ» ΕΞΕΤΟΞΕΥΘΗ 
ΕΙΣ ΑΠΟΣΤΑΣΙΝ 1400 ΜΙΛΙΩΝ

ΘΆΥΞΗΘΗ ΑΚΟΜΗ ΤΟ ΒΕΛΗΝΕΚΕΣ ΤΟΥ
ΑΚ,ηΤΗΡΙολ ΚΑΝΑΘΕΡΜ. 2. |*Ανβ. Π,Ις).— Tb vaemb» «Ο» *Η-

iftOAOV Ιρο IMfpaTCpOf m  η «κταςίΜΠ«Milt« pl etom» »4 StaaierwSa U» ιΐναι ftwetb» »4 βν(ηβΒ ή 4*τ1ς Spaecw« >α3 4ν6»μυβρνχ'θΐοΰ teuton βολβό.‘Η (nl(l»ei( ΗραγμΜρ·αιή6η 1« Μ- 
»fttev« t((!pa( «al (yitenO ftactpal τοΟ 
υυατήμβτβς «apaftotfteM« Tft« wvpqvuft«

yepAaui« nO neasAoe. Tb eüetfpe mpaSorfteiu« tel U/yz«u τής tmpqnaft« yopäetw« fttnavpyU »ttb την Inftfn»· Rir'ul TtapaAee τΠΔβρις».Tb »aviuib» |3 i Kiuplnn Πολύ· tliÛ» ΙηιβΙιυη, Sn b t l t l i l in f  β· 
wtttcÇ et (nnnpwwl e u n l tft« bin· (ivetu«,Kate Tb τραΜχί« «βι»4ιη*ρα» et ft* lecftai 8α·4ρα« tût 'Hiuplnn Πολι·__r.„ _((a«(iMim(τητυχβ« n i  «upqriua tid fv d «  .1»aarabilni.

ΠΟΣΟΝ 30 — 50 ΛΙΡΩΝ ΕΛΑΜΒΑΝΕΝ Η ΣΠΕΙΡΑ 
ΑΠΟ ΕΚΑΣΤΟΝ ΥΠΟΨΗΦΙΟΝ ΠΛΟΙΑΡΧΟΝ 

ΑΙΑ ΝΑ ΤΟΝ «ΒΟΗΘΗΣΗ» ΚΑΤΑ ΤΑΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ
. ΑΟΗΝΑΙ, 2.— Tub τής (1«ιΥγ«λ> ιής Αρχής Ikiponüc βιιτάχβη ή 8«ο«βγ·̂5ή TtuTuffî β»οαρΐ««ας «ρός (οαιάλι  ̂ι» tel aCXIneiV τβ» μιλά» τής occt· ρας «Δ» μιααξόντιρ» (Ις τ4( iutdeii« iQ» Ocagnitlg» τΑοΐάρχοτ» ιοί μηχοη·

W τής ftcota« 4>tup(6q ρημιιπρατάρν βν μή Sirffepa («durra, tà (νοΓα Eok ία» et (νοφήριοι Sift »ft (τπτιΐχοιη tt« τ(ς (TtTftetie epi« 4η(«τηαι« (ι«λβμβ· τος. *YeoStlÇci τη« SiftyycMec Σιατη, Δβηγήβη «Ις rV («âipiei» ιοΙ'ιΤς ττλοί- βρχος τοΟ biirepiioC »mtuol, (mpitû» Ας πλοηγ6ς «Ις tb» λιμ(νβ ΠοραιΟς.Ή (»atdftvipie ιή; σπιΓρας Σγ(»«το μ · «ici» «aVovvcXte« τοΟ («οΐιηβίοβ ττλοι- Δρχον «■ Κατρήι ( (παίος Μήγηη τ4 (ereroYitb ipyare «Ις tft μίρος, Sneu Tft rariiebU» «t« τή» «ινρία», Λιλή» Tb ■oeb» TÛ» 4.000 Spegoû». 'N ονλληςβ«!- 9e ώμολίτηβΙ», Sri Ιλάμβα»«» ή act»· pa 4cb i49t (τιοψήφιο» Δζιαμαιιαό», cob προοήρχιτο (Ις τ(ς ilirdcti« tb coeb» Τβ» 39 tu« 53 λίρβ». El« ίιάοτη» (fi· teenift» cipleto» ή ectlpa (((μκβλλχι!- («o τοβλότιβτβτ 20 tu« 40 ctpieeu (ire* βηςίους, TN “··»*- ···»—.»· »j. ».·..- «αλλιβκται UttaCHû* (Hlituiw, Μγν τής μιτ<&·

ΕλΗΜΟΤίΕΥΘΗ Τ0  Ν. Δ. 
ΠΕΡΙ ΑΠΟΣΤΡΑΤΕΙΑ! 

ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΝ
ΑΘΗΝΑΙ, 2.— tftΝ.Δ. trspl tteurrfa« frrrwrrpeitie« (■ ·&ωματι«&ν τοΟ «rrpereO τής CilM«· ’c»t(« $üa wnrwY, «4ir( TÎÇ βηςιο*** Ciletuc τοΟ £ιςααγυατβς · ycrotfC- νης τή» 3 Οτι» Α6γούστου · 5ψσττβΐ ώτχίτως τβά βαθμοθ, τόν ftrreio» χβ· τέχβνπ vÿ τεθϋστν de ίπτοστραη«!- β» ιή σίτήσοι τ«ν. Οι Αιηστραιιι»· θησύμίκΐι Sly 5υ»α»ται ν4 drei ττι· pieeôitgoi χΰν 700. Ή Αποδοχή tfte rapaiTàetuc 81» m ai fcraxcturiu) διό τή» ΕιοΓκησι». Έβ» δ 4cu6ub« 1Ü» 4ποστρατ«υτ4ω» llvui μκροτΒ* pee τού 70Û συντέσπτοι ττίναζ Λ· TTOetoottutiu» αδτ(τΐβνγ4λτω«. Π«· paltipu τό διάταγμα Αγαγρά^Μ τα »λχο»«κτήματΒ τι5» 6ττοχ«ροι1ντωτ.

ΕΚΑΚΟΠΟΙΜΖΕ 
ΜΙΑΝ ΠΑΙ&ΙΧΚΗΝ

ΜΊΤίΑΗΗΗ, 2.*~ Διό Ceobtiuerae ■ -* * -ιΐο» 4I» 27,ιή» Μ._ _ _  Βτι ήΑ»χιι(» ιλβπ-
ιοίις ! «ατηγβροιΐ-..., ... — ... .ότήΐΣιλΧαη, (τβ» 14̂  ΖημιιυτΙαν » tft j »le tim! ■ ■ * ............ “·I ficb SepitnToi

f lP O T A Z f E  Γ Α Λ Λ ΙΚ Ο Ν  K A I  Β Ε Λ Γ ΙΚ Ο Ν  E T A tP E I& N  
Α ΙΑ  Τ Η Ν  ΐ α Ρ Τ Ε ΙΝ  Β ΙΟ Μ Η Χ Α Ν ΙΩ Ν  Ε Ι Σ  Τ Η Ν  E A A Ä A A

Δ,ε,θ.•Π4πα τ4 λβινό Ιοβατίίά ·8ται(»ητα, 24 4>ολου9βη tft« (Sab« A«e*ua1 ft Άγγολότη, Avayeptuô lvi)« tft» «TeCBey tu» lift της ηροιιτβοως tft« lW  T«· pieift iicb ift« ;  -  ·-»-IM  Ν. Γιρμαιοί, ... , ___ _  ......ατβφμιοπ» ιΐς tpb« ici τοάτφ ίιαμαρ· tuBIvtft« Xlipî»«'<rtù5ptjVuo« ter ft «4«, (•oSUCii; τΟ» (τηran,» τοΟ τμήματος TpeiUa« ιι»ι|«Η*ς.,Παρηαλο}»ιαι ιοαο» ο( (SpyOl b· χημάτη», 6oe» tel ο! n(ol »4 σνμμορ· «ο8»ται ττρίς τάς teoSi({u« τβ» 4ρ- y4»u» τβ 0 τμήματος τροχαία« ιιτήοια« <βΙ τβ» «oieOtwT τ4(τμς cpb« ίιΐπό- λυνβι* 'τής η«λβφ«ρία( «al Δηορμγη» ΙτνχημΑΐΗν*· _

8Μβ ft ...... . ........«Ή (ιιόΟνναις (ατιηομίας BiteaXo·»Im« (rfttoivoî τ4 ((ήςι . 'ρΠρός 1{μ·ηρ4τηη» »ί» (νογιδ» tûo CiempbeiTH* TMpIcTTpa IdllOr «alb« «el τβ* (»tb« nO /ΰροα τής ’Eiltoiui «αταΟΤηματαρχΟ» (lerterÄBU». tvbw«·· «ptd» «λ«.) «α9βρΙ{ο*ται ( (  4τ«λθν4«ς Tft τής «Λλρ,ορ.ας (»Tb« tab (ΰρου tft« 'ErflatU« ΟνΤΟ«ι»ήτα, (9*pt«ywr toi (tibriiS»] t Kd" (tietij» (rrb tft« 4.39 re.p. μ<ιρι τής 9η« w.p. δρβς «et «ab τής 139 μ.μ. Μχρι «ft« *.30 u-p. (ητρίτκται UtoOlpu« η «TeoSe; tel (· »«· t>»oc, Τά (*tbf wχάρου τής ΈιΜαιας iMeOlpu« tetft Tb« 4«w(pt> epe« «lerpiCpire »riiittt ((*· »ft («ρχιηται binwlftien μι»< τής 9ης ».μ. *el (.39 μ-μ. *pb( rtp^ λςςη» Βηριουργίβ« «κλβμότη» I» «S «»· •λοφορίο τοΟ toiraC. Η nwboaept· {»■ ηλάιη», χιιραμοξί«» ιοί ττοίηλάτατ Im τΙς ten (ilpw τής '(«Umu« (>( λ4γουςιβΒαριάιηιας ιοί eMgruft; ftttayoptO·«τα· ΰαόλάτυς».

Ε Κ Π Ρ Ο Σ Ω Π Ο Ι ΘΑ Ε Χ Ο Υ Ν  Ε Ι Σ  Α Θ Η Ν Α Σ  Σ Υ Ν Ο Μ ΙΛ ΙΑ Σ

ΑΘΗΝΑΙ, 2.— Τή» Τιτ'άρτη* 4. ν&μίνονταί lurpêauirat γαλλιιΰ» κα) βιλγικΟ» βιομηχανικΰ» βι/γκροτημά- TU», Sift yà Siueydyau» «»ομίλΙσ« ill τούς ΕλΧη»α« άομοδίουε (ni tû» npotoatio*. τα« (rrele« (χοαν ftnaSaXn, Sift τή» TSpuai» d« 'Ελλά- 6e βιβμηχανικ&ν ίγΜοτασ-iöeeu* (χο- τηβίβν, ιrpiff&ê  rat ςιντριατηρίβυ), ifpi« πκρ^γΜγή» Stè λογαριασμό» τρίτιον eieeopu» tvwdrw» κβι (ζαρ· τημάτιιν enheiutftiu» καί ιΐίΰγ βξ- KKutftc χρήρίΐρς.

βό (.mvSJaeuv «Ις tft« (rXiyip βια·' μηχανικά« (νκατβατάσιις τσ κΐφΔ· λσιβ It της 4ΐαγορ£ς (ιτο το3 ιρ<4· τ«ις tflv vrre τόν »«vjcSptp». «η- ΕηροδρΑμιΟ» eoMloScruqç ‘Ελλβδβϊ.Κβτ,α τ4ς tfifae πληροφορίας, α( προτββτις α»τα1 θά «(ctaaftoOv «I« τ( πλοϊκά» too προγράμματος διο- μπχβτικης άνατηυΐΐΜς τής τιάρας καί Oft ληΜϋ μέριμνα, βττυε ή παραγωγή «  της ftXiiaru« τβ» Ι&ρυ9η<»ο· μ(»Μ» βιοιιηχαοηκΰ» (γκαταατΔαϊυ» άοορδ τμήματα ft έζαβτήματα «Uûe i t  τΰ» μή ποραγομέννν «Ισέιι (ν· xuplu«.
ΚΤΙΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΜΥΚΗΝΑΪΚΗΣ ΕΠΟΧΗΣ 
ΕΥΡΕΟΗΣΑΗ ΠΛΗΣΙΟΝ ΤΗΣ ΚΥΠΑΡΙΣΣΙΑΣ

Κ,ΛΑΜΛΙ. 2. — ί«ιι;.αΓ, . . . .  
τα|, ιατ& !lpo«. 4rOeia«mia! έριυτα «1« τή, ΜισαητΙστ, τοΟ κβάητηίβΟ τή' (ρχαιαλαγίνς καί 4>α8η»αΤ(β1 κ. Z« Μαρινάτου letpdwear τή» νρβτη» «ui (Ίΐηιχία». Ή(η, μία» μόλις IMopdSe μ«τ4 τή» I»ep(i» tû» dnaatsftû», την Un» »Έλληηκ&· πληβίο» τβ- κττβλι,βρ τής Χυνβριeie« χνρΓοβ Μβ»,

(ηοχής, ΆτιρτΰΕηΜ» 4«(»η τοίχύμαΐβ. WiTiSe, (fpfol tel ( repiytTpifb« tel· χβς (ζιολάγάυ ·τιρι«β3 αβγκρβτήμβτο« tb Jrtofe», »en 4 τή» y»«W το! ι. Μαρινάτου, 4νήκι «Ις ovyytrt Τί3 Nlote-ρβς. 'Ο (eeiVttb« τάρας ΙχιΙ ή!η ère-βτα,ή ptapi 64ββυς 3.SO μέτρα» «el S t , Μβριυ&τος (λπ(&·, 8*t Oft e9(eq (1ς tb lâoebe» at**S Snepo» i«( bveebo. fq* $4» tb M b 4»4μη μέτρα,, 5*0«.
une tel Bp 4·(μη 4 τάρας αΰτάς έχη
Μηλατηβ],npbeci vft mpin»9i (Κρη Sn tb t w  lotopiob» efttb ονγςρΑτημβ «Sptacrei νλιμηα» tür ττηγύν τ«3 ·ο»αμβΟ ΣΟ.Ι- »οίνι,ς ή ρ({α της (,ομααΐα« τ«9 (κοίου drei ή »M pl in ^ZUmm Stuc (π ,  itMfW et lerrntoOrn; (ρχιιβςπληαίο» 
fûv b ilfS»  ael (n n tp w d im «  Ir  n> νιχ,Ιμ 4>4 τή» |dpo» uft«, Oift »ft «po· Alg l( eürii» u n i τή» «Un -ni·,ή» taSÔiftv, ft Βνομαιτία. *Ελλην.

H  ΤΟ ΥΡΚΙΚΗ  ΣΟ ΥΛ ΤΑ Ν ΙΝ Α  
Α Ν ΤΑΓΩ Ν ΙΖΕΤΑ Ι 
ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗΝ

ΑΘΗΝΑΙ, 2.— Κατά νληρορορίας Ιμ· ■Γιΐιίρνης, ιΐς τή» τβνρΜ,ή» (ütpftr ί- γ/νβ*τβ Al» αγαη,ληικις βΎβ,ίββς α,αλ· το,Ινβς 13,903 τίντα* «od «If τιρΟς · ■ιτμαι»αμ|»·ς ctpl ιά 273 βαλΜρι« tar* τ4·»0ν, Τ> γ«γβ·&ς tlrei bS«x4u(--- *"

ιέν,ο». Sift tftv*e«4tqte τής απτρΙΙος,

Α Φ Θ Ω Δ Η Σ Π ΥΡΕΤΟ Σ 
f /Σ  TO N  Ιβ Ρ Ο Ν

ΑΘΗΝΑΙ, 2̂ - K«tft πληρο«βρΙ*ς (< τοθ 9··νργι(«υ ytupyle«, <(« -Λ» ταρι^ tft» Έβρου ένημυνΟηοα, και πάλι» ■poOepaie ftelûtovf mpcTov. ΎιΛ τής nnvietpKftc («qpteie« ΙληρΟηαο» t i  l»· •• •’υΰμί»« μέιρα.

ΚΑΤΕΤΕΟΗ Ν.Δ. ΠΕΡΙ ΑΝΑΔΙΟΡΓΑΝΩΣΕΩΣ TOT EOT

ΠΕΡΙΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΑΙ ΘΕΣΕΙΣ ΤΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ ΤΟΥΤ10· β*0*ν*ας», t
ΙΥΝΕΝΤΕΠΙΣ TOY r. βε0Α0ΓΙΤΗ| ...ÂÎÎ2LAà i C r . S - Î t  l î t ,W ? f « - .6,Î*,W K .ί** W- ’Ϋ »

• 1
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m*CI* DRIAAQNUHTl Her, 'Afctfei«·· Il ΜΑΚΕΔΟΝΙΑH ΠΡ3ΤΗ npo(Nn ΕΦΗΜΕ ΡΙΣ en ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ.

" V eil · Αβ)«ΑΓ (K«j

ΜΙΑ ΜΑΤΙΑ ΕΙΣ THW 2 5 m  ΑΙΕΘΝΗ ΕΚΘΕΣΙΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ifepm ttn t τά περίπτερα, noù fatoiwv èÇaipcTUcftv Αντάπωοιν dg τοάςπολυπΑηβκΙα fanoximw;
ΕΝ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑ ΧΑΡΑΣ KAI ΛΑΤΚΟΥ ΕΝΘΟΥΣΙΑΣΜΟΥ

" Η ν ο ι ξ ε  π β ι ν η γ υ ρ ι κ ά ς  τ ά ς  π ύ λ α ς  τ η ς [ ϊ
λ^μ^ροΐέρο? κάσης προηγούμενης

ή 25» Δ ίΕθ ϊή ς E K a E a ^ e E g t r a X o v Î K T O g p n t a n H iB ig n iK iB i i^ i H ^ ^
Ο ΠΡΟΘΥΠΟΥΡΓΟΓ, ΠΕΝΤΕ ΥΠΟΥΡΓΟΙ, ΞΕΝΟΙ ΠΡΕΓΒΕΥΤΑΙ, ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΤΤΑΙ, NO· 
MAFXAJ, ΔΗΜΑΡΧΟΙ· ΟΛΑΙ AI ΛΟΙΠΑΙ APXAJ, ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ ΤΟΝ ΟΡΓΑΝΟΣΕΟΝ ΚΑΙ UPVMAT0N ΚΑΙ ΠΟΛΛΑ) ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΛΑΟΥ ΠΑΡΕΧΤΗΣΑΝ EIS ΤΑ ΤΕΛΕΕΘΕΝΤΑ ΧΘΕΓ .ΤΗΝ 7πν ΕΣΠΕΡΙΝΗΝ ΕΓΚΑΙΝΙΑ.— ΟΜΙΛΗΣΑΝ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΚΘΕΣΕΟΣ, Ο Υ

ΠΟΥΡΓΟΣ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΚΑΙ Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΒΟΡ. ΕΛΛΑΔΟΣ.- Α! ΕΠΙΔΟΣΕΙΣ ΤΟΥ ΑΚΡΟ· 
ΒΑΤΙΚΟΥ ΣΜΗΝΟΥΣ ΚΑΤΕΠΛΚΕΑΝ ΤΟ ΚΟΙΝΟΝ- Η ΕΠΙΣΗΜΟΣ ΛΕΕΙΟΕΟΙ- Η ΝΥΚΤΕΡΙΝΗ ΦΑΝΤΑΣΜΑΓΟΡΙΚΗ KAYZIS ΠΥΡΟΤΕΧΝΗΜΑΤΩΝ ΑΠΟ ΠΛΟΙΟΝ Β £  ΤΟΝ ΛΙΜΕΝΑ

θ ε ρ μ ό ν μ ή ν υ μ α τ ο ΰ π ρ ο έ δ ρ ο υ Ά ϊ ζ ε ν χ ό ζ ο υ ε ρ
ΠΡύΙΟΦΑΗΗΣΤβΣ ΠΡ.ΊΤΟΙ ΝΥΚΤΕΡΙΝΟΣ δΡΔΣ H MTOCTPC» Μ ΤΟ ΚΕΝΤΡΟΗ

; ΙνινιιμοτττΤ.Ι 
' nnetonorwi*

Ä SS ä SstssüSKürEWÄifssJKgsr-YKTiicss

jSTiW ««»■»«» «* »V O·»EttWÄSÄW

- m+ M* * ‘Ssrs£ izs & il a^Wter  ̂̂

SîüSün
toy tnarrfoY wrener

sS & a w fa s
Ä Ä tV eSsÖ
g w y sK a ss
è g Ë g j^ S *
q tfS ^ =sgv5g
jjr o g S g B
-‘- L ·—* mar—
H <)·

W W O T W » i« * » l

19 ΑΕΡΟΠΛΑΝΑ « ΪΑ ΙΟ Υ Σ ΙΝ  14» 
CTFftTISAN ΕΙΣΤΗΜ  ΑΙΑΘΕΙΊΝ 

ΤΗ Σ Κ Υ Β ΕΡ Ν Η Σ ΕΙΣ  T O I ΚΟΓΚΟ  
Μαίνεται ό έμφύλιος πόλεμος 
μεταξύ της φυλής Μπαλούμπα 
καί τών δυνάμεων Αουμούμπα 

Π Ο Λ Υ Ω Ρ Ο Ι  Σ Υ Σ Κ Ε Ψ Ε Ι Σ  Ε ΙΣ  T O N  Ο . Η . Ε .
.•SMEARY»1]”SL"Â J«;g ï

O f a B S E S

κ*ίη*.£ ïïï.l|)iili!l ’a

4t PllttlW tO t
SMguatffai* a. rm. iwii.

•ssrjtAjjmUt M MIM. Vfh <w Al»
s k ä S S S ä

i ^ S S Ä Ö f ^ S i S S-1-i «. ΚαίΜϋ. I imm H not) «A fcwwaKent Δη «α̂νηβΐίίμΒΊΐ τη «aulrovirov
K*r — “■ *S ïïÂ Ï5 i «e «"*«». IWpI·

ftatuwaftÄS.-•dui· iai>fti, »w

Ktnipa,ΙιιιμΒ* iw iih i  1
ράτ· w  tn n > «

l T l t t l l l  H I TA H.C.

, Τ Γ » · « ·
iJ lîdi, y—·*»·. «wimS»* îh

μ!ι?ίΐ"<5«! .<>i( iml»«», \  I

ίΤ\Λ η w~i

S L _ -
Jjl i d ? n M * i l t n < t « · îtéêiw Km  ϊ ί γ ?  *>j
• m d  ΛΤ§̂ ιΓ?ΚΛ 1Ä &  FiEiyb̂ sarfiww Jfï&i g£

0 fl-ΓΖΕΝΧηΟΥΕΡ PEN ΚΠΕΙΕΙTHM BYPflN
ΕΙΣ m  ΠΡΟΣΠΑΒΕΙΑΣ TOY ΚΡΟΥΣΤΣΕΦ

ui tun mmi 
CIZ ΔΙΚΗΓΟΡΟ*

εετΛοκοοΗβη α γ ρ μ χ
Ααο ΕΝΑ ΚΟΙΝΟΤΑΡΧΗΝ 

ΕΙΣ ΤΟ ΗΡΑΚΑΕΙΟΗ

sgjysSnSfc"!

ΑΕΡΟΠΛΑΝΟΥ
EIE TD ΑΓΖΙΟΤΤ 
« W  Α ΙΓΥΠΤΟΥ

fc-ê ow.* ̂  -, i w .hŜ 3T̂*;3s
dW  miHC w  » i n  ,*lh .

3 « β £ Γ ~

g s.ÎSaü-Æ’&Cg; I
'S« î}* H  4 IHnn·* na im .m  hM O TH . hg I n w  W .
- «In *l>i Ι.4ν..ίη  I i n w 1* n  ■. to d w J m  KOdt,

EZ ΑΓΓΛΙΑΣ NEAIPOETATON EIE Τ0ΒΕΑΠ0Μ

un
UM OA *>*Tia>* «

WAVS

SEiSwsSs·^

i ΕΠΙΚΙΝΔΥΗΟΗ MEIQBIi ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΙ 0 ΚΑΠΝΟΙ 
• ΗΠΗ» MWIM, HI UM« ΚΑΙ ΤΑΖ ΕΑΓΟΓΑΙ
I απειυκε mm η ποαπικη mr kybepnhsdi

emtAMI,

'Sn ■TOSiZOS£F..tofrtf! — i!srw?
'■SÜB&SAII M il i.dnvS ïâ V-

EIE 10 ΑΝΒΑ0ΦΝ

ι̂ι)«ιι·η··Ι vmI A bnn·.
P W / Ê È & ê
fesra'ftSS^i d l  w H b  YIm  W d  jn n

n p o z  Ε τη β ίΛ ία ζίΝ  
lAlltlNtAZ ' 

KAI HUT. ΚΟΡΕΑΣ

W  TOO XSOTA

jÎtîm Bîrjsît 
& 3 τ η  ü Z iïiz .' -*—■•« « .’Ws ".KrisüLav ÄftTÄS
'ÖL?.!
î S w

îtijïj

itt

3=3«"“
,iZS£ SSnSflS !3^j3eSasaU m b « H  ib  nm tnK , ,m- Un >1« 4· «uninr «P nitt. M b M *  d  Uni« i n n

Â s Î S S Ï ï

&· ,
af-Λ1« ■'îssîw"'N-migTmii5?lSTSZ«,flm· «né«V̂

« i p w m  m a int»

E^ïiJISraBSÎB
riVMyMwjMff· »αία M w lrw■tyhÄaaäfeKSÄ

UYi. tia T ai. -d f

jasas.------------------«.«SSrf̂ aSETÂs3riMts!K!i£%

■s ssliï:
1 W ! “ I

Πολύ owiôtmc μάλιπτα

Σ Π Ο Υ Τ Ν ΙΚ  Β Α Ρ Ο Υ Σ  6 0  T Q N N ß N  
Θ Α  Ε Ξ Α Π Ο Λ Υ ΣΟ Υ Ν  0 1  Ρ β Σ Σ Ο Ι  
Ω Σ  E A H A S 2 Ë N  0  κ. Κ ΡΟ Υ Σ Τ Σ Ε Φ

«ΛυνΰμεΒα, ètôviqe, yh όξοποΜοωμεν 
άλόκληρον ουράν ΒιοστημοπλοΙωνΡ

.n 'ffiîi'-JÎJM
ς «irroiiTTa täwA ? ίΐ5 ·

■ ? ϊ·ί® & & β
«ιροτ kZzednu».

"SASiis·:

r i S Ä i :
_**îiÂti* irâr'inMt··* V*

Γ eawt.minuTli b K·· ww » 
ηβηΟι. Ck In II d* # In»

Ή < 3 ΐη4  '(■ ·<  le» li |4 »

^ « Ç asrtseS?·?

• ^ i
f â ^ M ï

s if tUni««'«

Τεράστιος έκτάσεως προιταγαν̂ οτικην εκστρατείαν 
θά εξαπόλυση κατά τής Αϋσεος ό Ράσσος πρωθυπουργός

Ο ΣΤΡΑΤΗΓΟΣ ΝΤΕ ΓΚΟΛ ΣΥΜΣΤΑ Ν’ΑΠΟΦΕΥΧΘΗ 
Η ΟΞΥΝΣΙΣ ΤΩΝ ΑΝΤΙΘΕΣΕΩΝ ΑΝΑΤΟΛΗΣ- ΑΥΣΕΩΣ 
ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΓΕΝΙΚΗΝ ΣΥΝΕΛΕΥΣΙΝ ΤΩΝ ΗΝ. ΕΘΝΩΝ

Συνεννοήσεις μεταξύ τών δυτικών συμμάχων
~ - Ά 'Ζ Ί Ζ ά Ψ & Γ -Ό Φ. Κάστρο θά προοχωρήση 

είς το κομμουνιστικόν μπλοκ;
ΠΟΙΑΙ AI ΖΥΝΕΠ&ΑΙ THZ AHQHATAlTAEÖli TON ΖΧΕΖΕ0Ν ΚΟΥΒΑΣ KM ΕΡΥΘΡΑΣ ΚΙΝΑΣ

& 1 P U , IT^itviemiiA. etHetm*··! · jrt» -nt ·ηψ>1»|
feig iaasrge_____________
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Ή έ'πιτυχία Υπερβαίνει 6Xag f ag προβλέψεις

ΚΟΣΜΟΠΑΗΜΜΥΡΑ ΕΙΣ ΤΗΝ Ε Κ ΙΕ Σ ΙΝ  
K i l l  ΜΑΖΑΣ Φ8ΒΝ0ΥΗ 01ΕΠΙΣΚΕΠΤΙΙ

Ή μεγαλύτερα έπίοημος δεξίωσις έδόθη χθές είς την ταράτσαν τοδ 
περιπτέρου των Εθνών.—"Ηρχιο αν χθές αΐ «ελληνικές βραδυές» 
είς τό ατάδιον τής Χ.Α.Ν.— Τό μπαλλέτο της Κροατίας.— ’Απώλεια 
πορτοφολίων καί χρυσών ώρολογίων, λόγψ τοΰ συνωστισμοί}.—

ΕΝΘΟΥΣΙΑΣΜΕΝΟΣ 0  ΓΛΛλΟΣ. ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ
Κατεκλύσθη ή πόλις από τας χιλιάδας των έπισκεπτων

*0 Γάλλος Υπουργός βιομηχανίας είς το περίπτερον έβνικής δρα<ηη- 
ριοτητος, ' έξετάζων τά ελληνικά γεωργικά προϊόντα« Δεξιά του ο 

πρόεδρος της ΔΕΘ κ. Γεωργιάδης.

στα&εροίΓΰίησις τής καλο
κ α ιρ ία ς  ηύνάησεν ε ίς  μεγαλαν  
βαΒρόρ τη ν κ ίνησιν τω ν έπ ίσ κ ί- 
Ίττδν είς την ^Εκθεσιν, π α ρ α λ 
λή λου  δ έ  πρρηγατνε' σημαντικά  
καί την κ ίνη σ ιν , δ ιά  τ α ς  α μέ
σ ω ς έ π ο μ έ να ς  ή μέρας,ρ καθ’ δ* 
σ ο ν  έπέτρεψ ε και ύ π ε κ ίν η «  χ ι 
λ ιά δ α ς  εκδρομέων να  ταξιδε'ό· 
σοι/ν π ρ ς ς  Θ εσσαλονίκην έξ Ο
λω ν τω ν έπα ρ χίω ν και ,έκ της· 
πρω τευούσης καί τοΟ Π ειραιώ ς,

•Οπως όνεφέρθη δετάδις πούλμαν καί 
άλλα λεωφορεία Υπερπλήρη κόσμου *#·' 
τέφθασαν χθΐς είς Θεσσαλονίκην, όνηγ» 
γ£λθη St' ή βφίξίς κσί πολλών 5à>uy xt- 
λιάδων Ιπισκστττω/ διό σήμερον ιοί «{$· 
ριον, ο} &πο?οι προτίθενται vec έπιανε· 
φθαθν τήν "Εκθεσιν, 'Επίσης είς Εκατον
τάδας σρκετάς άνέρχοντσι et έλθοντες 
καί έρτόμεροι ξένοι τοιψίστΟί δια vè ί- 
πισκεώθούν την *ΕκΒεσιν,
• Χθές, πρωί, Δπογενυσ καί βράδυ, 4

“Εκθεσις κατεκλύζετσ ότπό πλήθη κόσμον 
τό όποια Kcpiiipyorvo τα πβρϊπτερσ κα- 

1 καί τό θεάματα καί fer παιγνίδια 
τοΰ λου/cc πάρκ, διά να χσταλήζονν πε- 

.ρΐ την 8ην Εως 9.30 Εσπερινήν είς την 
κεντρικήν λεωφόρον καί τήν’πρό τοδ m -  
ίριπτίραα της Εθνικής δραστηριότητας 

I πλατείαν, όπόθεν συνωστιζόμενοι παρη- 
κσλσύθησαν τϊ|ν έκτέλεσιΟ τοδ πλούσιον 
καί Ικλεκτοό κολλιτεχνικοθ χθεσινού Φρο- 
γαάμμ«νος, ΕΤς τοöte πρώτον ΕνεφανΓ- 
9Φη ή μουσική τού U m ov ίδρύματος 
κ* Αριστοτέλης* Ιν συνεχείςτ SI τό μου- 
σικοχαρενηκόμ συγκρότημα τής Κιρκό- 
ρβς, Ά  όποιου κβί ιηκτεχείροκρρίήθη. 
Έπητόλσΰθησε περί την 9 iy  Ισπερίνην 
ή καϋσις τΔν πυροτεχνημάτων Sx τον ne- 
οιπτέρου 4,. τ& όποια χθές, έκάησακ ttç 
διπλάσιάν ποσότητα κα\ ΰπηρξαν θεαμα
τικότατα, κατσσγάσσντα μΐ τό πολώγρ«· 
upv φΰς των τον δπέρ καί' ττέριξ τής 
Έκβέσεως Δρίζσντα καί χώρον. Τέλος 
τήρ 9.Τ5 έατκρινη^ αΐ μνριάόες Τθ0 σνγ- 
κ<ντρ6>μ£νον κόσμον, ποιρτηολούΥησαν τήν 
καταιτλτρττΓκόν άκροδατικήν άΐτραξιόν 
«rAcvKol. ΑβΤμονες» είς ·τό ήμΓωρον πρό
γραμμά της, tf|v όποίαν καί ,Εικοφήμή· 
παν είς όλα τά νοόμερά της, '

*0 όριθμάς τών χθεσινών .ίττισκεπτύν. 
γης *Εκθίσε»ς όπολογΓζεται ε!ς 45,009,

η  α κ α π τ υ ζ ι χ “ τ η ς  ΕΚΟΕΣΕΑΙ

Ο! άφιχθΕντες χθΐς Γάλλος Βπουργός 
Τ^ς θιομηχατΓας κ, Ztvtvl καί ot σννρ· 
δεόοηες «ΰτόν έκτσκέφθοσαν πολλά Ελ
ληνικά καί ξ,ίνα περίπτερα. Tty Εσπέραν 
ό Γάλλος όπουργός κ, Ζενενΐ καί ό θ· 
ποιη»γ&ς βορείου 'Ελλάδος κ. ©εολογί- 
της όπεσκέόθησαν τόν ίν τμ ΈκθβΟΤΙ 
σταθμόν τηλεοράακως τής ΔΕΗ. *0 κ. 
Οεολογίτης όμιλΰν άπό τον σταθμοθ 6- 
τκγράμμισε την χαράν τοδ ίλληνικοό λα- 
öS Διότι Ρστκρα όηκό τόσα χοόνια .ή Γαλ, ; 
λία συμμετέχει είς τλν Διεθνή *Ε*θισιν 
της Θεσσαλονίκης μΐ βλον rbv πλοόταν 
των Εκθεμάτων καί μλ Βλην τήν δημιουρ
γικήν φιλόκαλου δραστηριότητα τοθ γαλ
λικού λαού. 4 Ο κ. Οεολογίτης όπεγράμ- 
μίσχν Sri ξαναζούν καί άνανεώνονται α! 
πολιτικοί Καί οίκονομικαί στΕσβις μετα- 
ΐ\ι τÖv Sùo χωοών at όττοϊαι ουδέποτε 
ξπάυααχ ν& οννδ£«>ντα( πνευματικές καί 
ψυχικώε-

*0 Γάλλος ίπρυργός άπαντων έτδνι- 
σεν?

— Είμαι εότυκπ« διότι εθρίσκομαι είς 
την άγαπητήν 'Ελλάδα, ut την όποίαν 
τόσοι παλαιοί πνευματικοί δεσμοί συνδξ· 
«ον xty γάοαν μου. Ό  αιών μας Βμως

οί Ζν τη νόλει μας Γάλλοι Επίσημοι καί 
μ ίλη τ^ς γαλλικής παροικίας, καθώς καί 
πλήθος προσκεκλημένων» Είς την όεξίω- 
aiv-παρέστησαν χίλια καί' πλέον άτομα ή- 
Τβ ik  α3τη ή πολυπληθεστέρκ έξ Ελών 
τΰν μέχρι τοδδε δοθεισώχ in io ty w  δε- 
ξιωσεων Ιπ* εθκαιρίςι τής ^Εκθέσεως.

Α1 «ΕΛΑΗΝΙΚΕΙ ΒΡΑΔΥΕΣ» *

ΜΙ πρωτοφανής Ιπιτϋχίαν άρχισαν χβΐς 
τήν Ισπέραν ΙΪς ’τό σΤβδιον τής Χ.Α.’Ν. 
at καλλιηχνικανέκδηλώσεις τής Διεθνούς 
*£»θέσεως α’ΕλληνίκΙς Βραδνές». Τάς έσρ- 
τάς παρακολούθησαν ό ύπουργδς 5ορ. 
Ελλάδος κ, Θεολογίτης, ό πρόεδρος της 
Δ,Ε.Θ. καί Λ κ, Γεωργιάδου, ό διευθυν
τής αότής και ή*κ· Σβηιαρδ, ο! πρόξενοι 
των ξένων κρατών καί διευθυνταί τΰν ξέ
νων περιπτέρων, ό δήμαρχος κ» Παπαη- 
λιάκης κο\ ot όκπρόσωποι όλων τΰν άρ« 
χών. At έορταί ήρχισσν μέ πορέλασιν'τόν 
μουσικών έλληνικής βασιλικής, χωροφυλα
κής «al .Ζθνικοθ Ιδρύματος «*Αριστοτέ- 
λης>. ‘Ακολούθως τά μούσιεοχορίιπικά 
συγκροτήματα ’Ελασσόκος, Γσυφλίου, 
μορφωτικού συλλόγου Μικρασιστύν, Εΰ- 
ξείνοσ λέσχης, Κέρκυρας ώς καί ot 
«μποϋΧες» τής ΝαοΟσης, έχάρευσαν έλττό 
τούς ήχους λαϊκών δργάνων, τοπικούς χο
ρούς, Άρτιωτάτη όπήρξεν. ή Ιμφάνιαις 
τής χορωδίας τΰν σιδηροδρομικών. «Ό  
Θερμαϊκός», Τό τέλος τής ίαρτής Ενε- 
άφραγίσθη διά λαϊκού πανηγυριού είς τό 
όποιον Ιλοβον μέρος όμαδικώς Zntavra τά 
χορευτικά συγκροτήματα» At χιλιάδες λα
ού at όπφίαΐ κατνέκλοσαν τό στάδιογ τής. 
ΧΑΝ {χειροκρότησαν μλ πρωτοφανή Εν
θουσιασμόν τός Επιδείξεις, at όποιοι Ζ- 
τέλουν όπό ιήν διεόθυνσιν τομ .κ« Στάθη 
ΜεταλλινοΟ.

Σήμερον τήν ΙΟην Ισπερινήν είς τό 
στά^ιον τής «ΧΑΝΘ» συνεχίζονται at 
κ cbXXe t c  χν ικα« όκδτ\λώσεις · «Έ λλτμι ικός
Βραδυέςΐ μΐ τό κατωτέρω* πρόγραμμα; 
Θν παιανίσουν αί μονσνκσί τής Ελληνικής 
Βασιλικής χωροφυλακής καί τοΟ έθνιεοθ 
ιδρύματος «.Άριατοιέλης», θά έμφανι- 
οθοθν κατά crupàv τα μουσικοχορευτικά 
συγκροτήματα Τρικάλων, Ίωαννίνων (Αό- 
κειςν Έλλην(όων) Νίγρίτης [σύλλογος 
Νιγρίτης «Βιαάλτης», Χανίων (Πογκρή* | 
τιος σύλλογος βρακοφόρων καί Λυκείου I 
*Γτ\«»Γ*,Λ.. ν ^ - ί Μ.,ι v f « .  ιε.Α. I

ρίων Α ' πλατεία δρχ, .90, θ* πλατεία 
οραχ. 50 καί Εξώστης -δραχ. 70, Α1 ·ό- 
πιδείξεις, ό ς  γνωστόν, θά λάβουν, χώ
ραν Tty ΤΒην, 20ήν, 21 ην, 22αν cal 20ην Σεπτεμβρίου,

Η ΤΗΑΕΟΡΑΣΙΣ

Τό σημερινόν πρόγραμμα τής Εγχρώ
μου τηλεοράσεως ταθ όμερικανικαϋ πε
ριπτέρου έχει ώς έξης;

9— Π  π.μ.; Είδήσεις cat μετεωρολο
γικόν Βελτϊσν, δρα τΰν άφβνών ταλέν
των, τό δΑτίον' τής ΕΛΠΑ,. 11—'12,30

Κ. μ·: Τό κσυκλοθέατρον τής ΧΕΝ, έπι- 
είζεις χαλλαντικών του οΓκου Ρεβλάν, 

έπιδείξιΐς χομμώσεων, 12.30—1 μ.μ.ΐ 'Ο 
κωμικός Χάρρυ Χλίν,

5 — 6 μ.μ.; Μουσικόν πρόγραμμα μα
θητών της σχολής τυφλών, 6—5.30 μ.μ, 
τραγούδια μί τόν Βάσο Σπέλιο καί. τήν 
‘'Εφη Κτιόμοντ. 6*30—'7 μ. μ. δ καραγ
κιόζης τοδ Εόγενίου Σπαθάρη. 7—7.30 
ό Γιώργος Οίκονομίδτις στα πρόγραμμά 
τον» 7 .30—8  ό Ινγαστρί·μυθος Τζηε· N t  
Υτ, Χάσου καί Φίλιπ. χορευτικόν ντουέτ- 
το, 8 — 0 ή όρχήστρα tty  *Βρ Σί ·Έ ϊ 
μέ τραγούδια των' Μανώλη Πασαλή, Νί
κου Γανιέλου, Μαίρης Κοζάκου καί τρίο 
Γκρέκο.

ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ ΧΕΙΡΟΤΕΧΝΙΑΣ

Την προσεχή Κυριακήν καί tty  Δευτέ
ραν, από ώρας 10.30 π . μ. μέχρι Της· 
μ.μ» ot χειροτέχναι καί βιστέχναι *Αθη« 
vûv θά έπίσκεφθοθν τα |ν  τή Εκθέσει 
περίπτερ« έλληνικδ καί ξένα είς ι& όποΤ« 
Εκτίθενται έργαλκΓα χειροτεχνικοθ καί 6ί- 
btuvikoG Ινδιαφέροντος διά νό κατατο- 
πισΒοΰν έπί του τρόπου tty’ χρήσεώς tuy 
όπό των έκθετων των.

ΤΟΥΡ1ΣΤΙΚΑΙ ΦΛΤΟΓΡΑΦΙΑΓ

Tty 9ην μ.μ. t ty  προσεχοθς Τετάρτης 
θα ληφθοθν άναμνηστικαί φότογρβφί« 
τών 'μελών καί φίλων τοΟ τουριστικοί} 6- 
μίλου βορείου 'Ελλάδος, είς τό περιστύ
λια της βόρειας πλευράς Α' περιπτέρου 
τής Έκβίσεως όπου υπάρχει ή πανελλήνι
ος (κθεστς φωτογραφιών τοΟ όμίλβσ.
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Πλέον ολοκληρωμένη καί οργανω
μένη ko) ut cùptîqV σοιιμΕΤοχήν ξέ
νον, ανοίγει οϋριον τας πώλος της

19 ΚΡΑΤΗ ε η  
ΤΗΝ ΔΙΕΘΝΗ 
ΕΚΘΕΣΙΝ ΤΗΣ

:  Κ Ο ΙΝ Ω Ν ΙΚ Ο Ν  O E M  Λ

! ΤΟ ΦΛΕΡΤ ΚΑΡΠΟΣ 
Î ΑΠΗΓΟΡΕΥΜΕΝΟΣ 
[ΑΙΑ ΠΑΝΤΡΕΜΕΝΟΥΣ
•  Είναι ευχάριστο, άΑΜένϊοτκ TcAaOvci άσχημα—
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ĵîîTiS
'•A  M vf(lJl«a< llw m iH  ■*1 IMni thv «la N«· rtvr

5 K j‘*wSS/^sirtï*1'
iS ’SÎ*'

t e Â t i S ï î Â ;P liiiü  w *ri«  « il ΜΊμΙν. t

t i i i a · ' * - * 1'
βίε το ATT. o re ikr··

Σ Υ Ν Α Ν Τ Η Σ ΙΝ  M E  T O N  AM’Z E N X A O Y E P

Θ Α  Ζ Η Τ Η Σ Η  Ο  Ν ΙΚ Η Τ Α  Κ Ρ Ο Υ Σ Τ Σ Ε Φ  

Μ Ο Λ Ι Σ Φ Θ Α Σ Η Ε Ι Σ Τ Η Ν Ν Ε Α Ν Υ Ο Ρ Κ Η Ν :
Εις μήνυμα άπό τού άτμοπλοίου «Βαλτική» 
τονίζειοτι «θά ελδπ μία καλύτερα έποχή» 
ε ί ς  τάς σχέσεις Ήν. Πολιτειΰνκαι Ρυσσίας

0  Α Μ Ε Ρ ΙΚ Α Ν Ο Σ  Π Ρ Ο Ε Α Ρ Ο Σ  ΕΜ Μ Ε Ν ΕΙ Ε ΙΣ  ΤΗ Ν  Α Ρ Ν Η Σ ΙΝ Τ Ο Υ  
Κ Α Ι Τ Υ Π ΙΚ Η Ν  Χ Ε ΙΡΑ Ψ ΙΑ Ν  Α Κ Ο Μ Η  Ν Α  Α Ν Τ Α Λ Λ Α Η Η  Μ Ε  Α ΥΤΟΝ 
Ε Κ Τ Ο Σ  Α Ν  Ε Κ Π Λ Η Ρ Ω Θ ΟΥΝ 0 1 Τ Ε Θ Ε Ν Τ Ε Σ  Π Ρ Ο  Ε Β Α 0 Μ Α Α 0 Σ  Ο ΡΟ Ι

Έπιοταμένη ερειινα 8ά ένεργηθπ έιΗ τού ροοοικοϋ πλοίου
πρός αποτροπήν λαθραίος ciooyuyftc ότομοβομβΰν I

ΕΚΛΕΙΖΑΝ 
ΤΑ ΕΓΝΟΡΑ 

nETASY CTPIAS 
KAI I 0 ΡΛΛΝΙΑΖ

AAUAXMX._M.a nuOUl· —
a r a c c »

st S
•»■^«ninV «*». j t  Mni H»t »

MDZM. IL (Mta»V 14 <IAI· p illi.ir Bo |  (, Wo fcnlpiif. Ëb
dtSTVnta B|flm SopN o^ oK|

Otv ΑνβΜίνάθηοαντά είς  βάρος τ»ν οτονεΤα ΝΑ ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΦΒΗ 
TO ATT. ΟΕΡΟΛΙΝΟΝ 
Κ Α Ι ΝΑ ΑΝΤΑΛΛΑΓΗ 
■ε AÜFIAA ΕΑΑΦΟΥΧ 

THX Α. ΓΕΡΜΑΝΙΑ!

υΤΑΧίησηΝ. η . ιχ
ηΝ ι).— 01 inovOo tin tai 
tum ria l« , «μam i·, I«  - 
PvwŒC «BBifvnvprO« «. Νι·

'Eni ou’v tpyw ig  jiirö  ιού  Ίαραήλ 
I) mnnoKomln ùnlp τού N. A. T. 0 .;

4EN ΣΥΝΕΛΗΦΘΗ 0  ΕΛΛΗΝ ΠΡΟΞΕΝΟΣ 
4 M ' ΕΙΣ ΥΠΑΑΑΗΑ0Σ ΤΟΥ ΠΡΟΞΕΝΕΙΟΥ

.„tlysn.. U ύγ«Ν «tt’llV iTf··ΑΟΗΝΑΙ, 14 — Κ«τό "»η.BBBoBiot U KatpOS, 00 τπζϊ-
K M t s f f l S ,
äfe·"»·«”' §

IAjoto Ά» ev)i>H*ltn«T »“· 
Τ ι,'ΐΐ t4*=t' a>iu· m aura, 

yiirrta m ilM l ol to o l tu·

1{
1*1 ϊ·Ιι τ>Η»«< TV -PMI* ..

B s S i i b . ·
__ _ 'A ! Ä ,s s t t ^ s a g e s

. ' Λ β ί :
____m l Iw llim t». _ ..
«m i« t  w  ·Μ · k > « « taH  U  (tin t In n l, o tataN .

Â ï  S T Ê S tfe s•ml » ~N tlt ta tanOn ry.

ίλη Kpdnou. «Im  b liib  
um  «ό Coiiog « le · «wo» 
nun lA « i· ih iI m ·  ‘Alte·· 
■mm m * tqv ip lii «m

_ _ _ 'S R yfa ...
•» Â S .ÏW T S

M umfl » «Ô» 4»
IM iM tlM lm « «ilo lv r, À

$ “3?ι

ΒΟΝΝΗ, 1t. CA», π,ι,ι. 
»ΑτττνΤ τΟιά  i l  nlb«*n 

ivlanllr ΙηηΕτΙοτ, tr

_ ______iRMĵ .1
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i ï t S S Â "
I n*. *•KU·,,,

« S U S *  «  6 Λ ™
U Ä ^ a s / u i s t Ä

jCh mÎT4τ*ίώηι««ν*«ta «nuimin. V «tlvl« v

Λ Ν Η ΓΓΕ Λ Θ Η ΣΑ Ν  Ο Ι Α ΡΡΑ Β Ω Ν ΕΣ 
T O V  ΜΓΓΩΝΤΟΥΕΝ TO V  ΒΕΛΓΙΟΥ 
Μ Ε ΙΣΠ Α Ν ΙΔΑ  Π P I Γ Κ Η Π Ι Σ Σ Α Ν  

ΟΓ νόμοι θό γίνοον έντάι: toö έτους
ΒΡΥϊΕΑΛΑΐ. I t . (‘Arasa.

Raid«—‘Ο « p K trà m t w i 
IdBm  n, rtw Tn 
ir im iif  viftptt νή· «pniin,
Ä s i Ä r i ' T s s s
MvwvTeviv, Itral siloBn τΛ*
Ί π » β α  η·Ι«ή·<«οο· ΙΜίι 
«w n tla  Π ί MW tq

(V oottcn« «A im ifl«  « t

' S s ^ ' ï
tt W V bV ta  Itatta n  I.J.

ß r ^ S s ^ f V i i r Ä
nt «ijSmn n in ti ta* diit- n llM  «m im t «l.m ita » »int

5  J ^ t S Ä ’Ä S S j T i i

!it|̂ Ci 1
m n rn n n ta  ä it .- n S  M
luiVÎfTln'-S. tti‘S!jit»n«(»!■^pisséâs

Ό IhRBlf ■Atâivraj itm ngtoita· a«Jö.» ■ »̂«bwAi d, ·« 
■ΡΤΐΕΛΑΑΙ. Ιβ.̂ ΡύάΗ.1. H U tM U tttt

Huat^!iS{K U< l>4i,**>3itS

te jig g » « »
ï ^ s ^ ^ Â ï i - s :.*-·>*· ·Λ» rt >t« n'm taM
--------- — -‘jftgm

' S Ä i ' i Ä . * !AM ta .*'·«> Λ

lÜÄtalViiS^n'tfi’in'ea! 
e’îtatatyVtÏÏSï nt τΙ ln»t
i i t . W . Â ' Î

il*«* tu'n^ïnih ·*■
*M*TaMgçTiM*keraiu ,
Àojorri't, u.«nun-liw«r- . .  Mtaniii imaitii t ·  oc .n

” m * * s S S ? 3 ! K
Ä ' i s i V f e Ä r Ä i
^ r a . ^ a a i S * r ä s
Mran■ trtx ita  >il MIW«> t·

s i s s a t t i r i f s r s
Î*îs?Y5*îîfl‘Â' ,τώ ίΰΛκ 

f r i  Ä % 8 S f i iS Ä 3 % S
οΐ·ι«ν tiSivR’ w* tV iV Ä

: rï , a ï ' ® « A S ' “

'“•M^ierKotViicTÎ*-

r r L t i t a . ......v t m s H  W ÎÂ j j t ï»

f e j S i Ä R j B l e y S
B s s w f e a j ^'•Λ***,τ»Η»<ι· ZHmani «μ ni.
f c a r a f r a a  ä s «

ËâïïS,sti';'S5
5£?af:-ga5«p
α XTRATdl CII το ΠΛΓΥ»ΒΜ"<0Τ

δ ,* ® , · “

s a s s s »Hl N i'.ta l t a t  M  tan m .
ton PtirrrOTti qi Mtxoi: 

ÂCfllWANTWA. Yi’ IPtaml.

• Ä s S i u a t
n F S S t r · 1" “

R’n5ï&Tm^*'linXüÎ*îJ^S’ f*.1»«*!**· |ΑΤ* («tibn« un,”mÄ ^  »riv. ^KW tat«. 

AtanoAMTiiA, u.v«·, π*ι,ι·- 
” 'vaiti tu tkm v , it/«**
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Ευθύς μετά τΛν βελτίωαιν του καιρού

ΚΟΣΜΟΠΛΗΜΜΥΡΟΒΕΣΙΓΣ IHH ΕΚΒΕΣΙΗ 
ΠΡΠΤΟΦΑΝΗΣ ΣΥΝΩΣΤΙΣΜΟΣ ΕΙΣ ΙΑ ΠΕΡΙΠΤΕΡΑ

Ή  δ ε ξ ί ω σ ι ς έ π ί τ ρ ή μ έ ρ ς ι  τ η ς  Ρ ο υ μ α ν ί α ς . -  Ό  λ ό γ ο ς  τοΟ  è v  ‘Α β ή ν α ις  
Ρ ο υ μ ά ν ο υ  π ρ ε σ θ ε υ τ ο Ο  δ ιά  τ ά ς  έ λ λ  η ν ο ρ ο υ μ α ν ικ ά ς  ο ίκ ο ν ο μ ικ ά ς  ο κ ό ·  
σ ε ις .—Ά φ κ ν ο ϋ ν τ ο ι  σ ή μ ε ρ ο ν  ά ν τ ο π ο κ ρ ιτ α ί  ξ έ ν ο ν  έ ς η μ ε ρ ΙΒ ω ν  δ ι  έ ·  
π ίσ κ εψ ιν  τ ή ς  Έ κ θ έ σ ε ω ς ^ -Ή  « γ ιο ρ τ ή  τοΟ  κρα οιοΟ » σ υ γ κ ε ν τ ρ ώ ν ε ι  π β ·  
λ ύ ν  κ ό σ μ ο ν .—Τ 6  κ α λ λ ιτ ε χ ν ικ ό ν  π ρ ό γ ρ α μ μ α .— Τ ά  π υ ρ ο τ ε χ ν ή μ α τ α .—

Χ Ι Λ Ι Α Δ Ε Σ  Ε Π Ι Σ Κ Ε Π Τ Α Ι  Α Π Ο  Τ Α Σ  Ε Π Α Ρ Χ Ι Α Σ
|Ι01·ΤΜ·Ι»1 «Mntll· t?S

l i s ; :
•l< m » l(  « lifr ifliMJÏX A V t.'ï.iS .  iS
a  " j z f c v · . '  s î m ï s

Ml τί» im»tiuOt*e«T γΝς 
StXrluai· »ον toipcü, Ä *ι"1·jiç lvi«urimje i(« τη’ *~10% 4,1

: τ#./ ζύηρόηττα
tuf noùru* fjvtput ..... 
tmvtîbô ιηί· Από tftc 9ηι 
«suivis »eu.· πΐηίπ «οοβοκ 
ϋοίρμιο» irrt όλο« toc νίλα«

djbîp
XS Tiofit..«»4ς It·

t« *Γ2ϊη"«*ΓΚΐά
«,α, tairas taopoepo»· ..............ipilpb. nils Icieoiatos

il «ίι·77μ·»*·**ό tat» τΚ ·ηΠ" 
.Int ôplpet *»* t*» Sfirif4· «·>Ρ*» tb iaihal» tu· ri Ιτιπί'Κβ· 
*Eitiei> ImoeiloJpiPi. rôt »■■'·*■
Ι*Π< «1».«’Ρ<·ί vwrintnne toi' II·* U *rJ»un - -  — -itUtmt «Cru tôt leetpirit I w  μ;» cpeyeeruh· Mfumlll···;.. T* 

.tyiln ifl ι·(··ί( ·Μν»»||ΐ|( ■·· 
ïiii.r «lu* rt;J,l'Vn\l rt e«U»
tlôlo lUl»*·"» rts rô» «irrtâti· b |ipo. «I rô· «Pb «3 nyrerOpao U t<t 4ρητηρ·«ηι».“< Martin ·«·»··,ϋ ιΜ Ιη π  τό· μ«οβι«Ί·, to»« ) copies tel ΙΑ i» »a·*#«« τ

Γ |ίΤ « ' «5η. nopal lybpere. &η·
teiairulli »outrtinrt« toi ιηνΜΜίι·
£ fiiol&ut%4 uiri» .a i l 4 ------

tlo7''ÉtUS<

AS
•'.„onÄ T« »μίλΜίο 6

E Ä

tumfpt* tel 1**11"  
ίίμ»« TOl« Tp««.*Ur,rI..
Tpsettrrös N. u t :' tä«.»pee»etuüf Ipwpoto·

*έο·μβ»1« Γχι, 1V Soretlrrittt
^ ' . r t S u ^ Ä s< -OMI»«. XBo* tl« t. 

.  .via fiot. ϊι»Μ **  τ|<laMatAf ρ·β tljtl« tl
n'lSloutfat rô* Oi«p nantit aepe , ,t. M*A<n· tt» ine« im . rnxjj

p4yao tnoi rve»B*. Beräumtet 1,-----niâtu· «tl ».ο»«·«· LpToWwt,oOkutcnoolni· isl liât*«· Ir»· ....jrun Bi' Ipvoerieia tl; rar« Bio- 
«Ιηκ »ui« jfc  β«,Λ»τ(ο{. »it;.
lilVRS fawtlpel «ΐρίΠΐΐ̂ 'επίτίς *i|ivoolluoot

v cfrtle{.αμοιμηΐέμυ i·' ÄitVtl« dttrtlfü.
«4«ίν^ζτΓ.1

S 1 iw lÏ M t l î !  iir Ä r Λ * AXt
Z L ' ü ' i & j i i  i a w n s o K ·

• Η φ ί Ι ϊ Γ  £ »  a  iï£bi ίΛη! >ol 4 ·ο*ητβ4 Ί ι ·■<«■.
Ç»%JTmV,<.rti<rrî> nt£ i'« 'K
ίμο·μΐΐ0««ΐ4»ι· pi«t *ι¥β»ιι«Ι·« tsitlot iKOjCmi n i ouo*w*»» °*" 
ημΑ»ό rti |<W.

T l ESTietMEWA ΠΡΟ-Ι-ΟΝΙΑ 
iti« ti m l I l y t  το» tlimmri

^ lorofl·· M <.«lonaeH.it n<· 
l 1* Im 1«*. ·Ε«ιΙ»»ο«>ι· .«1  il 
ratm ιι« ||·Ί  to.oitai hrctltt*-. 4«U( 4 «μοοο(4ς Marti·« r*S *r»» 
J l[«RO’*ol μ·« Inopl·· *ητμ«τ»· mH I.» t4« ttirttoj* tir 1μ*0|*- 
Β· nieta· μΐ to. doXtatuH >OmC
< tS  0nl»c i«ltt> ·«! I ΊΙΚμ Ϊ4-
10·· 4 Α4(Ιου«ι« τύ. u l m w » ·  
ΑΐιΙ»7>*»Τβί«'·ν' lie"«pt«o>tr'i4t 
WtlM. AI |MM«*tl 1Î*T«J·! 
•TÏV.»'»’rriri Ι.«?*τί·“«·οΛΙΜ
t Mip.io., I«tr0e*1 1>Î 'A«4»Ç ·*-  ■nia A4 r»· iraMtn»" «ttyloiot» 
». i S £«^n *ol Îi» tir π·Μ>ηη 
m U ·. «.totinsnntu,*«· * ·*  
)· loatii^· AiJ>4 *Ct«*m rôt

«mi»·. BTatintii». tn«. lias, lihl«, LSût.o· «yitrra. r»4-
__«, in« vji. i« κχ««ι *i,,;4Erri^,"flίίΓτίΐ 4»it?a»*î* «0.9,0044» 14 rit— tôt Ι4"·>·* ■»■·«»« «μ ίΐ »I tarlitk«ï«»IS·. Urllrtc II lu  rat.siiÄsa'Ät
’'" iii ri MiiwiH In t t» 1μ«»>;0· 
..t- ·όο4* rh r*4«.. M K h M  *1- 
omnia ttlo*TOt-«lrt’"t rimnotvi' Elotlo Urvr>< ■ 
m ltm  in ·Ι ^ » Γ λcol oxibr*« ftmriaaiy·* tortioô
lif*pJ.T«VÎM4s"l4 «2ÎS5·loiot llrotititas banlieue 1

’«.»1?*® Λ
ΡβήοΛΐ- avoUjm

W  -iVSs. Ifl»·.
• F,.'·Π* “  ■··'----- '
'«Un.

...H 'Caria tllaaaot· ..............iOt iss toi roi, «loot torailo ..-jpÄa«, Saut »«ataltotia«· tb 
ΙηΜΙιη.

«01 CAAXHIXCC BPAATCZo 

Adoio. tel Bon 10 p·». aie .’0 ïÿ·il ta rôt Χ.Λ.Η.Ο. 4p,i;oa· ol ·».<·r,lt ÎOllMlç BpaMso >H «4; 4-

T^ l̂uarwÎet^Sctloa· Alai««, 
•lots. Xlot. Te.tMur ··) 4 in  )· ailvtlÿpui· 4 cOmatAsi«,•41.« rt.ltri· «-. »·?«·(. 'Brlnt »4 MSav». »Ip·« al

Gtaital Ι4ρ»ο llpv/aro« ^ao-— *-
a K w s s , s i . ï Î a :«pntiat aa.<rfaytb.(t'r «al—-- ■----■-*—1EU Hl« épfio·..___niOi*o*n*4» aartpn

,s , ä a.:i ,ä

il 4 'cu&t ·<aatAl.ffivotr̂

Iplïoi

JSRsZärEzZTiiiAtlfl 4»«ortO“» ri» «upio.
Enintati^ ω ιικχηχ

Th. rrpuf·· t1«· *^**•’1""Ms.it I Dr.'*-r»t br«i'4t4It a. »Mint Hath ***»’**f. Il
»lUiTico*v·, «ai"«·»· t» 

«νμΠίΗηΐ*·»« “ l i a s  üJäs,’zϊ32£2ίΓίί7ΐ«4 rrb l.eAart« TrO nSSÎET namipn. «k, Ipior.
tl· oit dieaala^tt' · «P*™t γηοτ»
i ·  h s Ä i - a r s - K ;af xjri *Sîot 14 aoonl *U H·
r ï s y a!»̂ ,̂7’

“ ’iaiaitl te» |baa tOaru. ■
«’siruw^Xii»· ΓιΙμβο»,

SrtaàâitirK *V; T^*nl'< "  

.oCtinrr' *-» - Λ ■

i-ä ™.

ΙΗ»ρί·5 nltpoôâtut·
r it  TO ATITPIAKOH

piarttn  »*«
J î g j S s S Â r M Î i - i o . * ÿ

TO CAA«ΤΕΧΝΙΚΟΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
Τ4 aanpi.S· ullm nolc «pIj»ni·

μα rtfAme«.«·*!»»..». μβο»4· titiU<pi.4s StfoVnlt yoparAatlc. r*i· t
liS .'K llS '.K ISÏÎiISSÉtih. 9J61 μ.ρ. ίμια·»" roi bpoSaoi.

------- i^aca« «Anaol AalaaMf-....t- - u . w  rô  o|i

•NTi: ΠΛΗ ΕΞΑΠ 
G

δοουφ̂ 
. ΐί'ΐιΤχΛSHI•4· Itolo

H THAEOPAZIC
Tl «a4*»a»»a Tit. Inhüp« τηΜ*. pieu·« rou S«paaiai9 atpiallpn *'* 

ahwao· Ini 6t Ilôt» . ,>—12,99 LII|oti« ill ptrtu»oxrrii.
n,>trfü ρΟΑ· 4ah tal (»"'(η· T{Cy ··« inanpontal Inibilpt. » .S .

N, Ipiliio... ro Zaiuo. «< ollotfttôj tal 
...It » p n  I
Ç X Ü G ^Sg
is Oar.' HpiparM.
la r rA Jn ss iu..,-,, ,  tprt. 

rapalc »9 
iroplire *tl

'Jn4«2u*4’R ο*“o" Hs ·Α» Π '
5sKJVFS.r.

•Γ90ΡΤΗ TOT KPAIIOT»
TÔ· itVilm· raft ·ο··*9 « t  •V>ai« («t 4 pipot tôt ‘EMotlat,

ipik’iial^I ir7lnV«bi
ÎSTstlï?

.. _____ a fieri ol «t.
„ 09TCI rb Δoain u l «uykr π 
Ηρ4μ·0·· .rail iltoat .ol altar 
raaafUT.ti· «»‘•«0'  ’ôt ï**«l 0 „cpiii« gopol. ra 4,4«*« avy

M E T ATHEE
θα ni

%'&"■
r â ° ,
Ä ’l

S"SÜ5„illl

A I  HM 
M E  A  
Λ ΙΗ Π Ι

E2PT ΕΙΣ T
ΜΠΑΡΙ.\v in oil

ro‘jft«aoit &UoC yll.ri, 
sntlt 4,oil«rorl rôt it· 

larlt r·· sftt pl B4mopStpie»a, tnt 
toi noH aSrl· Ή ,itn l| oiiîlC Mal· η ZiolSat, 41lco tnlb >tr lit ri 
i(tn. 'Ertna 4a4 rb Mina· 'ΕΙλν 
1tu> tel rb yseaiMiiFUtitb. βιγιρ4· 
ιημβ Amdlat· IptnlCarrai *4ît l«S- 
lv tel «te _«roTp4ypaT̂ ,Eal»Tjt ils 
f«l aal ̂ Γ^Ϊά4ρ..*ίΓ tUU aal £

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΗ Σ ΑΜΥΝΗΣ ΕΠΕΞΗΓΕΙ ΤΑ Σ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 
ΤΟΥ N. A  ΠΕΡΙ ΕΘΕΛΟΥΣΙΑΣ ΕΞΟ ΔΟ Υ  ΑΞΙΩΜ ΑΤΙΚΩΝ

ΠΟΙΟΙ ΥΠΑΓΟΝΤΑΙ ΚΑΙ ΠΟΙΑ ΕΥΕΡΓΕΤΗΜΑΤΑΠΑΡΕΧΟΝΤΑΙ
ΛβΗ«»Ι, U. -·ϊ.1 J OHnJ KliaBSTSTSf S  “S S  s

itanlat Aaypaw.at *l**l?  ï7m>. —»nttl rroarravafaua r<tu»·, lamrt?"*. ‘̂•..‘•rÎtÎî'TÛÎaüriS Î5mt ̂ Χ̂μτΓμ«ι·« *»**■
IttfaprViat

v i s a . Â T S Æ Î  
g f & S Ä Ä i Ä i S B t
,1^t, rti *»iô· rôt Aητχ

Alotlu, lft7. » t l  «II»**«

. 4(.upa w irt.l 4.
1« IfibÎN ... - .-F -iS « ,  tl« abet. lorn*|u | Bwrtl IprtpoCa 4 ^o9^in<

Iralatiap^t «t. l.lar« *4 
μι* rrtpl roi« 209 4(H»uonitelt. Bï iaaantipia.« rfc , rdtsa. eÇB·. t«» rl in u  tir «npim 4,artU«. ·'- oa. tic.·!*;, « l i ,  tal ri «jiirta 
•I .«iM^‘0̂ ah4 its It'
«b xpoirtU pill*» 4ab 11« 4wyer 
»«»•t. γΙ 4 la r*0 piton r te*««1 brooroartla: Slbiti. 4 talarlpa la
liu !« L iH ^ V * o >£,/rSlUu.>l»ô"
«»ira· il Πιοι'πΐηιΙ toi vpaarbo.

TA AKT IZ TAON IX MAT*
T4 ro^jlilii lfiioil4pIt»iiJ^lt

ÔTTliOV» TÔ· liol«, 14 lia« rô» *— 
îaltiTTi. liai» toi rl( ,i'ns Ou4<· 
narw**l''Hl|i» «0 n̂**irTit ai·«“ Qolot 044ipla. olrrh* 44 ln  fa - * 
«cpé rb 40'ib» p/pat rfl. lierait npotuopOar. ntpanipu notipti
?«· l.rrarb· Su r4 liillrra, I tpirot 4«t«at .4 l*li,«p<», li .  
au apis «»loti·· pl*·*· 1«·»· tk to aaotltb· <1· fm I«»). iu  lira· 
U«b« toi itollitu’irai TaOta .U ri-
vm.^ nm tel »« .A. 4aB.olop4«oin]i 

ol.

S S S Ä 'Ä
| |Τ·π·1~ liai«·). t ^ 0( - ,___

”»a»S«**Îpàa&». H*«“·• ibi bipy.or .il la' W» 14 l t ^  
,srÂ· -piltnUo. Al. WroolB ils

n r s f t J ï ï s f l[Un n
Γ5ώί-

1·ς ι4ς flultlat rai wriiyouira» ' Tu·» τίμ·· tal ,4.4 rfio Iist4(iÎI· ...
ru. So*Uitalut bonontoNniiliVf, OCo«. 4.4 ptoôS S«ti{t»t 4 iplaat r». laiapoalii«· bu»· éwpdrei Oc
tlioat οορβγρ«<*·όί I tuna tot tal ab'
Î7 K S .,T S sïJ S ‘‘S»,iareriit il; taba 4(iaâ oitois< ,— -
ï ï ' S ' i S S ,l i ' ' Â Âil·« ur* .»lira tn  tapi« »a T,«· m« 
alsrÿiti n i  ivabüt a«o4(ip·· jo*m
S Ä T r e S ö i i T S " *
*op. e^ïraiÎwti'S ίτη'τόΓΐ'τ
irl«C M» l(o.p«4roei ri» aipctopi» tteprtt<Brfrie. Ό fo.Opbt «bu· il·nraro.tft. 'TaoloylCtrai Sri k ri ro·»· U  bu r llu iid . Salu· «4 Sa. «variai·;· l n .  | tl«  hlnlat ItrlS
JÊTlieT
tUililas rùirt 'lût 3W, ‘

ΟΙ ΔΙΚΑΙΟΥΜΕΝΟΙ

.  lluftav
ouST̂ robt

*Αι—ττς Si liBoui ri. iuSupi. 
,4. b  liuvolf. la* Ban 9c— Oop* •bâti ol pli bilrtpoi ritaafa lit

.. .4 Safp». ol H ·ηύπηι lot lit- il Mipiapa U t.» Ntritito» Tijlllt Krfcnrt î̂fcil ,̂

rpaa rôç u i*l «I

U.bç IpyanjW *

or p n iio r  rnoiTHP/zo»N  
ΟΠ ΠΡΛΤΟΙ ΑΥΤΟΙ 

ANtKAAYVAH 
ΤΗΝ ΑΝΤΑΡΚΤΙΚΗΝ1

WOZXA, u . ι»ώΐ,<»ι. —·ο4 **,£·ln« Tb «jattaptlor tT4t» ·* Bf·«··*-

• aoJ irrMt’·. «S i4f*9i " raB aaSirritol ratno*«».«* IBIippbiaTi. Ttr.oS.1
Baritö 'Euaaoco StpaaoCa,-------- -«  4«i töi l.btari Püorag rli'inw  A 
«pan N u n . Ttblip« »b· M<a>ya·
i‘3Sv ;,. « s .'ä k s "
iJ»*··«· »4 .I lm .  |I« rt» 'Ar—
' " Ä l . 'p Ä V .^ n i

ΑΠΟΖΗΑΟΤΤΑΙ 
ΤΟ ΠΑΛΑΙΟΝ 

HACKTNIION &IKTTON 
TIIX CAEXSRX

tiiprr tl« yrSeor io9 blwatpi· 
a ui··» rô« ctliat 'EUrrtt S- 
ab 1)10140 44 llxiait Ô Irrtt- 
* loi aalaiaO burb* rôt abV· 

. . k »öv arpieiôa r». tirwôi iS»· 
rürtrio· 'Afiotü. nubit, narnb- 
jao Γ»ττ·ρ!ομ, Tyailit, aA!«au, 'Anupiu. Mtlnliu, Kap. *Α1«μ». 
Bpoa, naAaa Mol», MetiWpipi·,OAavitei— N^Uil..·.. r — wi]·.

'Empli•An·«««·« N'uH.,
• >4. 'Emplas, B n .... . .'Atpirs, Htnarpba, Sa«. Γουτ,Ι-
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